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Delà Fiorica, la Bnuacin
Nu este zi dela Dumnezeu în 

care să nu aflăm ceva despre Bă
dăcin. Satul acesta și-a dobândit 
un renume pe care-1 invidiază 
orice oraș de provincie. E un sim
bol al politicei „statului țărănesc’*, 
dar nu e un fenomen cu desăvâr
șire nou. Democrația incipientă 
românească a mai cunoscut un 
Bădăcin, feminin acela, tot mistic, 
tot atotputernic, tot izolat: Fiori
ca. Ionel Brătianu avea motivele 
lui să se îndoiască de foloasele 
unei democrații în care nu s’au 
inventariat valorile și nu s’au fixat 
definitiv scările și obstacolele evo
luției și ale selecțiunll individuale. 
Finețea acestui bărbat crescut și 
educat intr’un mediu politic diferit 
și opus prin ideile ce-i stăteau la 
bază, nu putea confunda privile
giul democratic, cu desfrâul.

Ca să fie Bădăcinul, trebuia să 
fie întâi Fiorica.

Spun acestea fiindcă, în ciuda 
celor care descoperă soarele abia 
la amiază, d. Iuliu Maniu este pe 
tabloul politic din țara noastră, 
astăzi, singurul discipol eminent 
al lui Ionel I. C. Brătianu, ajuns 
la o dexteritate și la o anvergură 
pe care i-o admiră vizitatorii Bă- 
dăcinului, tot pe atât cât i-o de
testă tristele umbre hieratice care 
mai trec întâmplător pe la Fiorica. 
Dela Bădăcin la Fiorica nu e de
cât un pas mic, de gavotă, ca din- 
t?un sfert de secol, într’alt sfert 
de secol.

De aceia cu atât mal puțin am 
înțeles crlticile pătimașe ce s’au 
făcut la tribuna Parlamentului, 
unei epoci timbrate de personali
tatea unui singur om, care își fă
cea ratificate de corpurile legiui
toare hotărârile sale dela Fiorica, 
întocmai cum le face d. Iuliu Ma
lta pe ale sale, dela Bădăcin.

Ca mijloace politice, amândoi 
acești oameni au înțeles să se 
mărginească la ceiace, nescuturat, 
poate da pomul democrației. Ambii 
u arătat că nu se simt bine în 
preajma și colaborarea unor indi
vidualități forte și acaparante. 
Amândoi au știut să înlesnească 
circulația ideilor și a regimentelor 
când a fost oportun, șl de dragul 
unui principiu de ordine să cioc
nească ideile cu regimentele, pen
tru un echilibru între forțele unei 
țări destinată unui frumos viitor. 
Este drept, că și sub oblăduirea 
Hroicăi, și sub protecția Bădăcl- 
nului, poliția a fost ridicată la 
rang de mare minister. Aceasta e 
o boală a regimurilor autocrate, 
ilustrate prin exemplul acelui îm
părat cu suflet de sengent-major, 
Franț-Iosef care utiliza fișele chiar 
și împotriva membrilor familiei 
tale.

Dar atunci Brătianu, ca și acum, 
Maniu, au știut să-și ascundă 
știința, cum alții își ascund igno
ranța, iar un Suveran cu grija in
tereselor neamului, le-a impus co
laborări ce păreau imposibile, și 
falsul a fost însutit.

Nicăeri, în afară de Anglia, de
mocrația nu e prosperă prin alt
fel de mijloace. Pretutindeni, ea e 
o dictatură mai mult sau mai pu- 
țin fățișe: în Italia, Mussolini, dic
tatorul cu toate doctrinele pe bra
țe; in Turcia, Mustafa Kemal, dic
tatorul realist; în Plonia republi
cană și ultra-democrată, Pilsudski, 
dictatorul anacronic și camuflat 
sub diferite nume, în toate guvei 
nele > Youan Shi-Kai, dictatorul 
confucian, in China, oportunistul 
unei republici de moșnegi ; Sun 
Îan-Sen, dictatorul potum al Chi
nei, acest Kerenskl-meiancolic, 
cum îi spune contele Sforza, de
vastat de filosofii pe care-1 citise, 
dela Confucius, până la Comte și 
Spencer.

N’au fost și nu sunt aceștia niș
te binefăcători ai țării lor? Incon
testabil. N’au avut și nu au ei de
tractori energici, care mai au și 
dreptatea în favoarea lor? Evi
dent. Atunci î

Atunci, coincidentele acestea pro 
bează, mi se pare, că democrația 
e un regim foarte bun, cu singu
ra condiție să nu crezi prea mult 
In foloasele lui. Se aseamănă cu 
ceeace se numește, într’o anuml 
tă lume a da un ceaiu. Atâta doar 
Că nu se bea ceaiu, — încolo, e 
ceaiu 1...
• Bădăcinul va crește și va re
zolvi multe. A împiedecat multe 
erori ale soldaților acestui steag 
lațlonal-țărănist. Bună-rea, așa 
turn s’a făcut, această lege nece
sară, Conversiunea, este opera Bă 
dăclnulul. Felul cum s’a votat, de
juca mâna abilă și Iegalistă a 
domnului Iuliu Nlaniu. Turbarea e- 
conomiilor, care era să compromi

tă recensământul populației, din 
1930, a găsit la Bădăcin un amor
tizor important, iar ministrul care 
nu mai putea susține acest indrep 
tar al politicei noastre de stat, re
censământul, a aflat la Bădăcin o 
solicitudine oportună și necesară.

Dar dacă toate acestea sunt per 
fect adevărate, nu e mai puțin a- 
devărat că răfuelile cu trecutul, 
cu Fiorica, apar din ce în ce mal 
puțin legitime, și mal puțin ele
gante. O spunem răspicat, cu cin
stea care e singura podoabă a a- 
cestui scris.

Romulus Diams

Doina cemapofliei
Zace ani am palpitat și ndi, alături 

de întregul sălaș românesc, așteptând 
ca fiecare schimbare de regim aau re
maniere ministerială sări promoveze 
însfârșit în fruntea unui departament 
avuabil și pe d. D. R, Ioanițescu: după 
un întreg deceniu de răbdare, fa țn- 
durat slava de noi și de Dumnealui, 
proptindu-l în strana de ministru al 
Sănătății, Muncii și Ocrotirilor So
ciale.

Flămând de glorie, obsedat de pu
blicitate, și mort după smirnă, — a 
doua zi după această îndelung șl im
pacient așteptată cuminecătură, d. 
D. R. Ioanițescu dovedea o autorita
te de feldwebel și o impetuozitate de 
toreadori în atmosfera vibrionară a 
sanitarului său departament, își impro 
viza o escortă de diaconi socialiști, 
tn mijlocul cărora noul mahatma Mi
tică strălucea ca un lampion în foca
rul unei constelații. Străjuit de aseme 
nea sentinele, celebrul pieton vlăs- 
cean dobândea prestigii de mare at
let al muncitorimii: gloria d-lui Tran- 
cu-Iași și laurii lui Albert Thomas în
cepeau să-i ripolineze și lui scăfârlia. 
Cu girul cumulardului tovarăș Mires.. 
ca, și-ai cucuiatuhii sutaș Gherman, 
psalmii salahorilor din uzine li erau 
viager asigurați} înconjurat de atâtea 
larve parazitare, d, D. R. Ioanițescu 
dobândea nimb de cruciat al reformis
mului social...

Dar neofitul dela Ocrotirile So
ciale are mereu nevoe de porția lui 
hebdomadară de aplauze: fără ea, 
nu-i priește nici jilțul nici portofoliul. 
Și atunci, — ca să arate el imbecililor 
de burghezi până unde poate merge 
Lbertatea de spirit a unui ministru lu 
m‘nat, fa năpustit să prezideze Sâm
bătă seara la restaurantul Palermo 
banchetul dat de câțiva ratați socia. 
liști în cinstea de zece ori quinquena- 
lului apostol Flueraș. A patronat d. 
D. R. Ioanițescu țuica, aperitivele, 
salamul, ciorba, fleicile și brânza: la 
dessert, taman când își slobozise mai 
confortabil cureaua pentru inevitabi
la partidă de geambarale, — un pâlc 
de confrați mai avansați au cerut or
chestrei să intoneze din strune „In
ternaționala’’.

Orchestra a slobozit „Internațio
nala*...

Oaspeții d-lui ministru, cu privirile 
nostalgic pierdute spre Ackermann, au 
început să sbiere și ei ^Internaționala",

Național, d. D. R. Mitică a mai 
dat drumul cu o gaură la curea.

Iar publicul din sală, — care nu a- 
vea la îndemână o trăgătoare pentru 
a aplica lăutarilor și oaspeților lecția 
de decență și de demnitate pe care 
ei o meritau, a început să fluere. Și 
a huiduit până când taraful, __ inti
midat și pocăit, — a consimțit să în
trerupă accentele melodiei moscovite.

Demagogia d-lui D, R. Ioanițescu, 
— astfel etalată prin restaurante, — 
ncepe să stămeacă greața. Speră 

Dumnealui, odată, și căteva scaune 
mai volatile?...

Ion Dimitrescu

Constantin Fântâneru:„lnierior", 
roman, Ed. Cultura Națională 

_______ de NICOLAE ROȘU

Un debut presupune o regăsire de 
sine și o afirmare voită. Altfel, ma
nuscrisul ar fi stat în sertar, și au
torul in anonimat. Deacela, debutul 
prezintă mai mult interes decât con 
tinuarea unei afirmări. Nu pentrucă 
aduce ceva nou, susceptibil să dureze 
sub raza timpului, ci mai mult din 
pricina virtuailtăților născânde care 
ne pot lăsa să întrevedem luminozi
tățile unei pietre prețiose, sau fierbe 
rea incandescentă a unul metal ce 
nu și-a aflat Încă substanța și for
mula.

Cu aceste gânduri, — am notat pri 
mele impresii pe marginea unor co

D. VAIDA (către d. von Papen); Așa zio și eu I Al d-tale, guvern de ale
geri I Luna și alegerea, luna și alegerea.»

Vălmășagul surprizelor
lo sfârșit, cu o artă care i-ar pu

tea fl invidiată și de unii dintre 
oamenii noștri de Stat, cancelarul 
von Papen a reușit să încurce atât 
de inextricabil treburile politice ale 
Germaniei, incât de acum nimeni 
aiară de el nu mai este in stare să 
descopere cheia situației. Fusese 
ea încurcată această situație in 
urma alegerilor din August trecut, 
cari zămisliseră un Reichstag des
tinat morții premature ; dar cu 
cât este mai încurcată situația de 
astăzi, după scrutinul popular dela 
6 Noembrie!.„ Cu eventualul ajutor 
al Centrului catolic, național-socia- 
liștii hitleriști tot ar ii putut impro 
viza, in Parlamentul precedent, o 
precară majoritate : astăzi insă, 
după ce aceiași național-socialiști 
au pierdut 35 de mandate, nici a- 
ceastă hipotetică perspectivă de 
coaliție nu mai rămâne in picioare. 
Laolaltă reuniți, centriștii și hitle- 
riștii nu ar mai Întruni decât 47 la 
sută din totalul mandatelor : numai 
265 din 575, in iața unei opoziții 
săltate la 310 mandate.

Nu mai examinăm perspectiva u- 
nei majorități de mai vastă și mai 
complicată concentrare, care ar 
sluji drept suport unui guvern de 
coaliție națională sprijinit de na
ționaliștii d-lui Hugenberg, popu- 
liști, centrul catolic șl național-so. 
cialiști : chiar dacă nu ar fi impo - 
sibile, asemenea combinațiuni nu 
ar fi prin nimic viabile. Și cine ar 
avea oare interesul să sudeze la
olaltă grupări de nuanțe atât de 
contrarii și de pestrițe ?—

Generalul von Schleicher, sau 
cancelarul von Papen ?~.

Ambii acești regisori ai mărăci- 
nișului politic german sunt, in fond, 
Încântați de modul cum s’au pe
trecut lucrurile cu ocazia ultimu
lui scrutin. Voturi au pierdut și 
național-socialiștii, șl catolicii cen 
triști, și social-democrații : adică 
au dat inapoi toate grupările cari 
puteau aspira să cezarizeze în 
viața parlamentară ă Reichului. Au 
progresat naționaliștii lui Hugen
berg și comuniștii. Avansul comu
nist nu neliniștește insă un guvern 
dictatorial ca acela al cancelarului

Cronica literara

recturi deșuete, astăzi paginile unui 
roman: „Interior” de Constantin 
Fântăneru.

Numele, nu spune nimic altceva, 
decât o sonoritate suspectă de pseu
donim, ce poate avea ecouri publice. 
Dar titlul prezumpțios, al romanului, 
apărut cu o evidentă precipitare sub 
zodia acestui leat împânzit de di
versitate șl agonizant până la con
fundare în absolut, ne spune oare 
intr’un cuvânt ceiace alții se strădu 
esc să dovedească în interminabile 
libațiuni lexicale și dialectice ? Așa 
și este. Cetim in paginile acestei 
cărți, răzvrătirea subterană a unui 

von Papen, atât cât s’ar putea 
crede : progresele stângei revo
luționare, bine exploatate de propa 
ganda presei oficiale, vor sluji pen 
tru a justifica noul practici autori
tare in politica imperială, legitima
te toate prin amenințarea puhoiu
lui revoluționar. Cât privește renaș 
terea național-germanilor iui Hu
genberg, săltați la 50 mandate gra 
ție unui supliment de un milion de 
voturi, ea este destul de agreabilă 
guvernului von Papen, al cărui spri 
jin a flancat fidel organizația ba
ronilor agrarieni

In acest sector, este adevărat, 
atât cancelarul von Papen cât șl 
Hugenberg au avut de indurat o 
desamăglre : așteptările lor au fost 
desigur mult umilite de rezultatul 
final al scrutinului de Duminică. In 
cercurile naționaliștilor, întFade- 
văr, se spera ca partidului lui Hu - 
genberg să aibă in noul Reichstag 
cel puțin 80, dacă nu chiar 90 de 
deputați, in locul celor 37 dinnaln- 
te : renașterea aceasta subită, care 
l-ar fi readus la situația privile
giată din 1924, trebuia firește do
bândită in paguba hitleriștilor.

Cu toate eforturile oficiale, este 
adevărat, succesul naționaliștilor 
de nuanța Hugenberg nu a fost de 
cât jumătate din cel scontat de 
proptelele lui guvernamentale. De
taliul acesta nu poate insă prea 
mult turbura socotelile președin
telui Hindenburg și proectele can
celarului von Papen, Ce importă, 
oare, dacă acești inutili aliați au 
intrat numai 50 în loc de 90, intr’un 
Reichstag in care in orice caz el ar 
fi constituit o neînsemnată minori
tate ?._ Nu pe majoritatea Reich
stagului, ci pe plebiscitul baione
telor Reichswehrului se sprijină ac
tualul regim dela conducerea Rei
chului.

Reichstagul ales la 6 Noembrie 
va putea fi și el dizolvat, — cu a- 
ceeași lipsă de jenă cu care au fost 
dizolvate în 12 ani celelalte șapte 
parlamente democratice ale repu
blicii dela Weimar. Un asemenea 
obstacol nu a fost niciodată prea 
stânjenitor, in Germania republi
cană încă mal puțin decât în cea

temperament —al subconștientului, 
ca să fiu în ritmul vremii, deși nu 
este acelaș lucru. Un soliloquiu de 
apocalips, care începe dela sine șl 
se continuă pe drumuri întortochea
te pentru a reveni la punctul inițial. 
Dacă mâine, va reîncepe aceiași di
vagare în necunoscut, fără țintă, sau 
cu una prea mult voltă pentru a nu 
fi atinsă niciodată, aceasta nu se 
poate demonstra deocamdată.

începutul schițează un rudiment 
de acțiune, intr’un decor adecuat 
de stările sufletești ale personagiu
lui: Adam Călin și chiar cu îngădu
ință a prietenii lui, Azia. Dar a- 
ceasta este efemer. Căci, „prietenia” 
ii zice la revedere, și tânărul stu
dent, își va purta privirea ochilor 
opalescenți — pe străzi dosnice și 
maidanuri pustii__prin margini de
târg și maluri de ape. O bagateliza
re cotidiană a vieții, cu întâlniri 
banale și discuții lipsite de sens. Și 
totuși, în paginele căra trec una 
dună alta, fără să spue de cele mal 

Imperială. Cine ar putea protesta, 
cu oarecare eficacitate ?.~ Inti
midările lui Hitler au fost definitiv 
clasate ca inofensive. Ar mai ră
mâne massa alegătorilor, cari s’ar 
putea socoti ridiculizați și ultra- 
giațl de dezinvoltura cu care ii 
tratează autoritatea executivă du
pă fiecare scrutin electoral. Massa 
aceasta, adică opinia publică, este 
Insă in Reichuf contimporan de o 
uimitoare placiditate. Iar delacon- 
stitutirea guvernului von Papen. 
chiar organele de presă calificate 
pentru a exprima aceste revendi
cări sau resentimente ale opiniei 
publice au devenit deosebit de sub
alterne și de domesticite.

Se petrece in Germania, într’a- 
devăr, un foarte curios fenomen de 
abdicare critică : ziare ca „Berii - 
ner Tageblatt”, de-o pildă, care in 
timpul războiului avea să sufere 
suspendările cenzurii militare, cu 
îndrăzneală înfruntată, au capitulat 
deplin in fața exigențelor guver
nului, ale cărui acte sunt comen
tate cu maximum de elogii subal
terne. Cotidiane ca socialistul „Vor 
waerts” sau democrata „Frankfur- 
ter Zeîtung”, odinioară clasate prin 
tre cariatidele apropierii franco- 
germane, au adoptat un ton de 
xenofobie militantă, cu vizibila pre
ocupare de a nu mai trece drept 
organe de stânga. Până și ziarele 
democrate cari sprijineau altădată 
politica conciliantă a lui Strese- 
mann participă servil la această 
supra-llcltație, anticipând cu plati
tudine politica guvernului von Pa
pen, adică in ultimă analiză porun
cile Reichswehrului.

In asemenea condițluni,—ce de
vine oare imposibil sau interzis pen 
tru cei dela conducerea Reichu
lui ?... Toate surprizele sunt ac
ceptabile, — din moment ce popo
rul german pare dispus să ratifice 
prin tăcere orice inițiativă a trlum 
viratului Hlndenburg — von Papen 
— von Schleicher. Germania ră
mâne tot „das Land der umbe- 
graenzten Moeglichkeiten” : țara 
posibilităților nețărmurite, in înțele
sul cel mal multiplu al expresiei.

Pamfil Șeicaru

multe ori nimic, găsești o ispită care 
te atrage după ea, te duce în voia 
ei și îți impune să participi efectiv 
la tribulațiunile sufletești ale per
sonagiului de roman. „Sărăcia, ti
miditatea, tiquriie nervoase, dobân
dite in urma vieții acesteia, mă fac 
slab și grotesc, pricină din care nu’s 
capabil să duc la sfârșit o conversa
ție convenabilă” — se confesează în 
tr’un loc, autobiografic, autorul. De 
aici, setea nestăpânită de afirmare, 
de a spune ceva, de a face ceva, 
care să însemne în ochii celorlalți o 
existență certă și inefabilă. Această 
dorință, rostogolită steril în casca
de lente și explosii de artificii, îl 
duce la concentrarea asupra lui în
suși — la autoanaliză — la intro
specție cu un finalism intim, nemăr 
turisit, cu alte cuvinte la proslăvirea 
procesului său interior. Din această 
proectare a eului personal dincolo 
de marglneie oricărei personalități 
care poate să însemne o tendință de 
subiectivare și implicit o justificare

Țarcă si Bobarnac
Nu e o împreunare fantezistă de 

nume, închipuită pentru a se în
fige mai bine în memoria spec
tatorilor, ca bunăoară Stan și Bran 
sau Pai și Patașon de hilariantă. 
faimă.

Numele sunt get-beget româ
nești, garantate de actele auten
tice ale stării civile. Eroii există 
în carne și oase. Scenariul nu e 
inventat de nici un specialist al 
peripețiilor funambulești. Filmul nu 
e montat de nici un regisor faimos 
al HollywooduluL Nici măcar nu e 
vesel. E mai degrabă slnstru. Și s’a 
desfășurat în viața cea de aievea 
la noi în țară, unde nu e patria 
numai a lui Păcală și Tăndală, ci, 
precum veți vedea și a asociației 
Țărcă și Bobârnac.

Paulina Târcă, zisă Lenuța, e 
patroana unui local din Iași, din 
categoria celor zugrăvite odinioa
ră de Maupassant în „La maison 
Tellief’. Localul se numește „Vâi- 
Jul cu dor”. „Cu dor” înțelegem. 
„Vârf’ mai puțin. Dar să trecem, 
întreprinderea mergea binișor. 
Personalul se uza însă repede. 
„Vârful cu dor” apea nevoie me
reu de material proaspăt. Pentru 
care operație de furnizare, Pau
lina Țârei și-a asociat pe Costică 
Bobârnac, băiat activ și plin de 
inițiativă. Așa dar Bobârnac ieșea 
la vânat pe ulițile Iașilor. Aștepta 
la potecă. Nu se întorcea cu tolba 
goală. Când o slujnicuță, când o 
fată fugită de-acasă, când o lu
crătoare concediată... Costică Bo
bârnac le oprea din drum, le cân
ta romanța vârfului cu dor, le 
evalua, le cerceta calitățile și ap
titudinile pe încercate, pe urmă le 
preda Paulinei Târcă zisă Lenuța* 
Localul prospicia astfel sub patro
najul Sfinților împărați Constantin 
și Elena. Poliția și Siguranța s’au 
amestecat să turbure afacerea 
care mergea, ca să zicem așa, pe 
roate. Au descoperit lucruri care 
pot sluji cu prisosință material 
pentru o variantă la romanul lui 
Kuprin. Fapt divers. întâmplare de 
toată ziua.

Dar prea des repetată. Când la 
Constanta, când Ia Brăila, când la 
Galați, când în Capitală. Măcar 
câte una pe săptămână. O mică 
anchetă — pe urmă tăcere.

Prostituția e doar legalizată, se 
află sub controlul statului și al 
poliției. Materialul rulant al în
treprinderilor trebuie să fie achi
ziționat de undeva. Proxenețil 
apar automat, prin simpla logică 
a legilor firești care leagă cauzele 
de efecte. Există măcar o mie de 
Țârei și două mii de Bobârnaci în 
tara românească. In deobște 
trăesc în cea mai dulce armonie 
cu poliția de moravuri* Plătesc 
besmânul și continuă nesupărati. 
Dacă intră în conflict cu ordinea po 
lițienizată, e numai fiindcă încear
că uneori să se sustragă dijmei 
obligatorii sau nu se execută la 
timp. Atunci o pățesc. Pe urmă le 
vine mintea la cap

Dincolo de această realitate ac
ceptată, legalizată și întru câtva 
patronată de stat, dedesubt, vede 
cineva înfricoșătoarea mizerie * 
Aceste făpturi moarte de vii, cu
lese din viață înainte de a fi trăit, 
de toți Bobârnacii și Târcele din 
cele 71 capitale de județ? Vremu
rile sunt aspre, părinții nu-și mal 
pot îngriji copiii, există un exod 
dela țară către orașe, o mizerie a 
suburbiilor, lucrătoare lăsate pe 
drumuri, slugi care nu-și găsesc 
stăpân, un șomaj și o destrămare 
a familiei, care aruncă în fiecare 
zi o abundentă recoltă pentru în
treprinderile cu mai mult sau mal 
puțin dor. Victimele poartă prea

prin însăși evidența ei, autorul tran 
scrie eu o firească sinceritate împre 
sil banale, simple și nude, care de 
multe ori nu spun nimic, ci numai 
contribue la exteriorizarea acestei 
constelații interioare: a plasmei gân 
dului și a somaticei fiziologice. Pune 
tul de sprijin fiind în senzație, e- 
cranul se desenează pe fondul spi
ritului.

Romanul d-lui Constantin Fântâ- 
neru nu are o acțiune, după cum 
nu are nici eroi și nici cadru social. 
Este o zugrăvire de stări interioare; 
întortochiate dar păstrând totuși o 
cohesiune, aceia a gândului, care, 
dacă trece printr’un mecanism psi
hic încă necunoscut de stări contra
dictorii, aceasta nu-1 alterează fon
dul și nu-1 distruge fiziologia. Dacă 
această interiorizare, presupune un 
„primat al spiritului”, suntem de 
acord să dăm întâetate gândului i- 
materiai, și să pornim întotdea
una dela valori imponderabili ce

(Continuare, in pag, ll-a) 

puțină răspundere. In majoritatea 
cazurilor sunt iresponsabile, mi
nore; trupuri, nu suflete. După a 
singură noapte de stagiu într’a 
casă cu țață și cu codoș, nu mai 
sunt nimic. Cadavre.

Există o societate pentru pro
tecția animalelor. Foarte activă și 
inspirată de cele mai generoase 
intenții. Ne învață să nu chinuim 
animalele, să protejăm câinii și mâ- 
țele, să nu închidem scatiii în cușcă 
și să nu tăiem cozile la fox-terrieri 
ca să nu le pricinuim o durere za
darnică, mai ales că nu ne răs- 
cumparăm cu aceasta măcar celebri 
tatea lui Alcibiade. Mal mult. Din 
Mercure de France, la rubrica „Le 
Sottisier unlversei” aflam nu de 
mult că doctorul V. Koehring, 
american firește, la un congres din 
Atlantic-City a pledat pentru da
toria umanitară de a anestezia 
stridiile înainte de a le deschide 
Desfacerea celor două capace din 
încheetură, cică ar fi teribil de 
dureroasă. După îndelungi și răb- 
durii cercetări de laborator, a des
coperit un amestec de acid tactic, 
acid boric și dioxid, care adoarme 
stridiile ca să se lase mâncate în
tr’o nlrvanică seninătate.

Deci iată, atâtea strădanii pen
tru a îmblânzi chiar durerea scoi
cilor, a broaștelor și a pălajenilon 

Ce-ar fi să ne aducem aminte— 
să-și aducă aminte societățile fe
ministe și filantropice — că este 
momentul unei cruciate pentru a 
salva victimele asociațiilor Țârei 
și Bobârnac* /

Cezar Petreeoa

/

Surmenaj școlar
Purtăm școalel un intere» oald |i 

statornic. Făcând aceasta, nu cădet^ 
iu școlatrie. Vrem in primul ritadj 
școala ca un mijloc de culturi sufle* 
teasci, nu ca o magazie de țunoștișa 
sterpe, cari ofilesc mintea copil ul tdj 
îl desrădăcinează din mediul din care 
vine, făcând din el o existență 
moartă. Nu vrem școli multe, 
pândite ca niște pernicioase uzine, 
de deformare sociali, cari si reverse 
asupra țârei o supra-producțiun« de 
semi-docți incapabili să se fixeze; 
fluctuanți prin înseși pretențiunile 
lor, nemotivate, în totdeauna și nici 
odată astâmpărate. Școala trebuie' ai 
fie un laborator de energie sufle
tească, drenată spre activități fertila 
și dominată de acea disciplină mo
rală care deosebește pe omul trecut 
prin școală bună _  care reține su
fletul spre modelare — de cel care a 
trecut cu grăbire prin coridorul unui 
învățământ rece și nud, în goană spre 
ocupațiuni lucrative pentru cari se 
cere patalamaua formalistă a unui 
examen, cu ani întârziați întz*Q 
quasi-frecvență școlară.

Și fiindcă avem acest cult al cui' 
turei adevărate, ne putem lua voia de 
a opune câteva cuvinte de dojani la 
adresa învățământului nostru public, 

Dela Spiru Haret încoace școala 
noastră publică n’a mai avut un diri. 
guitor conștient și tenace. Nu facem 
apologia întregei opere școlare a Iul 
Spiru Haret, dar trebuie recunoscut 
că omul acesta știa ce voia, că ur
mărea scopuri bine determinate.

După dânsul, școala a fost un 
câmp de experiențe pentru toți mi
niștrii de instrucțiune cari, deși, 
știau că’și vor pierde curând cali
tatea oficială, năzuiau să aduci în 
vățământului reforme adânci și ra
dicale, deși bănuiau că opera lor va 
fi remaniată sau abandonată de suc
cesori tot atât de nestatornici ca 
dânșii.

Din pricina aceasta școala noastră 
n'a mai avut regim durabil, o perma
nentă de sistem didactic, ci a fost o 
aplicare răvășită de idei confuze și 
contrazicătoare, rău concepute, ne, 
chibzuite.

Când liceu cu șapte clase, când 
liceu cu opt; când cursuri ante-meri- 
diane, când cursuri post-meridiane, 
sau chiar de toată-ziua; și numeroa
se alte modificări de program, cu 
distribuția absurdă a materiilor de 
învățat. Iar rezultatul a fost că f* 
făcut elevilor capul călindar, fără a 
mai vorbi de împrejurarea agravan
tă c’au fost supuși unui surmenaj 
care a alarmat pe inspectorii medi
cali ai învățământului.

Socotim că azi când un nou om ai 
școalei se află în fruntea instrucțiu- 
nei publice s’ar putea păși cu folos 
la o normalizare și statornicire a 
învățământului, ca școala să nu mai 
iie nici o uzină de neisprăviți morali, 
nici o pepinieră de bicisnici fizici.

In primul rând surmenajul școlar 
trebuie înlăturat căci el constitue 0 
primejdie apropiată.

Gr. Moldovanu
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Constantin F.ntâneru: „Inter.or“
(Urmare din pag. î~a)

tăria unei obseslunl și monologhează 
stările interioare până la autoflage
lare. Privit sub acest aspect, roma
nul d-lui Constantin Fântâneru sin 
te uzează frământarea unei genera
ții de vârstă șl de creștere, care 
r.u-și găsește rostui, pulverizăndu-se 
in subalterne tămâieri de „idoli” și 
concomitent in dărâmarea soclurilor 
ridicate de trecut. D. Fântâneru a 
adoptat o atitudine personală, din 
care deocamdată, avem o simplă con 
ieslune deși putem spera șl la o con 
vertire. „Fană una alta” — expresie 
favorită autorului și repetată până 
la saturație _  solitudinea și mân
dria monologului din „Interior” 
sunt două stări care merg împreună. 
Indiferent dacă se inspiră lexical din 
I. Cocleau și dacă respirația spiritu
ală purcede, delà A. Suaréa sau 
A. Gide. In studiul său despre „Pas
cal” — André Suarés spunea: ,,Sin 
gurătatea este favorabilă în egală 
măsură,, atât orgoliului cât și umilin- 
ții. Sufletul mare iși stăpânește or
goliul in taina: este o armură pe 
care o porți in lume și de care totuși 
te ferești. Dar Uebue să depui or
goliu chiar atunci când cauți să te 
descătușezi de ei. Deaceia, cele pa
tru ziduri ale unei camere *n care 
te găsești singur închid spațiul ne
cesar acestei discipline”.

Pentru un debut „romanul” d-lul 
Constantin Fântâneru acopere aș
teptările noastre. Dar, dlntr’un com
plex. de stări factice și agonizante, 
pot evolua oare realizări viabile șl 
fecunde? Aceasta nu se spune de
ocamdată tajentul d-lui C. Fântâ
neru, bogat in resurse personale, dar 
complect înstrăinat de viața din ju- 
ru-i.

Și am mai avea încă o chestiune 
de discutat. ^Roma’wul” este o dis
ciplină, in tot cazul o perspectivă 
panoramică asupra lumii și a vieții. 
Presupune o tehnică și un finalism 
interior. Nu poți numi o carte „ro
man”, fără să-i respecți arhitectu
ra și conținutul substanțial al vor
belor înșirate pe ața gândului. Dece 
numaidecât „roman” și nu croni
că a gândirilor personale” sau ,.di- 
vagaț;i individuale” sau

sunt ta noi, șl apoi se răsfrâng asu- i 
pre faptului împlinit sub formă de i 
^literatură”. I

Deaceia, găsim firească oboseala 1 
șl țasltudfnea, după cum nu ne m- ! 
gpălmântă nici renunțarea sau re- 1 
culegerea. Stările contradictorii sunt 1 
Inerente procesului de regăsire șl : 
orice oscilație subliniază necesitatea 1 
unul sens interior, viabil și ritmat de 1 
posibilități noul de afirmare.

Intriun loc, memorialul acestor 1 
Btări sufletești notează sumar: „1- • 
inagtaația, sensibilitatea morbidă ' 
ijmă poartă spre ispititoare irealitate, ' 
[execută un soiu de așternere a cere- 
bralltățU asupra lumii, pe care, prin ' 
tr’o absurdă geometrie de coșmar, i 
calo ea însumi; sunt purtat într’o ; 
■Imaterialitate posibilă”. (Pag. 70). ; 
Firesc și absurd totodată pentru m? ' 
jeanismul normal al minții. Deaceia ' 
jăe Întrebăm, dacă această regăsire, 
■oar® devine din ce ta ce mai pro- 
blematică, acoperă un viciu de cu
noaștere a vieții» un iei de inferio
ritate organică atunci când suplineș 
te rațiunea existenții prin coșmarul 
Mărilor interioare și crește suspen
dată ta vid.

Uneori, inefabila situare a auto
rului ta centrul unor preocupări per 
zonale, se răsfrânge pe marginea u- 
nor ciudățenii Îmbibate de o voiup- 

■tate crudă. Călin, accidental iubit de 
O verioară a Iul sau poate invers; și 
de o fetiță clorotică, anonimă și 
minoră până a nu-i fl crescut nici 
podoaba pilară a pulbertății. O prive 
jiște sumară dintr’o adolescența in
cendiată de visuri îebele. Nimic mal 
logic și mai natural totodată, șl 
ichiar ta fărâma acestui freudism 
deslânțuit din regiunile obscure și 
misterioase ale subconștientului, a- 
flăm o tendință nemărturistă de in
tegrare in ritmul trepidant ai vie
ții obișnuite și totale. O tinerețe 
sbuciumată de îndemnuri lăuntrice, 
se contorsionează ador.ic împotriva I 
el Însăși, șl autorul mdr. .uualizat in- 
tr*un personagiu de „roman”, devine 
^sclavul unei estetici arbitrare”, sau 
dimpotrivă, pășește voinicește și sin
cer înainte și afirmă peremptoriu și 
definitiv hotărârea de a se afla in 
pragul unei mare hotărâri. Dacă ro
manul s’ai opri aici, la transcrierea 
un ni monolog interior de maximă 
valoare personală, debutul d-lui Con 
Stantin Fântâneru ar însemna pe 
răbojul vremii o dăruire fecundă. 
L’am crede smuls din sbuciumul a- 
Cestei generații secătuită de concep
ția inutilităților virile, sau înăbușită 
ta tumultoasa revărsare a procrea- 
țlel premature șl edificat pe o oigo- 
lioasă dragoste de viață. Și intr’?,- 
devăr, pagineie care scapă îmbătării 
de sine, vădesc această tendință, m- 
tr’o atmosferă mortuară de margini 
de târguri, având prin urmare de
corul adecuat stărilor sufletești, Că
ita se convinge că ducea „o viață 
de descompunere și dezagregare” și 
ded un regret postum pe mormân
tul unei nepotolite „sete de viața”. 
Centrat de impresii personale, arle- 
Chinlcă șl ridiculâ în nestatornicie 
șl sterilitate, frenezia adOjescentii 
Ui caută rostul in afirmări absolu
te. Sculat dintr’o visare revelatoare 
se confesează lui însuși: ^Am cer
titudinea foarte greu de păstrat că 
ta mine trăește neapărat ceva ,'lu
minos” că sălășluesc >n sufletul 
meu forțe nici barem bă nr.itte. 
(Pag. 140). Șl mai departe: „Dece 
mă voi apuca de acum încolo, poate 
să fie ceva bun. Niu mă îndoesc, au 
să-mi iasă din cap lucruri noui. o 
literatură netrăită decât de suflete 
ea al meu, cu un eroism neverosi
mil, o sfidătoare adorație a existm- 
ții. Începe în mine lupta îndârjită 
de iubire de viață, de ură. Să laud 
faptele lui Dumnezeu, să Ie neg, să 
denunț absurditatea lor”. (Pag. 
141). In chipul acesta, care adoles
cent din noua generație nu se află 
ta pragul unei mari hotărâri? Dela 
ei începe viața și până |a ei nu a 
fost nimic „important”. Spiritul lor 
centrează liniile de refringență ale 

4deiior. Acest ,,important” stărue cu, cetarea cab. II instrucție.

ORT.: S-ții martiri Onisifor și Por- 
firiu

CAT.: Sf. Teodor.
PROT.: 10 Cheșvan 5693.
MUS.: 10 Regeb 1351.

TEATRE
OPERA ROMANA ora 8.30 seara: 

„Parsifal“.
NATIONAL ora 8.30: ..Hamlet". 
REGINA MARIA ora 9 seara: „Toto‘*. 
VENTURA ora 9 seara: „Florărea- 

sa"
ALHAMBRA ora 9.15 seara: „Tră

iască Aihambra“.
CIRCUL KLUDSK.I ora 8 juin, sea

ra: reprezentație de gală.

CINEMATOGRAFE
CAPITOL: „Mata Hali“ cu Greta 

Garbo.
SELECT : „Pasiune” (Passionném

ent) cu Fernand Gravey și Flo- 
relle.

REGAL : „Frumoasa aventură” cu 
Kaethe de Nagy, Aibach Retty, 
Olto Walbui'g, lila VVust, Adele 
Sandrock.

VOX: „Parfumai doamnei în ne
gru“ cu Huguette ex Dufilos șj 
Rojand Tontin.

TRIANON: ^Parfiumuj doamnei in 
negru“ cu Huguette ex Duf lcs.

RIO: ,,üas blaue Licht” (Lumina al
bastră) cu Lcni Riefenstahl-

ROXY: „Mata Hari" cu Greta 
Garbo.

BD. PALACE; „Cei 5 din Jazz" cu 
Jenny Jugo și Raiph von Cotii.

FEMINA: „Lacrimile mamei“ cu Do 
rothy Petcrson.

FORUM: |.Oniul de eri".
OMNIA:,,.Sirena” și ».Femei la inchi 

soaro’’.
FUNDAȚIA DALLES: ,,Animale cu 

blană scumpă“ precedat de con
ferința d-lui prof. Băncilâ.

LIDO: „Orașul cântecului“ cu Jan 
Kiepura și „Pasiunea dragostei".

EPISCOPIA. A. R. f . A. „Roiiny” ci- 
Willy Fritsch, Kăte de Nagy și 
„Patimi încătușate” cu Conrad 
Veidt și Fritz Koertner.

FRANKLIN. A. R. P. A. „Adio Nea- 
pole** cu Malcolm Tod și ^Cine ia 
dragostea în serios” cu Jenny Ju
go.

LUX /Calea Griviței 195 colț cu 
B-dul Basarab) ; „A fost odată un 
vals”, operetă de Frantz Lehar cu

VOLTA BUZEȘTI: ,.Prințul Arcadiei” 
cu Liane Haid și Willy Forst; co
medie.

MARCONI: „învingătorul" cu Kae- 
the v. Nagy și Hans Albers și ..O- 
rașul cântecului" cu Jan Kiepura 
și artiști.

MODEL: ..Johnny răpește Europa" cu 
Hany Piei și trupa M. Bruno.

SPLENDID: ..Rasputin’1 cu Conrad 
Veidt; jurnal și complectate.

AMERICAN: ,,Un cântec, o fată, un 
sărut’’ cu Gustav Froehlich și Mar
tha Eggerth; jurnal și comedie.

ILEANA: ..Răzbunarea nelegiuitului’’ 
jurnal și complectate.

DiCHiU: ..Madame Satan" șl Stan 
și Bran in ,»Legiunea străină"

TOMiS: ^Cântecul orașului” cu Jan 
Kiepura și Brigitte Helm și „Omul 
de eri” cu Clive Brook.

IZBANDA: ,,Un cântec, o fată, un 
sărut” cu Gustav Froehlich și Mar 
tha Eggerth.

LIRA: .,Straniul caz al Clarei Dea
ne" cu Wynne Gibson, complecta* 
re și jurnal.

TERRA: „Regele aerului” cu Eddie 
Polo și ,,Stan și fjran” și trupa 
de reviste Costin.

TRIUMF: „Madame Barbă Albas
tră" cu Lil Dagover, Harry Frank 
și completări.

ROMA: „Vânătorii de carne vie" 
cu Harry piei și o comedie. Seara 
trupa Lică Rădulescu.

C RI VIȚA: ,.Domnișoara ofițer” cu 
Gustav Froehlich și Dolly Haas și 
comedie.

BARCELONA: „Maiec salvează Eu
ropa“ și „O noapte în Paradis** cu 
Ramon Novarro.

Roșu calea Moșilor 45. Tel. 
Ern S<hii?ter cal Victoriei 
221/54 N S Georgescu cal.

323 Tel- 348/08 D Nicolau

ITaloame de săpun

Familia ideală
Pe d. lancu Treumann l-am cunos

cut, acum doi ani, ia Brașov. Era ir, 
vilegiatură, cu toată fantdia; nevasta 
o feme grasă, vonică și cic&Ltoare. 
fata _  domnișoara Betrice — gră-
suță, durdulie și totuș spAntenă ca o 
căprioară; în sfârșit, băiatul — Pitu 
Treucamn — student la Academia 
Comercială.^

Erau, toți, oameni simpatici, dar 
ceeace m’a mișcat, mai cu deoseb-re, 
a fost afecț.unea pe care se vedea 
bine că d. lancu o purta neveste-sei. 
Nu făcea un pas fără ea șl o consulta, 
la orice mișcare-.

— Ce zici tu, mamă-dragă?»^
— Mamă-dragă, vrei să mergem la 

restaurant, ori, mai bine, la „Pro- 
menadă?“...
— Mamă-dragă, nu f.-e frg?,.. Sam 
_ Mamă-dtagă, nu ți-e prea cald?... 
In sfârșit, ce să vă mai spu-?... Erau, 

amândoi, o petei he... ideală. De multe 
ori h eșeam in cale, numai pentru plă
cerea de a asista la man festările lori 
de dragoste. Iar după ce ne-am des- 
părț.t, la sfârșitul vacanței, ti pome
neam adeseori. Ba, nevastă-mea, îi și 
poreclse; ..Familia -deală“. Și intra, 
devăr, mai ideală familie rtei nu se 
putea imagna^.

De-atunci. nu i-am mai văzut. Alai- 
tăseară, insă, la cinematograf, lângă 
c.ne credeți că mă așez, pe întuneric?... 
Chiar lângă d. lancu Treumann in 
persoană...

Dumnealui m’a cunoscut, întâ!.
— Ce mai fac‘?.„, zice. Mă mai 

cunoști?-.

— Cam na, d-le Treumann? Ce-ți 
mai face cucoana?m

Prm întuneric, nu pot să-i văd 
mutra; dar*judecând după glas, d. 
lancu pare să f.e oesnădăjdu.t;

__ Ce?„. zice. N’ai aflat, poate? 
Nevastă-mea a mur.t, de acum.„ pa
tru luni.

— Cum se poate?
__Da, săraca! a muAt și rrfa lăsat.-, 

inconsolabil.
li strâng mâna, în tăcere, în chip 

de condoleanțe-
— Dar d-șoara Beatrice?...
_  Beatrce? Beatrice s’a măritat... 

săptămâna trecută.
— Da?... Și tânărul, Puiu?.».
— El s'a însurat, acum două luni...
Pat’că nu-mi vine să-na cred ure

chilor.
— Serios?...
— Del... răspunde d. lancu, jenat 

oarecumș Ei, ce să~i faci, așa-i... tine- 
rețea] Erau, amândoi, logod ți de 
multă vreme și nu mai puteau amâna 
nunta. „

In vremea asta, filmul se sfârșește 
și se face lumină. D. lancu Treumann 
stă ca pe are. O cucon ță tânără, țc 
care n’o observasem până atunci, stă 
tezemată, cu capul, de umărul lui.

— îmi dați voe — z-’ce el. luând o 
hotărâre eroică — să vă prez.nt pe... 
noua mea soției^.
N’am mai zis n-ci un cuvânt, dar m’am 
mutat în alt rând de bănci, cât ma 
departe de... soțul ideal. Nu de alta 
dar ca să nu-i stingheresc, în timpu 
actului v.itor al f Imului...

Geer Patriei»

Cadran
Câți pictorii 

atâtea Spânii...
Primesc o scrisoare foarte inteli

gentă dela un pictor pe care pre. 
țuindu-l mai mult, l’am menajat de 
fugarele noastre elogii, și i.am im, 
I-Iântat fără dibăcie o nedreaptă în
doială asupra pânzelor sale dela Sa
lonul de Toamnă, ambele deosebite 
de rest

Pictorul cate ne scrie găsește țnsă 
greșeli de gust în tablourile d-nei E. 
popea, dintre care noi n’am remarcat 
decât două, dispensăndu-r.e de rest, 
ca de orice lucru tras in sene. Colo
ritul d.nei Popea nu ne-a supărat. 0 
abundență de galben și de roșu (la 
F undația Dalles), era acoperită de 
o frumoasă pensulă albă, uneori. Ca 
să nu lungim vorba, am spus, câți 
pictori, atâtea Spânii, și am trecut 
peste considerația că prea pu.in a re
ținut d-na Popea din laboratorul pa, 
risian, și din pictura naatinsă de aca 
demism a Spaniei.

Fiindcă sunt provocat, voiu obser 
va că în expoziția d.nei Popea nu era 
nici Spania lui Velasquez s mplâ ți 
vastă, nici Spania lui Murillo, senti
mentală și desenată slab, nici ba
rem a altora mai moderni, ca Zulon. 
rja sau Bilbao, și care se revendică 
dela Velasquez. Dar aducea o notă 
deasupra banalității expozițiilor no
astre curente. Nu e mult. Nu e puțin. 
Era Spania d-r>ei Popea, o Spanie ds 
buzunar, colorată frumos, înrămată, 
e drept, oribil, dar destul de des sen. 
sibilă și vibrantă.

Nu am judecat expoziția „sub spe
cie alternitatis*'. Ne-am fi' oprit a» 
tu’.'ci la Velasquez, la Goya, la Gre
ce, la Zurbatan...

E clar ?

Farmaciile re serviciu
In noaptea de 9 Noembrie

C. D-
846/21
138 Tel 
G ri vițel
(C Opreai cal Rahovef 79. Telefr n 
325/90. W Gresser cal. Moșilor 272. 
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28 Tel. 306/64 
Thuringer' 
363/94 M
77. bl. M 
M a re 116 
(La Arab) 
ban Vodă'. Tel 342'68 Ștefan Leo-

N- Stcrescu (fost 
B-dul Elisaheta 34. Tel. 
Paleacu B-dul Col Ghica 
Antonescu 90s. §tef cél 
Tel- 214/06 L. I. Ratlu 
str Carol 124 (Podu Jer

Martha Eggerth și Ernst Verebeș. nest.a ,u Rornanâ coi{ Tupari

înmormântarea artistului
lancu JPetrescu

Eri după amiază a avut loc în
mormântarea marelui actor Ion Pe
trescu.

La Biserica Sf. Nicolae, unde era 
depus pe un catafalc corpul neîn
suflețit al acelui care a fost Ion l’o 
hescu, au depus coroane: Majesta- 
•ea Sa Regele, d. Al. Mavrodi, di
rectorul general al Teatrelor, Sin
dicatul artiștilor dramatici și lirici, 
Teatrul Național, Teatrul Regina 
Maria. ș. a.

In curtea bisericii, a luat loc un 
pluton cu muzica din reg. 21 ini.

La slujba religioasă au luat pat- 
te: d-na Maria Filotti, președinta 

Sindicatului artiștilor, d-nii: Paul 
Ciusty, prim director de scenă al 
Teatrului Național. Ion Marin Sa 
»loveanu, inspector generai al Tea
trelor, Ion Manolescu, președintele 
soc. Autorilor Dramatici Români, 
G. Plopeanu, N. Soreanu, V. Ene- 
scu, V. Maximilian, Ion Manolescu.
C. Stoinescu, V. Valenti-ieanu. V. 
Bumbești, Ion Sârbul, Mircea Pella, 
V. Anlonescu, d-nele Lilly Popovici 
•»Hrana Topa, Marietta Sadova, Eg. 
Cruceanu, d-nii C. Duțuiescu. M. 
Singulescu, S. Baldovin, I. Anasta- 
«rad, D. Grigoriu lliescu, Mărutză,
D. Ene, Theodoru, Munteanu, etc.

Cuvântările rostite
Dună oficierea slujbei de către

„material i «m sobor de preoți, d. Ion Marin Sa 
de autobiografie”, căci in definitiv |(loveanu, în numele direcției gene- 
la aceasta se redr.ee, cartea d- țui' 
C. Fântâneru.

Pentru începutul acestui seson li
terar „debutul” d-lui C. Fântâneru 
merită o deosebită atenție după cum 
un cuvânt de laudă obține și d. AL 
Rcseti, care a smuls manuscrisul 
din mâinile autorului și l-a trimis 
iară zăbavă la Editura „Cultura 
Națională

tul de numeros aștepta trecerea 
cortegiului.

Aci. in numere Teatrului Națio
nal d. Ion Manolescu a rostit cu
antele de adio pentru marele ani
mator al scenei noastre.

Cortegiul s‘a pus din nou in miș
care spre cimitirul Sf. Vineri, unde 
«‘a făcut înhumarea.
Condoleanțele maestrului 

Nottara
Maestrul Nottara, decanul sce

nei române a trimis văduvei de
functului următoarea scrisoare:

Stimată d-nă Petrescu
Ca sufletul mâhnit vin și-fi împăr 

tușesc durerea că al pierdut pe 
tancu d-tate si noi pe un artist șt 
un coleg care însemnează o epocă 
tn Teatrul nostru Național.

Sunt și eu în convalescență, da
dă o boală lungă și grea, șl regret 
că rut pot înfrunta asprimea frigu
lui ca să vin să-mi iau >amas pun 
dela un tovarăș cu care am împăr
țit mai bine de. 50 de ani. pe scena 
Teatrului Național, atâtea succese 
și bucurii, dar și multe amărăciuni 
pe vremuri.

Te rog să primești florile astea 
și să i le așezi în sicriu ca un oma
giu ce i aduc în clipa asta dure- 
'oasâ.

!

EDITURA« CUGETAREA»
pune Joi în vânzare ediții noi din cărțile de 

mare succes:

MAMIFERE DE LUX
de P1T1GRILL1

MISTERELE și TECHNICA SEXUALITĂȚII
de Dr. MICHAIL PRUNK

Toată lumea va citi In
COLECȚIA «ROSIDOR»

noul roman satiric

Nepoata Hatmanului Toma
de CEZAR PETRESCU

O lectură plină de humor sănătos care ne descrețește frunțile și ne 
face să râdem din toată inima. Autorul biciuiește actualitatea cea ma. 
proaspătă piintr’o fină ana.iză și cu > n a: cuțit spirit de i bseivație 

De vânzare la toate librăriile din țară

Editura „NaȚiONALA“ S. Ciornei

Joel

Miercuri 9 Noembrie 1932

Ca aistlnse satiuan
NOTTARA

Nicolae Roșu

Un ieșan ca patru soții
IAȘI. — Autoritățile judiciare 

ieșene cercetează un caz intere
sant.

Este vorba de un soldat, cu do
miciliul in lași, care nu are mai 
pui in decât 4 neveste legitime. El 
se numește Costache Corinic, ori
ginar din Ucraina. Actualmente el 
iși lace stagiul la reg. 6 Vânători, 
cu sediul la Lipnic. De meserie e 
electrician.

inculpatul s'a căsătorit la ofi
ciul stărei civile al Primăriei lași 
cu femeia Maria Opalia din str. 
Roinița, de origină basarabeancâ 
cu care a avut un copil.

Plecând să și Iacă stagiul mili
tar, pentru a avea masă 
s'a căsătorit cu tânăra 
Rusnic.

întâmplător, aceasta din
dat peste o scrisoare trimisă de 
sofia lui din lași.

Interesâm'.ii-se a aflat adevărul- 
Dar a mai constatat că soțul ei 
mai este căsătorit cu alte două fe
mei și ele basardbence. Soliile în
șelate s'au adresat Parchetului. 
Deocamdată cazul se află în cer-

rale a teatrelor, a preamărit calită- 
uie artistice ale lui Petrescu, care 
aproape o jumătate de veac a ilu
strat scena românească.

A mal rostit o duioasă cuvântare 
J. Paul Proaan, leprezentantul so
cietății autorilor dramatici.

Coitegiul s‘a format apoi astfel: 
perna cu decorații ținută de d-nii 
I. Anastasiad, Ion Șahighian și Ionel 
Iliescu; preoții, carul cu flori, carul 
mortuar, asistența, fanfara și trupa.

In timpul parcursului, panglicele 
«u fost ținute de d-nii N. Soreanu, 
Ion Manolescu, C. Stăncescu și V. 
Bumbești.

In Piața Teatrului un grup aes-

Adunarea extra-ordinară 
a asociapei arhiteefilor 

români

și casă, 
Zenovia

armă a

A apărut:

An. H No. 73
cu următorul sumar:

MIRACOLELE UNEI SAP- 
TAMANi DE TOAMNA

O justiție oarbă, o expoziție flotantă 
și un vers inarlpat

D. RADULESCU-MOTRU 
IN HALAT Șl PAPUCI 

Tragica zi a unui om 
vrea să-și plătească 

pozitele
sau

Cum devii posesor de radio
cui unei recipise de plată 

7 Iei

care 
im-

in lo-

Aseaiă a avut Ioc adunarea gene
rală a arh tecț lor ia sediul socetăț-i 
din str. Ep'scopiei 2, la ordinea zilei 
f/ind lucrăr-le pregătitoare în ve
derea adunare! convocată de ministe
rul instrucțiunii pe ziua de 17 No
embrie a. c. pentru constituirea, 
conform lege’, a Corpului arhitecț!- 
îor. Prezdează d. arhitect Ciortan, 
președintele societ^ei. După discu- 
țiuni de interes general la care au 
luat parte d-nd arhtecț': Renard, 
Petculescu, Negoescu, Trajanescu’ 
/amfiropol. Georgescu, Vulcan. Do- 
Lrescu C._ Sil on. Liteanu și d-ra Co- 
tescu, a luat cuvântul d. arhitect 
Ciortan, care a arătat că adunare« 
de constituire a corpului convocata 
de m-n'-ster este excepțională șl deci 
t’ebue considerată ca un evenmen: 
de sean» și unic în viața arhltecților 
d n România. Deaceea d-sa tace ape! 
la colegi să dea tot concursul lor Jâ 
sfind la o parte orice nemuItum-D 
si cons'derațiuni per .cnale șl de so
cietăți, adoptând soluțiunne cele ma: 
calif cate și raționate pentru o ase
menea împrejurare, așa ca consti. 
tu’rea punerea în aplicare a lege! 
pentru o-ganizarea Corpului arhitec- 
ților. să se facă cu toată demnitatea

D. președinte a cetit apoi cuprinsul 
telegramei ce se expediază d-!ui pror. 
Guști, ministrul instrucț'un’I cu u- 
magii șl mu’țtm'ri pentru hotărârea 
luată, convocând adunarea a’hitec- 
ți’or pe ziua de 17 Noembrie spre a 
se împl ni, cât mai curând năzuiit- 
țela lor.

D. Anton Holbau: Iulia Haș

Orchestra Radio: Puccini : 
din opera „Fata din Far

894 m. BUCUREȘTI
13: Muzică de orchestră (plăci de 

gramofon).
1345: Informațiuni, bursa de ce

reale» bursa de efecte, cota apei or 
Dunării și semnal orar.

14: Muzică variată (plăci de gra
mofon).

18: Orchestra Radio: Rozeanu: Pe 
aci nu se trece marș; Translateur 
Povestirile iubirii vals, lieykens: Săr 
băloare țigăneasca-scene rapsodice ; 
'translateur: Convoi.de nuntă in Li 
lipul; E. Flament: Tânguire piinlre 
cipni din suita „Evocațiune"; Di 
cker: Cortegiu de mășli, piesă de ca
racter: Gershwin: Fantezie din ope 
reia »,Tip-Toes‘‘; Kalman: Lied și 
înngo din opereta „Călăiețul dibolic '■

19: Inlormațiuni, mei torul și sem
nal orar.

19.10: 
deu.

19.25: 
Fantezie
Wesl*’; Weniuger. Visiune erotică , 
Rubinstein: Melodie op. 3 No. 1» Ritu 
sky-Korsakoff; Cântec indian din o- 
pera „Sadko*“; Tschaikowsky: Polo
neza din -JEugen Oneghin"; Transla
tor: Tinerețea Înainte marș.

20: D. Eugen Petit; Dreptul de co
recție.

20-20: D. Eug. Filotti: Cronica 
externă.

20.40: Muzică românească (plăci 
de gramofon).

21: Ora exactă.
D. C. Meitani-clarinet: Muzică din 

toate ținuturile românești. T. Dron : 
Comoara străbună fantezie pastorală, 
T. Brediceanu: Jocuri populare romă 
nești: Ardeleanca. Hora Bucovinei, 
Arcanul, Bitoleanca (Macedonia), Tro 
potita (Maramureș), Mărunțelul (Bi 
hor). Moldoveneasca, Hangu (Basa 
rabia)» Pe loc (Banat), Mihail Jora : 
Dansul țigănușilor din baletul »La 
piață).

21.30: D. T. Teodorescu-Braniște : 
Actualități.

21.45: D-ra Nadia Chebap-piano: 
Schumann: Carnaval.

22.15: D. I. Koganoff-violină: Por- 
pora: Sonată; Rameau-Heifetz: Ri 
gaudon (prima audiție); Grieg-Flesch: 
Dansuri 
plus que

22.45 : 
tive.

rența, Torino. Genova, Trieste) 9-35: 
Jurnalul radio, știri. 12.16: Concert 
13.30: Plăci. 13.45: Jurnalul radio. 
14: Semnal orar, comunicate. 14: 
Plăci. 14.J0: Bursa și plăci 17.40: 
Colțul copiilor. 19-35: Comunicate a 
gricole. 20.20: Plăci. 20.30: Semnal 
orar, comunicate- 21: Jurnalul radio, 
bul. met. 21.15: Conf. medicală. 21.30 
Trans. unei comedii în trei acte. Apoi 
muzica de jazz. 24: Jurnalul radio.

VARȘOVIA 13.10: Plăci. 14.20 
Meteor. 17.40: Comunicat econom!' 
17: Pentru copii. 17.25: Plăci. 17-40 
Conf. 18: Plăci. 18-40: Causerie. 19: 
Muzică de dans. 20: Diverse. 20.20- 
Cortspondență agricolă. 20.30: Un 
sten de oră poetică. 20.45: Jurnale 
radio. 21: Muzică ușoară cântece 
21.30: Conf. muzicală. 21.45; Trans 
dela Conservator: a 100-a audiție a 
Asociației Amatorilor de muzică. 23: 
La Orizont. 23.15: Muzică de dan.- 
23-15: Muzică de dans. 23.40: Con!

BUDAPESTA 10.15: Concert. 1305 
Concert. 16 30: Curs de semnale Moi 
se. 17: Pentru tineret. 17.45: Jurua 
Iul vorbit. 18: Causerie. 18-25: Ari 
executate de d-nii Hodula și 
19.45: Concert. 21: Causerie. 
Serată Schubert, 
ini- sportive. 23:

Conferințele cercului 
Analelor Române

Vineri, 11 Noembrie, oreie 6 d 
«n., va avea loc la l'tindaiia I. 1. 
Dalles (b-dul Brătianu), a iV-a 
conferință din ciclul organizat de 
Cercul Analelor Române. D prof. 
G. Tașcă, fost ministru, va vorbi 
despre : Destabilizare șl inflație, 

biletele la Agenția Jean Feder» 
Membrii studenți au intrarea liberă,

„Joc și Cântec PLomâ« 
nesc’’

Societatea .Joc și Cântec R<r 
mariesc" in desfășurarea progra
mului său de răspândire $) cultk 
vare a patrimoniului străinoșese 
’ransmts prin cântec §1 joc in cos
tume autentice romanești, Iși re
începe ședințele săptămânale Sâm
bătă 12 Noembrie a. c., dela orele 
‘*-12. in sala societății „Clădirea 
Românească“, calea Victoriei Na 
2 (Piața Senatului, vis-a-vis de 
Teatrul Regina Maria).

Membrii societății. studenții, 
»..ccum și toți doritorii de a în
văța jocurile românești, sunt ru
gați a lua parte, aceasta servind 
drept invitație.

Filarmonica
Vinerea viitoare are loc al trei

lea concert simfonic dirijat de d. 
tiemgescu, cu concursul distinsei 
pianiste, d-na Cella Delavrancea.

Programul cuprinde prima audb 
tie a variațiunilor pe cântec ostă
șesc de Franz Schmidt, concertul 
pentru piano și orchestră de Mo- 
zart, două schițe simfonice (..Pa
parude" și „înmormântare la Pă
trunjeii!“) de Rogalsky, și simfo
nia a cincea de Beethoven.

Biietele la Jean Feder.
Cărți și revista

A apărut nr. 11, anul I, din ,A 
lutelia pentru toți", publicația lu» 
nară a 
poștale 
cuprins 
pnmul
nesti, informațiuni etc., și nume* 
roase clișee. Redacția și adminis
trația : 
ști V.

Cel 
tiraj

<âreta Garbo
roman

- de CEZAti PETRESCU
Primul volum din 

colecțiune litorură 
rului Curentul« 
.320 pagini

colecționarilor de mărci 
din România, cu ttn bogat 
în articole de specialitate, 
catalog al mărcilor romă*

Aleea Pascal 24. Bucure»

mai mare succes de 
al arului e

Concert. In 
Concert.

Major
21.30 
pauze

vnareă 
a tia*

70 lei

LA ZIDI...
cu Sfântul MITICA!..

norvegiene; Debussy: La 
lente; Cerne: Serenadă. 
Informațiuni și știri spor-

STRAINATATEA
GRUPUL DE NORD MILANO (Fio-

Ultimul număr ai minunatei re-. pertorfu: Iată mutarea din guvern 
vlste „La zid“, — pentru a!e cărei | in opoziție și mutarea din opoziții 
prezentări talentul flexibil al con
fratelui nostru Tudor Teottorescu- 
Braniște născocește cu atâta vervă 
și umor rânduri introductive» — este 
dedicat SiântuluL.. Mitică: ar fi 
deci cam tardivă această recenzie a 
noastră, dacă pentnu inspirațiuuea 
niastică a iul L An est in actualitatea 
ar ti altceva decât un secundar pre
text, pur alibi Ui jurul căruia creio
nul sarcastic al înzestratului carica
turist brodează cețe mal ingenioase 
spirale polemice șâ arabescurile sa
tirice cele mai neprevăzute.

Miutările tradiționale de Sf. Dumi
tru, — atât de irespectuos degradat 
de Anestin și de Braniște până la 
diminutivul pietonilor de rând, — 
sunt catalogate in numărul 8 din 
,Xa zid" în cel mai amuzant re-

în guvern, — ui'mată de „mutări 
voronoficnc**, ceva mai senzaționale 
și mai durabile, llpfractorii aparta* 
mentelor, __ pustnicii dela Văienl,
Seaca și Bădăcin, — sunt onorați 
cu v compozițiune specială; in fxța 
ei, iată pe chiriașul simbolic, buri- 
cadat cu pistoale, carabine si mitra
liere pentru tradiționala întâmpina
re a proprietarului. Mai fericiți, — 
doi macabci (din „cei cu contract 
pe șapte ani“) se invită ța cimiti
rele respective din goana precipitați 
a dricarilor... Pe coperta finală, -» 
un instantaneu din strada Vergi
nei: ,,Tanti“ și fetele se mută“...

O spirituală și oportună inovațin- 
ne, în acest număr; sncvuișul de 
„ecouri** șoptite într*o pagina JLi 
ureche, dar mai taie l"..:

redr.ee
Convoi.de


Joi ID Noembrie IS3St « >
CURENTUL

yuu ECQNOniCÁ
Experience pe contai țării

Și cu banii dali Și fără șosele
Ne pare rău că spațiul restrâns 

ll acestor coloane nu ne ingădue 
să reproducem în întregime judi
ciosul articol al d-lui prof. Ion Io
nescu, apărut în „Buletinul Socie
tății Politechnice” cu privire la 
contractul suedez.

Constatările d-lui prot. Ionescu 
sunt o confirmare elocventă a ce
lor arătate de noi. In calitate de 
membru al Comisiunel numite de 
consiliul technic pentru studierea 
contractului suedez, autorul arti
colului citat aduce unele precizări 
prețioase care trebuesc relevate. 
Iată ce spune d. prof. Ion Ionescu:

După topirea zăpezilor din luna 
Ianuarie, s’a văzut de către cel ce 
călătoreau pe șoseaua București - 
Ploești, că ea se stricase pe por
țiuni întinse, până dincolo de 
Ploești.

Consiliul technic superior nu
mise o comisiune de trei membri 
ai săi, încă din luna Septembrie, 
care să examineze criticile aduse 
in memoriul Asociațiunii generale 
a inginerilor din România și memo 
riile altor ingineri prin care se adu 
ceau critici contractului suedez. 
Comlsiunea nu-și depusese rapor
tul, până ce s’a constatat strică
ciunile în Ianuarie.

In Ianuarie s’a numit o nouă co
misiune care să cerceteze starea 
șoselei la iața locului. Acea Comi
siune (din care făcea parte și au
torul articolului), s’a dus pe șo
seaua modernizată prima Duminică 
după numirea el. Pe timpul cât 
se făceau cercetările, a venit șl d. 
ministru al lucrărilor publice și ai 
comunicațiilor. Cu toții au consta
tat că : șoseaua era desagregată 
pe Întinderi mari ; stratul supe
rior distrus complect așa că auto
mobilele asvârleau pietrele mici în 
urma lor, pietre care nu mai erau 
legate una de alta șl care se pu
teau lua cu două degete și ridica 
depe șosea, fără nici un efort al
tul decât cel necesar învingerii 
greutății proprii. Pe zonele, unde 
zăpada fusese mai mică șl o to
pise zilele călduroase din Ianuarie, I 
șoseaua era uscată, iar în urma 
automobilelor se ridica un praf ne
gru bituminös, care indoliase co
pacii depe margini și aruncase un 
zăbranic negru peste zăpada, încă 
uetopită, din șanțurile depe măr
gini sau de dincolo de ele pe oare
care distantă. Era in adevăr un as
pect modern 1 Nu trebuie uitat că 
șoseaua modernizată nu avea nici 
0 jumătate de an existentă, iar pe 
unele porțiuni nu fusese făcută de 
olt de 3—4 luni.

A dona zi după această cerce
tare, comlsiunea a depus la consi
liul technic pietricelele luate din 
șosea șl a opinat că modul de mo
dernizare întrebuințat nu e pentru 
tara românească, pentru clima și 
modul de circulație dela noi și că 
să se proceadă imediat la facerea 
unei cercetări ordonate de justiție 
Înainte de orice reparatiune, pentru 
ca să se constate starea în care 
clima și circulatiunea au adus șo
seaua numai după câteva luni, pe 
când contractul prevedea — sin
gura prevedere categorică, — că 
uzura va II de maximum opt mili
metri In patru ani. S’a mai cerut 
ca să se ia fotografii, mai ales după 
ploi, căci apa este cel mai bun ni
velator al cuiburilor și gropilor fă
cute in șosele.

Peste câtva timp, comlsiunea nu
mită de consiliul technic superior 
in luna Septembrie, și-a depus ra - 
portul asupra criticilor aduse con
tractului suedez. După lungi dis
cuții, consiliul și-a dat avizul. Pes
te puțin timp, grupul francez, in - 
trodus in acelaș contract, văzând 
probabil cum s’a comportat șo
seaua bituminoasă București-Plo- 
eștl, a cerut ca pe porțiunea ce 1 
se rezervase. Cluj-Oradea-Mare, să 
experimenteze șosele de beton, în 
loc de asfolit

S’a cerut atunci în consiliul teh
nic superior ca marii specialiști de 
șosele moderne să vină cu expe
riențele tăcute iar nu să ie facă 
aici pe socoteala noastră.

Intervenind mai târziu unele di
vergente de opinii intre d. prof. 
Ionescu șl ministrul lucrărilor pu
blice de atunci, primul a demlsio - 
nat din consiliul tehnic superior. 
Ne mai putându-se informa pe cale 
oficială de evoluția șoselei moder 
nlzate Ploești-Predeal, d. prof. io
nescu a căutat să facă cercetări de 
ordin particular, in săptămâna Pa
timilor, la 27 Aprilie a luat opt fo
tografii pe porțiunea de lângă Bu
curești. Opt fotografii care sunt, în 
acelaș timp opt documente edifica
toare pentru togi acel ce ezită încă 
să rezilieze cel mai rușinos con - 
traci pe care l-a încheiat vreo
dată Statul român. Opt fotografii 
care ar trebui reproduse în mii și 
zeci de mii de copii pentru a fi 
răspândite în tot cuprinsul tării, ca 
să vadă și contribuabilii români un
de se duc banii ță>ii. 

Prima fotografie arată băltoa-.

cele formate pe șosea între km. 17 
șl 78.

O doua fotografie arată cuiburi 
dese formate pe șoseaua moder
nizată.

A treia fotografie arată cum țâș
neau apele la trecerea automobi
lelor prin băltoace unde adâncimea 
lor mergea până la 6 cm.

A patra fotografie arată cum se 
oglindesc copacii și stâlpii de mare 
tensiune în apele depe platforma 
șoselei de amiezită.

A clocea fotografie arată o por
țiune cu băltoace și cu petice re
parate.

A șasea fotografie arată o por
țiune desagregată din care săreau 
pietrele in urma automobilelor, pe 
porțiune dintre km. 25—26.

A șaptea fotografie arată o por
țiune din km. 30—31 cu petice nu
meroase de reparări.

A opta fotografie arată o por
țiune dintre km. 23—24 în care a- 
miezita se înmuiase, se lipea de 
cauciuc cu pietricele, care scăpau 
prin forța centrifugă și ciocăneau 
necontenit in aripi, iar în urma au
tomobilelor rămâneau dâre lungi 
bituminoase.

Reparatura se înmuiase mult din 
cauza căldurii. Șofeurii se plângeau 
că au mult de lucru cu curățirea 
mașinilor.

„Fotografiile acestea sunt îndes
tulătoare ca să se vază că sistemul 
de modernizare suedez nu con
vine tării noastre. Se zice că se va 
experimenta, că se vor aduce ex
pert! suedezi, americani, etc. Dar 
se naște o întrebare, pe care șl-o 
pune oricine: toate aceste studii 
și expertize nu se puteau face îna- 
nte de angajarea a trei miliarde lei 
în șosele de modernizat ?

S’a mai spus că lucrarea a eșit 
rău din cauză că Ia noi nu e pia
tră bună, nu e bitum bun cum se 
găsesc în Suedia sau America. A- 
cest motiv nu e valabil decât pentru 
profani ; specialistul, expertul, an
treprenorul care angajează miliar
dele in lucrări cu procedee secre
te, trebue să știe ce materiale sunt 
bune și cum să Ie probeze. Care 
Inginer ar fi de scuzat de căde
rea unei constructiuni pe motiv că 
I s’au furnizat materiale proaste;

Caeteie de sarcini nu se pot im
porta plătind numai taxele de va
mă *, ele trebuesc adaptate pe bază 
de starea de lucruri din țara intro
dusă și pe bază de experiențe. Ca
rele, camioanele, roatele lor, pot
coavele cailor nu sunt aceleași pre
tutindeni ; ele variază chiar în a- 
ceeașl țară dela o regiune la alta. 
Presiunea admisă în contractul sue 
dez este întrecută la unele caml - 
oane pentru îmbrăcăminte mari de 
ia noi, după cercetările făcute la 
S. T. B. In chestiunile technice sunt 
deseori divergențe mari. Sisteme 
de lucru convenabile aiurea nu 
convin la noi șl invers. Deaceea, 
In asemenea cazuri, procedarea să
nătoasă este experimentarea pe 
scară mică a inovațiunllor.

Prescripțiuni universale, caete 
de sarcini Internaționale, nu con
vin technice! aplicate.

D. prof. lonescn ajunge la con
cluzia că se impune, ca țara să nu 
păgubească sume enorme, abando
narea sistemului înainte de expe
rimentarea lui complectă 4—5 ani. 
Altfel vom rămâne și cu banii dați 
și fără șosele, peste câțiva ani.

Așa vorbește unul dintre cei mai 
competenți technicienl, pe care îi 
are țara românească.

Se pare că microbul kreugerlan 
a pătruns prea adânc, ca să mal 
poată pătrunde până Ia cei în drept 
șl glasul de protest al unei nații 
întregi care cere desființarea con
tractului suedez.

Așteptăm dela d. Mlrto o Inter
venție energică care să însemne re 
zilierea contractului kreugerlan.

Mercator

BugetulJ’oloniei
Stabilitatea monedei va 

fi menținută
VARȘOVIA, 8 (Rador). — Pro- 

ectul de budget pentru exercițiul 
1933 a fost depus pe biroul Die
tei. D. Zawadzski, ministrul Finan 
felor, a făcut presei o expunere a 
supra noului buget.

D. Zawadzski a declarat cate
goric că guvernul nu va recurge 
In nici un caz la măsuri cu carac
ter inflaționist. „Moneda pentru 
care am făcut atât de mari sacrifi
cii trebue să rămână sănătoasă”’, 
a declarat d-sa.

Guvernul va continua acțiunea 
deja începută pentru scăderea pre
țurilor.

In acest sens trebue interpreta
tă și scăderea scontului Băncii Po 
loniei. Agricultura va fi și ea de
grevată de sarcinile excesive ce o 
apasă, grație facilităților aduse în 
materie de circulație a pământuri
lor.'

Chestiunea automotoarelor

Cheia problemei: transmis unea
Recapitulare

Din articolele noastre de până a- 
cum s’a văzut că, cele patru clase 
de transmisiuni: mecanice, electrice, 
cu fluide și cu aburi nu pot îndeplini 
condițiunile ce se cer unui automo
tor.

Transmisiunile mecanice
Cele mecanice, după cum am vă

zut, nu pot fi automatice, căci recla
mă la orice moment atențiunea con
ducătorului asupra condițiuniior 

căei, vântului advers, starea în care 
xe găsește motorul etc. Aceasta în
seamnă că elementul pricepere și in
teligență ale mecanicului sunt o par
te integrantă a mecanismului, dacă 
putem să ne exprimăm astfel. Fără 
«ceste elemente, transmisiunea nu 
funcționează. Se va zice poate, dar 
w'ar putea lega oarecum aceste orga 
ne mecanice în așa fel între ele, în
cât să funcționeze automatic. Or, 
aceasta s’a dovedit o imposibilitate 
(i toate încercările de a produce o 
transmisiune cu schimbător de viteze 
și cu ambreaj care să funcționeze 
automatic, nu numai c’au dat greș, 
dar au necesitat întrebuințarea de 
mecanici și mai pricepuțl și mai in- 
teligenți ca să poată să înțeleagă nu 
numai transmisiunea mecanică în sine 
dar ți feluritele aparate de sincroni
zare foairte delicate cari au fost pro- 
pusejjfentru obținerea unei degajări 

a atenției mecanicului în timpul mer 
suluii. De altfel am văzut mai înainte 
cum transmisiunile mecanice recla
mă motoare mult mai mari decât 
sunt necesare sau alternativ vagoane 
mult mai ușoare decât condițiunlUe 
exprimate în decalogul automotoru 
lui.

Transmisiunile electrice
Transmisiunile eZeciritee înfrăng 

multe din condițiunkle acestui deca
log; în privința conducere! însă dau 
ceva mai puțin de lutru mecanicilor, 
căci prin metode electrice se poa
te obține oarecare tAmplifîcare în

Transporturile de păcură
Avantagiita acordate ie Regia C. F. R.

Direcțiunea generală a Regiei Au
tonome cir. a luat o importantă deoi- 
xiune, cu privire la avantajiile fixate 
pentru transpo'turile de păcură, ex
pediate in trenuri complecte, de cel 
puțin 500 tone, prin Constanța oraș. 
Constanța port, prin depozitele de 
tranzit petrolifere ale stațiunilor, pHn 
Paloș, Giurgiu port și Oltenița port 

Reducerile de 26 lei de tonă și 20 
la sută din taxele tarifare vor fi acor 
date până la data de 31 Martie 1933.

In scopul de a ajuta cât mal mult 

importante fraude fiscale 
descoperite in Franța

PARIS, 8 (Rador). - Ministrul 
Budgetului, d. Palmade, a prezen
tat azi consiliului de miniștri proet, 
tul definitiv al budgetului pe exer
cițiul viilor. Proectul de budget va 
« depus la Cameră Marți, cel mai 
târziu.

Consiliul de miniștri s'a ocupat 
apoi de o importantă afacere de 
fraudă fiscală. In legătură cu o in
terpelare depusă la Cameră de de- 
vutatul socialist Alberttn, miniș
trii de finanțe si Justiție au rapor
tat consiliului că din clipa când 
au luat cunoștință de această a- 
facere, la Sc Octmobrie, au ordo
nai o anchetă, Cercetările au fost 
conduse ca maximum de energie 

rapiditutg. Perchezițiile nece
sare au fost făcute imediat și in 21 
Octombrie autoritățile cm avut pre 
ciziunile necesare.

După informațiile »tare 
lor, afacerea de fraudă 
fiscală ar implica o mare 
bancă din Bale. Această 
bancă elvețiană ar avea

BRAILA 8. — Piața internă este 
mai fermă la grâu și porumb și 
neschimbată la orz și fasole.

In port și docuri au sosit circa 
100 vagoane cu diverse cereale.

S’a vândut:
Orz de Muntenia de 58—59 kgr. 

cu 20.650 lei linie port.
Orz stutuit de 66 kgr. 23.000 

bordo.
Porumb nou dinte de cal, cu 

16600—16750 linie și 175000 lei 
bordo.

Porumb nou amestecat cu vechi 
178000 lei bordo.

S’a mai plasat o partidă de 100 
vagoane.

Porumb nou, dinte de eal la 
117.500 bordo.

Piața cerealelor ia Brăila

manevrele conducătorului. Astfel con 
ducerea unui trumvai electric, e 
mult mai simplă decăt a unui auto
mobil. Dar din cauza puținei rezerve 
de putere a grupului generator pe au 
tomotoare, la cea rnaH mică deranjare 
a funcționarei automotorului, spre ex 

amplu prin refuzul unuia sau mal 
multor cilindri din motor să lucreze 
normal, toată transmisiunea este de
ranjată în generarea curenților elec
trici și simplificarea controlului de
mne atunci iluzorie, căci mecanicul 
va trebui să cerceteze cu regulatoare 
speciale generarea curentului electric 
Asa sc explică succesul relativ al 
transmisiunilor electrice față de cele 
mecanice, că cel puțin când motoa
rele merg bine, se pot accelera din 
loc vagoane destul de grele șl con
fortabile, îndeplinind astfel câteva 
'irn punctele decalogului. In ce pri
vește punctele referitoare la exploa
tare și economie de capital învestit 
și randament, transmisiunea electri
că păcătuește foarte greu.

Transmisiunile cu fluide
Transmisiunile cu fluide șl lichi

de păcătuesc la fiecare punct: sunt 
*oarte grele, n’au randament, sunt 
scumpe și au o conducere complicată.

Cât privește automotoarele cu 
aburi, acestea au fost discutate pe 
îaxg în articolele precedente și am 
dovedit că chiar experiențele făcute 
recent în țară la noi, contirmă faptul 
câ nu satisfac nici unul din punctele 
esențiale ale decalogului. Cusurul 
orincipal la transmisiunile cu aburi 
vine din faptul că puterea disponibi
lă a motorului este utilizată pe dos 
și anume: când vagonul sue ta deal, 
se obțin mai puțini cai putere decât 
când vagonul merge la vale. Dease 
menea lipsa de randament al acestor 
mașini face ca dintr’odată condițiu- 
mie technice șl economice ale aces
tor automotoare nu pot fi îndeplini
te. Mașinile sunt grele, complicate, 
scumpe și greu de exploatat.

exportul acestei păcuri. Regia căilor 
ferate a mai hotărât ca dela 1 Noem* 
brie și până la 31 Martie 1933, redu
cerile de mai sus, adică de 26 lei la 
tonă și de 20 la sută din taxele ‘.ari- 
fare, să fie acordată și la păcura ex
portată, care va fi transportată în tre 
nuri compuse din produse albe.

Reducerile în chestiune sunt însă 
subordonate obligațiune! ca fiecare 
t'ansport să cuprindă cel puțin 20 va 
goane cazane cu păcură, iar exportul 
să se facă prin aceleași frontiere a- 
rătate mai sus.

peste 2000 depozite ale u- 
nor clienți francezi. Ban
ca ar fi cauzat o pagubă 
de zeci de milioane statu
lui france», reținând din 
cupoanele plătite la do
miciliu clienților dm Fran 
ța numai 3 la sută, când re 
ținerea destinată ca im
pozit statului france» ar 
fi trebuit să fie de IO la 
sută.
CINE SUNT INCULPATL

PARJS, 8 (Rador). — In aface
rea fraudelor descoperite în sar
cina Băncii Comerciale din Bale, 
sunt inculpați trei conducători el
vețieni ai sucursalei din Paris a 
acestei bănci. Printre cei inculpați 
este și directorul Berthoud, tuiul 
dintre cei cinci directori ai Băncii 
Comerciale din Bale.

Parchetul a sechestrat și confis
cat întregul activ al Băncii Co
merciale din Bale, găsiți la băncile 
iranceze.

Se oferă grâu de 64 kgr. fără 
corpuri străine 58.000 linie, pentru 
morari.

Cotează fasole de rând de Mol
dova și Muntenia, dela 61—63.500 
lei linie port după calitate.

Fasole rotundă cu 28—31.000 lei 
linie port.

Secară de 70—71 kgr. cu 44.000 
lei linie doc.

Ovăz de 40—41 kgr. cu 21.000 
bordo.

In obor, din cauza sărbătorii de 
azi, au sosit numai 60 care și s’a 
vândut:

Porumb 1,55—1,65.
Orz 2,10—2,15.
Ovăz 2,40.

Un cerc vițios
Ar părea după cele de mac sus, 

că s’ar fi epuizat toate posibilitățile 
techn.ce pentru realizarea unu1 au
tomotor practic. Unele sisteme în
deplinesc unele condițiuni, altele al
te condițiuni, dar pare că este un 
cerc vițios, căci îndată ce o sotuțiu- 
ne e găsită pentru a satisface unele 
din cond-țiunile decalogului, tocm-i 
prin faptul că au fost satisfăcute, 
pare contradictoriu să poată satis
face ți celelalte condițiuni rămase. 
Un exemplu.

Dacă se construește după toate re
galele artei electrotechnice—a tran
smisiune elecrică, care sa permită o 
conducere și un ccntrol convenabil 
al automotorului, costul și complica 
fia mașinăriei devine excesivă și pro 
hibitivă, îndată ce se caută a se pu
ne în mișcare vagoane confortabile 
pentru călători. De altă parte dacă 
se pune o insta’ațje relativ eftină șl 
ușoară, — o transmisiune mecanică 
de ex. — nu se pot lua deloc vagoa
ne confortabile pentru călători iși 
controlul devine dificil. Oricum au 
fost concepute automotoarele propu
se până în prezent, acest cerc vi
țios pare să rămână cu persistența.
Un element nous Con

vertorul
A intervenit însă un element nou 

în problema automotoarelor, de care 
s’a ocupat acum câteva zile întreaga 
,tresă. Cu ocazia vizitei d-lui minis
tru Ed. Mirto la prima demonstrațlu 
ne a celt& d-ntăi automotor construit 
în țara românească, s’a dovedit câ 
problema automotoarelor are o so- 
luțiune completă ți cu totul neaștep
tată.

Ani asistat In persoană șl am 
călătorit cu un automotor da a- 
proape 70.000 kg. greutate, acțio
nat numai de un motor de 70 cai 
putere, ceeace înseamnă că se poa 
te reduce forța motrice la automo
toare, Ia cifra extrem de redusă 
de 1 cal putere pe tonă, motorul 
fiind de combustlune Internă. A- 
cest record marchează începutul 
unei epoci noul în construcția au
tomotoarelor. Căci problema de a 
porni din loc masse mari cu mo
toare mict a fost rezolvată datorită 
unui element nou interpus intre 
motor și osiile vagonului, căruia 
i s’a dat numele de convertor.

Ce este acest convertor? Ar fi 
greu de spus că este o transmisiune 
mecanică, deși în construcția lui în
tră numai elemente mecanice, pen
tru că rezultatele obținute cu aceas
tă mașină sunt analoage cu cele e- 
lectrice. Desigur că nu se poate zice că 
e o transmisiune electrică, deoarece e- 
lectricitatea nu intră câtuși de puțin 
in funcționarea acesui aparat.

Pentru o mai bună lămurire a a- 
cesteî invențiuni de seriozitatea șl 
importanța căreia au avut prilejul să 
se convingă mai zilele trecute și d. 
ministru al comunicațiilor împreună 
cu specialiștii dela calea ferată __ 
ne-am adresat d-lui Gogu Constan. 
tinescu, inventatorul convertorului, 
care ne-a dat explicațiile necesare, 
pe care le vom împărtăși și cititori
lor noștri.

B,

D. monștrii al muncii 
la Brașov

BRAȘOV, 8. — Azi dimineață 
a sosit în localitate ministrul mun 
cei.

D-sa a ^vizitat spitalul „Gh. Mâr 
zescu’. căminul de ucenici, inspec
toratul muncei și spitalul vechio.

Tratatul comercial 
remâng-italian

.Monitorul Ofical" de eri publică 
Acordul adițional tratatului de co
merț și navigație dintre Italia și 
România, semnat la 25 Febr. 1930.

Exportai prin portal 
Constanța

CONSTANȚA. — In cursul ulii 
mei săptămâni — adică dela 30 Oc
tombrie— 5 Noembrie s’au exportai 
prin portul nostru urmăioarele can
tități și specii de produse indigene ;

Produse petrolifere : Păcură 41 
milioane 626.452 kgr., motorină 16 
milioane 498.645 kgr., petrol 13 mili
oane 684 645 kgr-, benzină ușoara 
ușoară 24,736.631 kgr., benzină grea 
13.714.532 kgr., ulei mineral 44.424 
kgr., smoală 589.782 kgr., parafină 
21.807 kgr.

Cereale și semințe : Orz 4.491.550 
kgr., ovăz 279.379 kgr., porumb 
12.671,509 kgr., mei 1.044.246 kgr., 
măzăriche 146.885 kgr., rapiță 496391 
kgr., mazăre 57.900 kgr., semințe de 
floarea soarelui 757.770 kgr., semințe 
de dovleac 50.450 kgr., târâte de gtâu 
200-000 kgr., târâte de orez 50.450 
kgr., sfărâmături de orez 25.700 kgr

Alimente și diverse: Mere proas
pete 24.950 kgr-, unt topit de oaie 
5120 kgr., unt de cașcaval 2278 kgr, 
cașcaval 921 kgr., chefal afumat 388 
kgr-, salam 100 kgr., gelatină alirnen 
tară 262 kgr- motoare 78.310 kgr., 

a capsule de aluminiu 93 kgr. cheres- 
1 tea de brad 205.500 kgr.

E al excelentei țigarete
„T O MIS“
La o cafea bună, țigareta 

„Tomis“ satisface pe cel 
I mai pretențios fumător.

/ Țigaretele „Tomis“ au un a- 
/ mestec de tutunuri alese și aro

mate în care predomină re
numitul tutun de Samsun.

Cumpărați un pachet 
ÎNCHIS de „Tomis4, 

pentrucă numai astfel țigare
tele își păstrează umiditatea 
atât de necesară aromei și bu
nului lor gust.

CASSA AUTONOMĂ A MONOPOLURILOR REGATULUI ROMÂNIEI

INFORMAȚIUNI
închiderea înscrierilor 

la excurshtnea noastră în 
Italia se face Joi IO crt. 
Până la această dată tre
bue depuse actele și res
tul banilor.

Cu începere de Dumini
că se va elibera legitima
țiile de voiaj. D-nti din 
provincie vor căpăta în 
tren legitimațiile din par
tea conducătorului ex
cursiei.

D-nii Cantacuzino-Pașcanu, direc 
torul aviației civile și I. M. Popa sur 
director, șeful exploatării liniilor ac 
rene române, au plecat pe calea ac 
rului la Varșovia, fiind invitați a pai 
ticipa la marile serbări ale aviația 
poloneze și de a vizita industriile a 
viatice ale vecinilor noștri dela nord

Domniile lor se vor înapoia pro 
babil In ziua de 12 crt.

Invitație
Expoziția Permanenta e 

industriei Romanești B-tfm 
Tacho lonescn Ho. 8 (Pi- 
latui ciclop) invita pe 
Domnii Industriași 

șs Comercianti
din cepitaia sa viziteze id
ealul Expoziției înGepanii 
de Marp 6 cri., compiec: 
amanajat în uewaa des- 
chideroi ia îs
a. o.

Pe ftagk fturfitutul de igiena d-n 
Capitală a hiat ființă, sub condu
cerea directorului acestui inst.tut, d. 
proî. dr. D. Merincescu, un cerc de 
studii de igienă și sănătate publică. 
Ședințele au loc în fiecare Miere .1. 
dela ora 8 jum. seara în localul insti 
tutului (facultatea de medicină. 8, 
B-dul Regele Carol II).

Asociația preotrselor române or
todoxe, roagl persoanele care au pr- 
m't carnete de ..cărămizi“ să ie resti 
tue asociației la sed'*u (str. Pîtar- 
Moș nr. 27, București) împreună eu 
sumele încasate.

Cursurile la școala de statistică vor 
începe în ziua de 10 Noembrie a. c.. 
ora 6 p. m. la facultatea de științe, 
laboratorul dr. Sava Atnaasiu (B-d 
Brătianu colț cu Edgar Qu'net).

Se mai primesc înscrieri până în 
acea zi la secretariat str. Wilson nr. 
10, între orele 4-6 p. m.

Agricultorii debitori ai Creditului 
Funciar Rural sunt rugați ca Dumi 
nică 13 Noembrie 1932 să ia parte 
la consfătuirea ce va avea loc în 
B-du] Brătianu 5 orele 11, und<- se 
va discuta situația creată lor de 
Creditul Rural prin refuzu] acestuia 
la ajutorul statului. Tot odată se 
vor taa și hotărârile necesare.

Părinpi și tutorii legali ai deviloii: 
liceului Gh. Șincai din București, 
foștii elevi ai școalei deveniți majori, 
părinții foștilor elevi, membrii cor
pului didactic al școalei, profesor# 
pensionari și donatorii școalei, care 
întocmesc adunarea generală, sunt ruu 
qați să se întrunească în localul li
ceului din Calea Șerban-Vodă 167, 
Dumlmcă 13 Noembrie c., ora 9 di
mineața, pentru discutarea și votarea 
proectului de buget al comitetului 
școlar pe exercițiul 1933.

Școala primară de băeți nr. 17 
(fosta școală nr. 30, dela Sfinții 

Voevozi), împlinind 40 ani de exis
tență și în vederea alcătuirii istori
cului școalei, roagă familiile mem
brilor corpului didactic ce-a funcțio. 
nat la această școală și azi sunt de
cedați, pe foștii membri ai corpului 
didactic deia această școală aflați Ia 
oensie, sau în alte funcții, precum șl 
pe foștii elevi ai școalei dela Sfinții 
Voevozi, să trimeată directorului 
-zoalei, fotografiile lor, amintiri din 
‘impui cât au funcționat ca instttu- 

sau cât au uitnat ca elev, făcând 
, propuneri asupra felului cum în

țeleg să se sărbătorească această ani
versare, urmând ca data sărbătorire! 
r-ă se anunțe ulterior, prin ziare.

Societatea studenților aibanezi d n 
România cu sed.ul în str. Poliției 3 
ț ne adunare generală azi Miercuri 
ora 8.3o seara.

Stu:l ații orlani de războiu, sunt 
invitați a lua parte ;a consfătuiria 
ce va avea loc Joi 10 Noembrie a. 
c. oi'a 4 p. m. în strada Biserica Am 
zel No, 9 unde se va discuta înfiin
țarea unui cămin. D. Aurel Flcres- 
cu este rugat a |ua parte șl d-sa.

Corporația studențească „Regele 
Caroj li’’, convoacă adunare genera 
lă ordinară pentru ziua de 15 No- 
embrie, Marți ora 9 seara ia Liga 
Culturală cu următoarea ordine de 
zi: Activitatea Cooperației dela con
stituire și programul aetivităței pe a- 
nul în curs; Votarea regulamentu
lui; Raportul comisiei de cenzori.

U. N. S. C. R. tine ședință de 
comitet azi 9 Noembrie, orele 9 
stara la sediu ; la ordinea de zi 
fiind chestiuni importante în vede
rea consiliului general ce se va 
t;ne pe ziua de 12 a

ROMA, 8. (Rador). — Marele con
siliu fascist, sub președinția d-lui 
Mussolini, a continuat azi examina 
rea statutului partidului.

Statutul va fi complect elaborat 
Sâmbăta viitoare.

BERLIN, 8. (Rador). — La 
Kreuzlingen, pe malul lacului Con
stanța, a încetat din viată Heinrich 
St innés, fratele cel mai mare al 
marelui industriaș Hugo Stinnes.

Defunctul era un cunoscut mece
na, și poseda o colecție celebră de 
gravuri.

Chiti Mica Publicitate
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PHRFTÎTUÏ SPOHtTl V I etica socială"M wUJ conierința de eri a d-lui proi. Ionescu Șișești

Footboll Cercetășești

Matchurile de eri
Ripensia-Macabi 5-1 (1-1)

trei prin lovituri de cap și unui 
prlntrun stuoot extrem de puternic. 
Toate insă, din vina fundașului șl 
a mijlocașului dreapta cari nu l-au 
jenat suficient.

Dintre jucători, la oaspeți s‘a,u de
tașat Hrehuss, foarte stilat, Kotor- 
many, care a acoperit tot terenul și 
întreaga JUnîe de atac.

Do1?ay a fost cel mai mentos Ju
cător de pe teren.

Fundașii, și portarul, mai bine în 
repriza secundă decât în prima.

învinșii au avut cei mai buni oa
meni în Zauber, până la marcarea 
celui de al treilea punct când a 
confirmat că unui portar — ori cât 
de bun ar fi — dacă i se trage la 
poartă trebue să-i intre, fundașul 
Șimșinovlci, Constantinescu și une
ori Loebelsohn.

D. Jean Petrescu a arbitrat ur
mătoarele echipe:

Ripemsia: Babini, Burger, Agner, 
Hrehuss, Kotormany, Lakatos, Bin- 
dea, Beke, Raffinsky, Ciolac, Dobay, 

Macabi: Zauber, Klein, Șimșino- 
vici, Fraenkel, Pipa, Constantinescu, 
Schulder, Berger, Segall,Leib Mar- 
covici, Loebelsohn.

Cu acceleratul de Timișoara, echi
pierii Ripenslel au părăsit aseară 

| Bucureștii.

Cele două formațiuni s’au întâl
nit pe arena Venus, in prezența ți
nui număr crescând, de spectatori, 
pe măsură ce partida se consuma.

Rezultatul e departe de a reda a- 
devăratul aspect al Jocului.

Atât învinșii cât și oaspeții au 
avut numeroase ccazii, cari trans
formate ar îl înregistrat un rezul
tat de 17—6 sau unul cam de ace- 
laș calibru.

Speriați de valoarea și renumeie 
adversarului, localnicii n’au știut să 
se impună atunci când au avut 
prilejul, lăsându-se depășiți de un 
adversar care a Început lamentabil, 
dar care, revenindu-și, a sfârșit ex 
ceient.

Partida de eri a dovedit inca 
dată că însuflețirea — pentru a
roade _  e necesară până la sfâr
șit. Ori macablștii au uzitat o tac
tică cu totul opusă ripenslștilor.

Au început inimos și au sfârșit 
execrabil.

Mal rutinațl, timișorenii au pro
fitat tocmai de această lacuna, pen 
tru a câștiga partida.

Cea mai evidentă probă o consti
tue rezultatul primei reprize.

Scorul a rost deschis de Pipa. E- 
gaiarea a survenit prin Bske.
După pauză, celelalte patru puncte 

au fost marcate de către Dobay,

o- 
da

— V. f

Juventus-Sp. Studențesc 2-1 (1-0)
de poartă și marchează frumos, 
acum jocul devine înverșunat și Pal. 
mer scăpând de Tudor obține punctul

MAIOR U

nou

Eri s’a disputat pe arena Rom- 
comit matchul dintre suszisele echipe. 
E interesant de reținut că în acest 
sezon. între universitari și roș-aibaștri 
s’au jucat patru partide, ceiace ra
tează succesul întâlnirilor, oferind 
publicului aceia? match. Și apoi, după 
un sezon, în care echipele divizio
nare au prilejuit spectatorilor dis
pute de calitate, un match fie între 
oiicari din echipele deia onoare, nu 
mai consVtue o atracție.

Echipele s’au prezentat incomplete. 
Vogi lipsind deîa Juventus. iar Fă- 
nescu, Emil Niculescu și Constanti- 
nescu dela Sportul Studențesc.

Universitarii au încercat un
jucător, atletul Heroid. care. însă, nu 
a dat satisfacție.

In prima repriză, jocul este condus 
de roș-albaștri, cari domină, însă fără 
a putea marca, din cauza admirabilei 
forme a iuî Tudor Ion 
Mitan.

Juventus 
urma unei 
II, m’ngea 
profitând de faptul că apărarea ad
versă ezită să atace, shootează, mar
când. U.-mează un timid contraatac 
al studenților, după care Juventus 
re’a conducerea jocului.

Repriza următoare aduce pe uni
versitari mai înviorați și atacuri re
petate se succed, apărarea juventlstă 
având de muncă. înaintarea ror-al- 
bastră slăbește, ușurând mis’unea a- 
părării opuse. După un 
de Tudor balonul revine 
care deschide splendid 
II. Acesta demarează.

Botcscu si

continuă să 
combinații 
ajunge la Juhasz,

demine și în
Dobo-LIaior 

care,

De

In ciclul conferințelor organizate 
de Ateneul Iorga, a vorbit aseară d. 
G. Ionescu-Sisești, despre ,,Stat și 
etica socială“.

Societatea — a spus d-sa — se naș 
Duminecă, ajunsesem cu sub- Ing. C. Emanoîl, 100; colonel D- |te spontan din instinctul de convie-

Pentru „Dracii negri"
Miercuri 9 Noembrie c. la ora 

precis sunt convocați la liceul Can- 
temir Vodă toți comandanții și cer- i «s nb>
cetașii Cohortei I-a Galben. Sub con ’i
ducerea d-lui prof. Iacob se va face I cheta Venuslștilor la suma de 
repetiția generală a serbării cohoi-| lb21& (șaisprezece mii șapte sute 
tei. optsprezece) lei: presimțirea unul

* I provizorat era șl atunci la noi in-
Duminică 13 Noembrie a. c. ta I dreptățită, din moment ce o nouă 

ora 9 jum. a. m. va avea toc în sala I sumă de 850 lei ne sosește din 
ateneului popular Dichiu din strada SINAIA, odată cu următoarele râu 
Romană serbarea inaugurală a Co-1 jnrj.
hortei I-a Galben cu care ocazie se 
va face și învestirea nouilor cerce- Stimate D-le DimltreSCU,

Rugăm pe toți prietenii cercetă-1 Alături de d-v., în dârza atitu- 
șiel să nu lipsească dela această tra ] dine de a româniza echipa noastră 
dițională serbare. \de foot'ball, dorim

săvârșit succes să 
tiunea începută.

Cu regretul de 
înaintea acoperirii 
ne propusesem t 
rugăm să primiți șl umila contri- 
buțiune de lei 850 (opt sute cineî- 

VENUS convoacă la antrenamen • I zeci), strânși dela cei cari, în co- 
tul general de mâine, pe toți ecil-1 claurile BncegUor, se străduesc să 
pierii săi, în vederea alcătuirii e- \promoveze românismul în turism și 
culpei care va face deplasarea h I sporturi de iarnă.
Clui- I Vă rugăm să nu uitați să amin-

, KÖZ „DRACILOR NEGRI“ dela Ve- . î?L,?.D.EA VA.LC0V’ talentatul l,;us- ța fiecare match, inimile 
foot-ballist venusist, e-suferind.

Icterul de care suferă, l-a imohi. fu acelaș
lizat !n acest sezon, astfel că la Cluj, I lor : că Urcare nelz->
contra Universității nu va putea íi I oândă este pentru noi o durere, și 
utilizat, descompunând astfel forma fiecare victorie a lor este prl- 
ia campionilor naționali. I lejül bucuriilor la care națiunea

* Inoastriî are dreptul.
SPORTUL STUDENȚESC șf-a alcâ- Să trăiască „VENUS"!... Ura!.... 

tuit o secție de yo-yo, a cărei condu- Subscrlltorii din Sinaia t 
cere a fost încredințată domnilor I Dr. Petru Marinescu, lel 10& ; 
subit, av. Constantinescu Dumitru ——
și N Biciolla. I

Magazin intern
SECȚIA de foot-ball a Sportului 

Studențesc a luat vacanță până ia 
primăvara.

*

ca cel mai de- 
încununeze ac-

a închide lista 
J sumei pe care 
s'o împlinim, vă

Herold, care poate în
că nu s’a acomodat 
săi.
Petrescu a arbitrat inex-

cu

aceste forțe sunt spon- 
altele implică un efott, 

voluntar. Pe acestea 
vom considera ca insu.

Vasiliu, 100; A. Dumltrescu, CO“lțuiie al oamenilor, din nevoia de a 
merclant, 40; Iosif Leu, 20; Petre a se apăra Și ajuta. Statul e socie- 
Leu. 20; Gh. Munteanu, 20; avocat I tatea organizată, cu norme de drept, 
Aurel D. Cucu, 100; locot. Const,|cu o putere materială șl morală, cu 
Filipcscu, 100; dr. Radu Anasta-|o cultură.
StU, 100 ; ing. Ion Bălășescu-Ur-1 In epoca modernă Statul și na- 
lați, NO; locot. Detn. Mazăre, 40. Ițîunea se confundă, dar aceste no- 
Total 850 lei, — strânși de d. Ing. țiuni nu s’au suprapus întotdeauana. 
C. EMANOIL.

Cu această ultimă șl impozantă 
contrlbuțlune a generoșilor spor
tivi români din Sinaia, — totalul 
sumelor strânse pentru placheta și 
medaliile învingătorilor dela „Ve
nus” s’a statornicit astfel la lei 
17.568 (șaptesprezece mii cinci su
te șaizeci și opt).

Din această sumă.*
Lei 5.000 (cinci mii) a fost achi

tata ca acompt (contra chitanță 
cu No. 9.597) secțiunii sportive a 
magazinului „i 
scă”, în ziua de 
când placheta și 
prin Intermediul 
comandate casei 
GUEN1N”.

Lei 12.568 doisprezece mtl cinci 
sute șaizeci și opt) se află tn păs
trarea subsemnatului. , |Totu?i conceptul despre stat este în

După toate probabilitățile, re- rmanenă evoluție. Nu se poate 
compensele ne vor sosi Intre 15 și |vorb: dcspre stat E1 a c. 
20 Noembrie: predarea insignelor. In raporturile lui cu individul
- intr’un cadru sărbătoresc, — va Lu viața econoniică, cu cultura, 
putea deci avea loc tnainte de I jn epoca prezentă, _ . trei forme
’(ârșiful acestei funL . Stat, foarte deosebite, caracter!.

Ion Dimitrescu Izează stadiul evoluției politice al di- 
—' I feritelor popoare:

CrOSS-COlin iky | statul liberal, burghez și democra
tic, cart purcede din ideile revolu
ției franceze. Nu e considerat scop 
în sine, d mijloc de a realiza desă
vârșirea individului. Nu admite ti
rania Statului nici libertatea absolu
tă a individului, are o erarhie ieșită

3. Comănescu (Viforul-Dacia). Idin voința populară și o serie de
4. Szillaghy (Viforul-Dacia). corective menite să împiedece ex-
5. Alex. Velcovici (Stadiul Român) Iploatarea individuală sau de clasă.
6. Cucu (Viforul-Dacia).
7. Gruia (Stadiul Român).
8. Radu Ioniță (Viforul-Dacia).
9. Topallă (A. S.

.Cartea Românea-
1 Noembrie c., 
medaliile au fost 
acestui magazin 
elvețiene „HU-

D. IONESCU-SISEȘTI

crossul Minau Eiiescu„MACABI” anunță pentru seara 
de Sâmbătă 26 Noembrie a. c. « grâu 
dioasă serată dansantă urmată de 
bal, în saloanele Barascheum.

Petrecere până la ziuă. 
Biletele de vânzare la toți mem-

'?• vmafnZinU'l .Eri dimineață s’a alergat pe un „John , calea Văcărești No. 40. I . . . x ,.- 5. „I parcurs variat, de opt kilometri, tra- 
rratta > . - cfitionala cursă de cross-country, or-

matchul susținut azi în localitate, Panlzatâ anuaJ in “emoria fostului 
Dacia Unirea, campioana I caj31Plon național interșcoîar de spe-
tuală a dispus de Tricolorul brăi- cialitate, Mihaî’ Eiiescu, mort pe 
lean, cu 8- 0 (5—0). I câmpul de luptă.

Campionii dețin o formă excep- I Această compettțtune, e organizată 
țională. | prIn țngr;j;rea unu; comitet alcătuit

dintr’un grup de foști amici și cola
boratori spr’’,t'vi ---- -t-tului

Lăpușan și gruparea Vitorui Dacia, Învingători

tatea economică, — și cultura, în în
țelesul cel mai larg: limbă, tradiție, 
istorie, literatură, știință, artă, reli
gie, presă.

Unele d’n
(ane, firpști, 
un dinamism 
din urmă le
mând etica socială.

La ce răspântie este România, d’n 
punctul de vedere al eticei

Disciplina e asigurată de 
puternice: școala, biserica, 
Aceste instituții asigură o 
nă impusă. Mai fecundă în 
este disciplina liber consimțită, pa 
care o asigură asociațiile culturale, 
profesionale ori sportive șl mai pre
sus de toate partidele.
Rostul partidelor in stat

Partidele sunt necesare, pentru că ) 
dau unei părți din națiune o ierarhie, 
creiază cu anticipație cadre pentru 
conducerea statului și cruță frămân
tările în momentul transmiterii pu
terii. Dar la noi funcționarea parti- 

delor este defectuoasă: ierarhia e 
pe dos: șefii clar văzători sunt pri
zonierii micilor electori, iar aceștia 
sunt prizonierii numărului, fără dis
tincție de calitate. Din această cau
ză viața publică la no: prezintă spec 
tacole triste.

Criza actuală e o criză mora'ă. 
Factorul moral nu se poate despărți 
de fenomenele economice. Greutățile 
actuale financiare se datoresc decă
derii morale a aparatului fiscal, pa
sivității contribuabilului.

îndreptarea nu poate veni decât 
dela o înviorare a eticei sociale: dis-, 
ciplină, ordine de drept, ordine mo
rală. Ne trebuie conducători sobri, 
austeri, energici, complet desintere- 
resați din rasa lui Lincoîn, Cavour, 
Gandhi. Mussolini, Massaryk, Poin- 
carâ, cari să conducă efectiv mas. 
sele, înfrângând instinctele egoiste, 
lacome, antisociale ale acestora.

Istoria vorbește de popoare cari 
au decăzut sau au murit datorită slă 

. biciunilor morale, oferă însă și exem 
: piui actual al unor renașteri impre- 
• sionante datorită forței morale.

sociale? 
instituții 

armata, 
discipli. 

rezultate

Străinătatea
^oiocicBism

Austriacul tienne, a reușit să do 
boare recordul mondial pe kilome 
irul lansat, stabilind la Tat> în a 
nropiere de Budapesta, excelenta me 
die orară de 244 km. 399 m., timp 
•are constitue noul record mondial.

tri-

Statul burghez {asdist purcede din 
tr’o concepție spiritualistă și etică. 
Adevărata realitate este Statul și nu 

Grănicerul). I '-ndividul, cu egoismele și slăbiciu.
10. Ion Petrescu (Stadiul Român).P*1« lu*’ E conceput ca o reacție îm

potriva positivismului materialist și 
împotriva decrepitudine! și neputin
ței Statului democratic. E contra 
tiraniei numărului ti vrea o demo
crație ierarhizată, după criterii cali
tative. într’o disciplină severă.

Bolșevismul este tirania crudă, a- 
siatică, care se exercită de câțiva i- 

- ,. . , » J pro
La sfârșit, în incinta bufetului dini le tar, care însă nu ace nimic ide spus, 

parcul U. F. S. R. unde a avut loc I d trebuie să muncească și să moară 
startul cât și sosirea concurenților, I de foame.
s’a servit alergătorilor ceai șl o gus- Pârghiile Statului modern sunt dis 
tare- Iciplina, ordinea de drept, ordinea

Aci, după distribuirea premiilor, I morală, mândria colectivă, solidari- 
au vorbit d-nii lt. Eugen Popescu, I 
în numele ligii regionale de atletism, I 
care a remarcat activitatea inimoși-1 
lor organizatori, și Vasiîe Crețule-I 
seu, fostul președinte al grupării Tri-l 
colorul, evocând persoana lui Mihail I 
Eiiescu șl mulțumind tuturor cola-1 
boratorilor cari au contribuit la reul 
șita reorganizării. I

In asistență, am mai remarcat pe I 
d-nii: avocat Paul Nedelcovid, dis-1 
tinsul președinte al biroului F. R. F. 
A„ Rudi Schmrettau, Harry Mușă- 
tescu, ing. Virgil Economu, Aurel 
Cretzu, reprezentantul grupării Uni
rea Tricolorul, Săvulescu, lt. CHnie 
lt. Marinescu, profesor Camil Mor- 
țun, Caduc, etc.

Reuniunea a luat sfârșit la ora 12.

Pentru d. ministru 
de interne

Mai mulțl cetățeni ne roagă sâ 
supunem d-lui ministru de interne, 
următoarea plângere: acum 2-3 
ani, s’a tăcut multă vâlvă în jurul 
neregulilor descoperite la fabrica 
de mezeluri din Cernăuți „St. Pod- 
sudek“. Cum aceste nereguli n’au 
fost sancționate și Statul cât și Prl- 
măria Municip. Cernăuți rămân pă
gubite, existând Unele indicii că s’ar 
face și azi aceleași abuzuri, eî roa
gă pe d. ministru de interne a or
dona o anchetă tn acest sens.

De altfel acest caz a făcut obiec
tul interpelării d-lui senator Ș. Pa- 
cas, în sesiunea trecută.

Pe echipe,
1. Viforul-Dacia,
2. Stadiul Român, 34 puncte.
3. A. S. Grănicerul. 63 puncte.
4. Gloria, 76 puncte.
5. Societatea sportivă a polițiștilor,

99 puncte.
6. Sp. Muncitoresc, 116 puncte. Iluminați, în numele poporului

14 puncte.

PĂUN (Gloria)

victorios, pecetluind scorul i__ ;hu-
lui. Până la sfârșit, studenții își re
vin, fără însă a modifica situa: ța.

Din ansamblul jucătorilor, Schi
leru, Tudor, Mitan, Genu și Drăgu. 
lescu dela Sp. Studențesc și Petrescu, 
Juhasz Palmer dela Juventus, s’au 
remarcat, dovedind o formă exce

lentă. Restul jucătorilor slabi. In spe
cial Luppu 
voca scuiza 
coechipierii

D. Mihail
plicabil de siab, și a mirat faptul că 
s’a lăsat influențat de public. Pro
babil însă că Sfinții MihaM și Gavril 
l-au influențat...

Juventus: Belitoreanu, Pcltcscu, 
Ionescu, Constantinescn, Juhasz, Ban- 
drabura. Maior II, Dobo, Zăinescu, 
Palmer. Anton (Luppu).

Sp. Studențesc: Munteanu. Tudor 
Ion, Botescu, Berindei, Genu, Mitan, 
Mingel, Drăgulescu, Schileru. He- 
«■old. Ambrozie II.

atac respins 
lui Schileru 

pe Ambrozie 
apropiir.du-se P. Gâțu

Divizia națională
Programul $1 arbitrii ultimei zile

Duminică, în cadrul ultimei zile 
de divizie națională, se vor desfășu
ra următoarele partide :
Seria A.
BUCUREȘTI.

România (Cluj)—C.F.R. (.București) 
arbitru d. Nagy Ludovic (București). 
TIMIȘOARA.

Crișana (Oradea)—Ripensîa (Tuni 
șoara). arbitru d. Orawetz (Arad). 
ARAD.

Tricolorul (Ploești)—Gloria C.F,R 
(Arad), arbitru d. Pelcu (Timișoara) 
CLUJ.

Venus (Bucureși) — Universitatea 
(Cluj), arbitru d. Teofil Moraru (O- 
radea).
ORADEA.

R.G.M.T. (Timișoara)—N.A.C. (0- 
radea), arbitru d. Mureșeanu (Cluj).

înIn seria A, Șoimii (Sibiu), și 
seria B, Unirea Tricolor (București). 
A.M.E.F.A. (Arad) și Brașovia (Bra
șov), sunt libere, deoarece au ter
minat partidele din tur.

atletism
Italia s’a oferit să organizeze tn 

anul viitor, campionatele mondiale 
de atletism.

Se știe că tot italienilor le revine, i . ;
un an mai târziu, organizarea cam I co^rlst» " cărui dub, azi
pionatuluî mondial de foot-ball. I Tricolor, contribue în mod 

—— |ta menținerea competiției.

Ringul internațional c“ * *

Azuga
Activitatea sportivă

Duminică 6 Noembrie a. c., s’a 
disputat pe terenul „Ritivoiul’’ din 
Azuga un match de foot-ball între 
„Ritivoiul’’ din localitate și „Colum 
bia‘‘ din Câmpina.

Jocul a decurs în perfectă ordine 
dovedindu-se superioritatea Riflvo- 

iului care a dispus de oaspeți cu 
2—1.

S’au remarcat dela Ritivoiul, Zan- 
gor, Gelu și Gicu, iar dela învinși, 
întreaga apărare.

Au asistat peste 500 spectatori.

Unirea- 
efectiv

patru-
| Sprcaecea oara, cursa a reunit în a- 

. „ , cest an, un nuznăr impunător de par-I. B. Ü. a omologat rezultatul ... •
matchului Jackie Brown—Young Pe- lp ‘ 
retz, confirmând campion mondial I Individual, ea a revenit viforlstului 
al categoriei muscă, pe englez, în-j^Apușan, care a realizat un timp me- 
vingătorul disputei. Irituos. iar Viforul Dacia șl-a asigu-

* Irat In acest an valorosul trofeu, 
La Strasbourg, Rolando, fostul a(l- lech'Pa sa clasându-se prima.

versar al campionului nostru, Mihail I Rezultatele technice 
l’ulea, a câștigat contra Iui Frère, | . .
prin oprirea matchului de către arbi- I Indiw uale 
tru, In cea de a șasea repriză. |L Lăpușan (Viforul Dada), 31’29’’.

* |2. Păun loan (Gloria), 31’45’.

Ex-campionul mondial, francezul 
Pladner, a obținut decizia la puncte 
tn matciul susținut la Paris, contra 
belgianului Machtens, campion na
țional, reabilitându-se depe urina e- 
șecului suferit din partea negrului 
Al. Brown din k. o., campionul 
dial la categorie cocoș.

»
José Gironès, a dispus prin 

în repriza patra, de belgianul 
son

Maichul a avut loc la Barcelona.
*

Barboteu, care se 
Mexico, l-a întrecut 
Gaona. Francezul a 
remarcabilă.

Box

mon

k. o. 
Bod-

află acum în 
la puncte pe 
vădit o formă

campionatele regionale
de amatori

Drama delà granița
româno-polonă

FTânîele
PĂI NE

A APĂKUT No. 302„ IBE4UTĂTEĂ 
Ilustrata:

Cu următorul bogat sumar :
CRIZA: (Câteva metode naturale pentru combaterea ei). — Dansatoare cu taxă.— 
Priveliști românești.— SINUCIDEREA LUI GEORGES CANDOL : (Nuvelă polițistă 

din viața Parisului).—Pentru ce înbătrânim...—Cazul Lady-ei Kaffe.

O Zl CU MARELE VOEVOD MIHAI 
:—: (Reportaj de senzație cu fotografii exclusive pentru „Realitatea Ilustrată") :—: 
Desvăluirea ultimului mister depe glob — Intre prietene, de G. Frăescu.—STABILI
ZARE... : (Un reportaj de mare actualitate).—Marile concursuri ale „Realității Ilus

trate”.—Cel mai bun diseur.

EXTRAORDINARUL CONCURS DE ASEMĂNĂRI
Organizat de ..REALITATEA ILUSTRATĂ și de casa cinema: .rai'ic'â „METRO-GOLDWYN".

PREMII: 5 VOIAJURI IN EUROPA
la Paris, Bruxelles, Ardennes, Lyon, Nisa, Madrid, San Sebastian, etc.

Jocuri distractive.—Actualități din țară și străinătate. — Spectacole la care să nu-ți duci soția.—Știință popu
larizată.—X.O.: Romanul viitorului, etc.—„Realitatea Ilustrată" alege „Parlamentul copiilor" 

Citiți amănunte in revistă. 32 pagini mari tipărite la foto-rotogravură (Tiefdruck)
De vânzare pretutindeni Prețul 10 lei.

REVISTĂ

Aseară, a avut loc în sala Coloseum 
ului Bragadiru (fost Gib) cea de 
a cincea zi a campionatelor regiona 
le. zi în cadrul căreia s’au disputat 
sferturile de finală. >

Matchurile profesioniste
In primul match profesionist so 

rocit pentru 8 reprize s’au întâlnit 
Valentin Enoiu și Gh. Samson.

După un început furtunos din par 
tea ambilor, Enoiu slăbește din ce 
tn ce și în a patra repriză nemaipu 
tând face față adversarului, abando
nează.

Enoiu părea lipsit de antrenament

Stoian in serie
Deși a întâlnit un Marin Plăeșu în 

cea mai bună formă, Vasile Stoian, 
fccând dovada unei intuiții a ringu 
Iul rar întâlnite și a unei vigori de 
bordante, a reușit să câștige la 
puncte, obținând o consacrare defini, 
tivă și — sperăm — trainică.

Amatorii
SERTURI DE FINALA

Cat. muscă : Anton Oșca (C. 
R.) învinge prin neprezentare 
lordănescu (C. F. R.).

Cat. cocoș.- C. Dunutrescu , . 
învinge pe Andreescu (L P.j prin 
neprezentare.

Gh. Vrăjescu (R.) dispune la pune, 
te de N. Ciocan (C. F. R.).

Cat. pană : P, Vasilescu (R) pier
de la puncte in fața lui 
<H).

Ion
puncte

Cat. ușoară.- Aurel Climan (H.) 
învinge ușor la puncte pe D. VeL 
ciu (C. F. R.).

Petre Antoneseu (L. P,)‘ depășe.

fte la puncta pe Mircea Popescu
(J. 1).

Cat. semi-mijlode ; Gh. Badea (C 
F. R.) cedează la punrte Iul D. Di- 
mulescu (H).

Gavriienco (C. F. R.) învinge prin 
ueprezeitarea lui Țicu Rafael (J. C.) 

Cat. mijlocie : Hie Petrescu (C 
J?. R.) învinge la puncte pe Petre 
Reldea (R.).

Un contrabandist polon omorât de un 
român

prinși de o patrulă românească de 
grăniceri, care$i-a urmărit cu fo
curi de armă. De ?cela, s’au des
părțit, apucând pe poteci deosebi* 
te, spre a scăpa de urmăritori.

Dezertorul român a asigurat pe 
părinții contrabandistului polon că 
Hui lor se va reîntoarce desigur 
pe timpul nopiții, cerându-le per
misiunea să doarmă în acea noapte 
la ei, spre a-1 aștepta. Pe timpul 
nopiții însă, dezertorul român a 
dispărut, după ce a furat mai multe 
lucrurid in casă.

O comisie româno-polonă conti
nuă cercetările.

pe
F.
D

(H)

Gh. Preda

Bârsan (C. F. R.) 
pe Epureanu (L.

bate la 
P.).

D. Aureliu a demisionat 
din comitetul F. R. B.
In ședința de Luni seara, comitetul 

F. R. B. a primit din partea d-lui C. 
Aureliu următoarea scrisoare de de
misie :

Domnule Președinte,
in ședința comitetală din seara zi

lei de 31 Oct. a. c. am avut un inci
dent cu d. Ion Pope seu.

Adânc nemulțumit de atitudinea 
colegilor cari au hiat parte la aicea 
ședință și cari nu au înțeles reac 
ționeze, unii verbal iar alții taAt în
curajând pe susnumitul organizator, 
cu onoare vă rog a mă considera de
misionat din comitetul F. R. B.

Cu stimă,
(ss) 0. AURELIU 

str. Boeribista No. 6
Am redat exact textul demisiei 

d-luî Aureliu, căci ea dovedește că 
tn F. R. B. încă mai dăinue o serie 
de moravuri de cari ne-am ocupat fn 
ooloanele noastre și de cari se pare 
că va trebui să ne mai ocupăm.

Daocamdată vom arăta, că demi
sia d-lui Aureliu a iost respinsă in 
unanimitate, desemnându-se o comi- 
siune care să insiste pe lângă d-sa 
«ă revină.»

dezertor
CERNĂUȚI, 8. - Autoritățile 

din Cernăuți au fost înștințate de
spre o dramă petrecută în apro
pierea satului Orășeni Oud. Cer
năuți), în regiunea irontierii ro- 
mâno-polone.

Acum cAteva zile, un pădurar 
de lângă Orășeni, găsindu-se îm
preună cu un priten al său, au au
zit strigăte de ajutor cari veneau 
din direcțiunea pădurii. Intrând în 
pădure, cel doi s’au îndreptat în 
direcțiunea de unde veneau stri
gătele de ajutor. Ajungând la mar
ginea unui luminiș, au văzut pe un 
necunoscut trântit la pământ și pe 
un altul care ținea arma ridicată 
asupra celui dintâi. Primul era a- 
cel care striga după ajutor.

Pădurarul și tovarășul său n’au 
îndrăznit să se apropie, întrucât 
au bănuit că e vorba de niște con
trabandiști, cari sunt de obiceiu 
ioarte periculoși. Pădurarul aflr- 
mă apoi că atât el cât și tovarășul 
său au văzut cum victima a fost 
zugrumată cu o curea de celalt In
divid. N’au intervenit însă nici 
lunci, întrucât erau neînarmați, 
când asasinul avea o carabină.

Pădurarul șl tovarășul său 
alergat în sat și au povestit cele 
întâmplate jandarmilor. Aceștia 
transportându-se Ia fața locului, au 
dat peste cadavrul celui ucis. Asa
sinul dispăruse.

Din cercetările făcute, s’a stabi
lit identitatea victimei. Este un a- 
nume Laschievlci cetățean polon, 
originar dn Sniatyn, bine cunoscut 
ca vechiu contrabandist.

A doua zl dimineață, au 
fața locului, pe teritoriul 
părinții contrabandistului 
Aceștia au recunoscut pe 
In cel omorât. Au declarat 
lor se ocupa într’adevăr cu contra
bandele, în tovărășia unul dezertor 
român, al cărui nume nu-1 cunosc.

In ziua când s’a petrecut 
drama, dezertorul român a ve
nit la fiu’ lor șl l-a luat de acasă, 
spunându-i că au de iăcut o afa
cere, de pe minele căreia vor câș
tiga 300 de zloți. Seara, contraban
distul român s’a întors la Sniatyn, 
’spunându-le că el doi au fost sur-

Lucrările comisianei 
tarifare £. F. R.

a- 
pe

au

sosit Ia 
nostru, 
polon. 

Hui or 
că iiul

Eri au continuat, la direcțiunea 
generală a căilor ferate dezbaterile 
subcomisiunei tarifare, însărcinau . 
cu revizuirea actualelor tarife de 
mărfuri și călători cfr.

Au fost prezenți la discuțiuni, in . 
afară de membrii comisiunei supe- > 
rioare, și delegații fabricilor de hâr
tie și celuloză, cum și ai fabricilor 
de pielărie.

S'au examinat tarifele și clasifi
carea articolelor de pielărie, hârtie, 
precum și a materiilor prime ce ser
vesc la fabricarea acestora.

Propunerile făcute în legătură ca 
noua taxare a acestor articole vor 
fi aduse în discuțiunea comisiunei 
plenare, care va ține ședință astăzi, 
la orele 10 dimineața.

Reducerile la C. F. H 
pentru lemnele tie ioc
Administrația căilor ferate a a- 

probat o reducere de 10 la sută, din 
taxele normale de transport, lemne
lor de ioc predate în trenuri com
plecte și expediate din stațiunile cu
prinse între gara Tarcău și Adjud.

Această reducere se va face nu
mai transporturilor destinate sta
țiunilor Brăila, Galați și Reni și st 
va menține până la 31 Decembrit 
1932.
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închiderea congresului medicilor
Ziua lll-a. Ședința de dimineață

Ședința se deschide la ora 10 di
mineață sub președinția d-lui dr. Ma- 
rius Georgescu.

D. dr. GH. BANU« citește proectnl 
de statut elaborat de Comisiunea spe 
cială însărcinată cu aceasta. Art. 3 
prevede: fondul Casei se va alimenta 
din: o contribuție din partea Asocia
ției Generale a Medicilor servind ca 
prim fond, venitul carnetelor de re
iate ți a certificatelor medicale, cota 
membrilor, cota asupra venitului Co
legiilor medicale« cotă de 5 la sută 
aplicată onorariilor pentru interven
ții chirurgicale și examenele de labo
rator. alte venituri ce se vor creia 
prin lege.

Se mai prevăd: distribuirea pen
siilor și ajutorarea membrilor.

La discutiune participă d-na dr. 
MEDEEA NICULESCU. prof. dr. HTU 
Gane, d-ra dr. AURELIA ȚITEIU. 
Hc.

Raportorul continuă citirea artico 
lelor din statute: art. 6 fondurile se 
vor depune spre fructificare; orice 
medic Înscris In Colegii până la Ia
nuarie 1933, ce are legături cu profe 
liunea, poate cere înscrierea In Cassa 
ie Pensiuni. Art. 10: cota lunară de 
plătit va fi 100 lei; taxa de Înscriere 
100 lei. Lista celor înscriși se va a- 
!ița la sediul Colegiului. Se pot face 
:ontestatii contra respingerei cererei 
ie înscriere.

Medicii înscriși la o vârstă 
mai Înaintată. când numărul 
de ani până la atingerea limitei 
de vârstă e prea mic (sub 10 ani), 
poate — spre a beneficia de pensie— 
să plătească o sumă egală cu dife
rența numărului de ani Înmulțiți cu 
1200 lei. Art. 11: Plata acestor rate 
pe trecut se poate complecta pe ter
men de 4 ani dela data Inscrierei in 
Casa de Pensiuni. Art. 12: in caz 
de deces al unui membru care nu 
era la curent cu cotizația, ratele pot 
li complectate de văduvă sau copii 
minori.

Art. 15: Membrii cari nu exercită 
profesiunea (medicii funcționari« igie 
niști. de laborator, etc.). vor plăti 
cotizația dublă spre a compensa a- 
portul practicienilor, prin carnete de 
rețete.

Art. 16: Colegiul medicilor va In 
tocmi un tablou de onorarii minima
le pentru operațiunile făcute de me
dicii în sanatorii, spitale particulare, 
etc. Art. 17: Se ocupă de cazurile în 
tari medicul pierde dreptul la pan- 
>ie.

Art. 24: Se ocupă de atribuțiunile 
consiliului de administrație șl de res 
ponsabilitatea membrilor săi pentru 
bunul mers al instituției.

Art. 29. 33: se ocupă de atribuțiile 
Adunărei Generale.

Art. 34 precizează cazurile în cari 
medicul și urmașii au dreptul la 
pensie. La discuție participă d-na dr. 
Medeea Niculescu, Kaf£, Sțroescu.

In .chestiunea pensiunilor pentru 
cazul când membrii soți sunt mem
brii ai Casei, au loc discuțiuni mai 
împle.

Se hotărăște ca în acest caz copii 
eă se bucure numai de o singură pen 
ile.

Se trece apoi la discuțiunea cote
lor de repartiție a pensiilor.

Membrii deveniți invalizi înainte 
de Împlinirea termenului de 30 ani. 
vor avea dreptul la o indemnizație 
unică, reprezentând totalul vărsă- 
mintelor. fără dobândă.

Art. 41 se ocupă de pensiile la 
urmași.

■ Distribuirea carnetelor de rețete 
N va face prin colegiul medical.

Consiliul este în drept să aprecie
ze cererile de ajutor.

Articolele ultime prevăd dispoziții 
pentru cazul de dizolvare a Institu
ției.

La discuție participă d. dr. Grosst, 
dr. Gancevici, dr. Gh. Rădulescu, 
prof. dr. Titu Gane, dr. Hamat

Art. 53 prevede că nici o plată de 
pensiuni nu se va face până în anul 
1843. Ajutoare însă se vor plăti de 
îndată.

D. dr. Bardellg relevă că s’a omis 
discutarea unei case de credit, după 
Mmplul altor corpuri constituite. 
Cere apoi statuarea unei autonomii 
complecte pentru casa de pensiuni,

D. prof, dr. Traian Nasta, mulțu
mește raportorului pentru că a pus 
la discuție această chestiune impor
tantă; depune suma de 10.000 lei ca 
e contribuții la un prim fond al ca
sei de pensiuni.

D. dr. Negrea, cere un control e. 
itctiv pentru încasarea fondurilor.

Se trece la desemnarea persoane. 
Im jn Consiliul de administrație al 
lesei de nensiuni,

D-nii prof, N. Gheorghiu, dr. Ba. 
un. d-na Medeea Niculescu, prof. 
Gene, Parhon, Tr. Nasta. Alexan- 
drescu.l)ersca, dr. Sțroescu, Alexan 
ilrescu-Galați, Giurea, Goldenberg, 
ălfandarp, Ionaș, Staucu, Lașcu, Mun 
teenu. Apostolescu, d na dr. Suhățea 
«a, Isăcescu, colonel dr. N. Maii. 
nescu, Grossi, Chișinău, Gabor Timi
șoara, prof. Tătaru, dr. Botez, dr. 
Tomescu, dr. A. Cândea Timișoara.

O. dr. Alfgndary dă citire moțiunii 
prin care se hotărăște începerea lup- 
tai pentru reformarea asigurărilor, 
Impiedicaea extensiunii asigurărilor 
la categoriile cu salariu mai mare 
ie 4000 lei, colaborarea strânsă cu 
carpul medical, libera alegere a me. 
dicului în asigurări înscrierea In lege 
și imediata aplicare a acestui prind. 
pn la toate societățile de ajutor re. 
ciproc adaptarea organizării policli- 
’•.Hor și dispensariilor la aceste prin, 
tipii.

D. prof dr. Traian Nasta, consta. 
♦i că în cordsiune s’au făcut moțiu, 
aei unele modificări,

D, prof. dr, Gheorghiu, preia pre.
țedinția Congresului. Propune ca
pentru întemeierea oricărei noui ins
tituțiuni să-și dea avizul de aci îna.
'cte o comisiune techmcă special ins
Îttftă pe lângă Ministerul Sănătății.

Moțiunea propusă de d. dr. Alfán, 
dary este aprobată de Congres.

Libera alegere a asigură
rilor sociale

In urmă congresul votează moțiu
nea:

Asociațiunea medicilor aprobă în 
întregime asigurarea pentru clasele 
de muncitori» cari prin mijloacele lor 
nu pot să-și asigure asistența medi
cală a lor și a familiilor lor, consi
derând asigurările sociale de boală 
ca un factor de progres social și pros 
paritate națională;

Aceste asigurări, nu se pot extinde 
și la categoriile de cetățeni cari au 
mijloacele necesare pentru a-șl în
griji sănătatea dacă este în interesul 
națiunei ca aceste asigurări să se 
extindă în mod urgent la muncitorii 
agricoli. Cere deasemenea ca maxi
mum de salariu la care poate fi cine
va asigurat să fie de lei 4000; acea
stă sumă se poate modifica după stan 
dardul de viață.

Instituțiunile de asistență de boa
lă fiind înstituțhini sanitare, se im
pune o strânsă colaborare între or
ganele de conducere cu reprezen
tanții Asociației generale a medici
lor, pentru o bună funcționare și o 
desvoltare normală a acestor institu- 
țiuni.

La prepararea legilor și regulámén 
telor asigurărilor sociale, Asociața 
generală a medicilor să fie consul
tată și legiferarea să reiasă dintr’un 
consens general;

Asociațiunea cere independența mo 
dală și materială a medicilor ta tanc 
țunea sa socială;

Asociațiunea generală a medicilor, 
declară că prima sa datorie de a pro 
clama ca unii din principalii factori

Ședința de după amiază
Prob ema medicilor stomatologi

Ședința se deschide la ora 4 sub 
președinția d-lui prof. P. Tomescu.

D-na dr. SUHAȚEANU, arată că 
numai în stomatologie nu poate fi 
vorba de pletoră medicală. Totuși a- 
ceastă categorie e nedreptățită de a- 
valanșa dentiștilor improvizați din 
toate meseriile, care trebue combă
tută fără cruțare.

Au luat cuvântul la discuții d.nii 
dr. TOVARU, ALEXANDRESCU- 
DERSCA, SȚROESCU, DANIȚA, 
IONAȘ-SIBIU, GANCEVICI, d-na 
STELLA SPANIER.

In urma propunerei d-nei dr. Su- 
hățeanu, vice-președintă a Asocia
ției medicior stomatologi, congresul 
aprobă următoarea moțiune :

Să se aplice în totul legea sanita
ră privitoare la practica dentisticei;

Să se închidă toate cabinetele den
tare cari funcționează fără drept dc 
liberă practică publicat în „Monito
rul Oficial’’ și să se aplice sancțiuni 
împotriva practicienilor ce vor fi gă
siți că sunt înlocuiți de persoane fără 
drept de iberă practică ;

Să se intervină cu toată energia 
spre a nu se mai modifica legea ac
tuală și să se întomească tabele de 
cei ce au dreptul a practica ;

In policlinice, dispensării și orice 
instituție de Stat, să nu practice den- 
tîstica numai medicii specializați în 
dentistică.

D. dr. HAMAT, cere eliberarea 
de carnete de reducere cu 50 la sută 
pe C. F. R. pentru toți medicii.

D. prof. dr. P. NICULESCU, re
memorează intervențiile făcute — 
fără succes — pentru micșorarea im
pozitelor pentru medici. In comisiu

Moțiunea congresului asupra legii 
cumulului

D. dr. TOMESCU propune și con
gresul admite următoarea moțiune:

Congresul Asociației generale a 
medicilor« luând în desbatere cbestiu 
nea aplicărei legei cumulului, decide 
să se intervie pe lângă d. președinte 
al consiliului de miniștri și pe lângă 
domnii miniștri, cari au servicii me
dicale la departamentele ce conduo, 
rugându-i următoarele:

Să se aplice integral și Imediat Ie 
gea cumulului aflat în vigoare;

Locurile ce vor rămâne astăzi va
cante să nu fie desființate conform 
dispozițiilor luate în vederea econo
miilor, întrucât serviciile medicale 
existente nu pot fi comprimate decât 
în dauna sănătății publice;

Toate locurile ce devin vacante să 
se ocupe după normele de selecțio
nare prevăzute în legile sanitare;

Congresul cere revizuirea legii cu
mulului, pentru a se realiza ideea ca 
nimeni să nu poată ocupa decât o 
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de vindecare este încrederea bolna
vului în medicul său. Aceasta im
plică libera alegere a medicului ba
zată pe libera încredere a pacientu
lui. Cere deci, ca o condițiune sine 
qua non de bună funcționare a asi
gurării» sociale încriierea in lege și 
imediata aplicare a acesta principiu 
ia toate instituțunile de asigurare so 
cială din țară, precum și la toate so
cietățile de ajutor reciproc;

Cere deasemenea menținerea ac
tualelor spitale și sanatorii ale asi
gurărilor. Ca o consecință însă a a- 
plicărei cere ca menținerea ambula- 
torilor și policlinicelor actuale să li 
se dea o organizațiune care să se a- 
dapteze nouilor condiții și nevoi. In 
viitor nu se vor mai construi noui 
policlinici;

Pentru o bună și egală tratare a 
medicilor în asigurarea de boală, a- 
sigurațiunea cere ca angajamentele 
să se facă în mod colectiv între casa 
de boală și organizația medicală, pro 
iesională constiuită;

Orice medic cu liberă practică în 
țară care primește condițunile ace
stor contracte coletive și care satis
face restricțiunile legii sanitare re
lativ la specializare are dreptul de a 
îngrijii pe asigurații caselor de boa
lă;

Controlul medical al asiguratului 
conform certificatelr eliberate de me 
dicii acestor instituțiuni să fie făcut 
numai de Consiliul de medici aleși 
de Asoc. generală a medicilor.

Din aceste concluziuni reeșind ta 
teresul ce au medicii ca asigurații să 
fie pe deplin mulțumiți de asistența 
medicală ce li se oferă și mai ales 
interesul prosveritătei caselor de boa
lă, cere cu insistență ca aceste do
leanțe să fie transformate in lege și 
aduse la îndeplinire fără întârziere".

D. prof. GHEORGHIU ridică ședin
ța la ora 1 d. a.

nile de impunere reprezentantul me
dicilor e pus întotdeauna în minori
tate.

D. dr. SERGIESCU arată că pânâ 
acum a domnit un singur criteriu, 
cel mai sălbatic : chiria. Singurul 
criteriu rezonabil e unul multiplu.

D. dr. GANCEVICI, spune că Ia 
Iași impozitele medicilor au fost ur
cate în anul acesta. Neputința de a 
face față plății impozitelor a dus la 
desnodăminte trgice. Oratorul rela- 
iează cazul unui medic ce s’a sinucis 
de curând din această cauză.

D. dr. VRANCEANU arată că im
punerile cele mai sălbatice se aplică 
medicilor de circumscripție.

D. dr. MIRAHORIAN, spune că 
♦rebue să se ceară ministerului de fi
nanțe un regim de favoare pentru 
-orpul medical.

D. prof. dr. P. NICULESCU « 
tește o rezoluție, prin care se cere 
i-a d. ministru al sănătății să inter, 
vie pe lângă ministrul finanțelor pen
tru ușurarea impozielor medicilor.

Problema cumulului în 
funcțiunile medicale

D. docent dr. S. TOVARU, își des- 
voltă raportul asupra acestei chesti
uni. Spune că oportunitatea legisla
ției cumulului nu poate fi contesta
tă. Pe această chestiune însă medi
cii s’au di vize t. Propune o serie de 
puncte pentru discuție.

Mai vorbesc d-nii d-ri Gh. Radu- 
lescu, Hașnaș, Mirahorian, Olizevs- 
ky, Jean Segall, Dăniță Ionaș, Ma- 
chelarie, Gr. Graur« Popa, Alexan- 
drescu-Dersca, Iancovici, Popescu- 
Tecuci, T. Gane.

singură funcțiune retribuită de Stat 
desființându-se excepțiile prevăzute 
ta legea in vigoare.

Se mai votează următoarea moțiu
ne :

„Congresul Asociației generale 
a medicilor, cere ca condițiile de 
stabilitate si inamovibilitate să fie 
precizate în legea sanitară in spi
ritul legii din 1910: inamovibili
tatea în posturi si localitate, chiar 
In caz când instituția se desfiin
țează ori se modifică.

In aceste cazuri medicul să-și 
păstreze drepturile câștigate sau 
să opteze pentru unul din locurile 
libere, ori nou create în aceeași 
localitate" si altă moțiune prin 
care se cere ca să nu se facă nici 
o deosebire între situația medici
lor bărbați și a medicilor femei.

D. dr. POPESCU-Buzău citește mai 

multe moțiuni, relativ la automobi
lele medicilor, la telefoane.

D. prof. dr. T. GANE, în numele 
d-lui președinte, aduce ^muljțumiri 
congresiștilor pentru participarea lor 
intensă» aduce elogii d-lui ministru 
al sănătății pentru bunăvoința mani
festată..

D. prof. dr. P. NICULESCU, rele
vă importanța acestui congres pentru 
corpul medical, și cel mai lovit de 
de criza actuală.

D. prof. dr. ALEXANDRESCU 
OERSCA, aduce mulțumiri comitetu
lui asociației medicilor.

Lucrările congresului sunt declara 
ie închise. Ședința se ridică la ora 
7 jum.

C. Arsenie

Examenul pentru admiterea 
gardienilor publici

In ziua de 30 Noembrie a. c., se 
«a ține la cazarma Corpului gardie
nilor publici din șos. Bonaparte No. 
5, examenul de admitere de gardien* 
pentru locurile vacante din Capitală 
și cele din țară.

Amatorii vor înainta imediat re
comandat pe adresa direcțiunii gene 
rale a poliției, serviciul corpulu: gat 
dienilor publici, următoarele acte:

Livretul militar din care sa se con 
state că a făcut serviciul militar e- 
fectiv, având gradul de sergent; dis
pensa gradului de sergent se acordă 
numai celor ce au clase de Hceu, ac
tul de cetățenie; actul de bună pur
tare; certificatul de patru clase pri
mare; certificatul medical din anul 
acesta, eliberat de un medic oficia) 
al statului, din care să se constate 
că nu suferă de nici o infirmitate 
sau diformați® fizică, că are talia 
1.70 m., și este de constituție ro
bustă; o petiție în care vor fi men
ționate actele trimise, arătându-se și 
trei localități de preferință unde do
rește să fie numit ca gardian public.

Capita ia
Tragica întâmplare 

din str. Viitor
Trecătorii depe strada Viitor au 

fost erl după amiază martorii unui 
spectacol îngrozitor. Aurel Lupa, 
de 15 ani, domiciliat în strada Sf. 
Vaslle-Tei 74, ucenic la tipografia 
..Lupta" din str. G-ral Budișteanu 
8, s’a agățat, erl după amiază, în 
drum spre serviciu de remorca 
unui tramvai depe'linia 16. Ajuns 
pe strada Viitor, ucenicul a sării 
depe tamponul remorcei fără a-și 
da seama că imediat după tramvai 
venea autobuzul nr. 15096 depe 
linia 16, condus de șoferul Gavrilă 
Praga.

Prins de bara din fața mașinei, 
ucenicul a fost târât câțiva metri 
și aruncat sub roate, In agonie, 
având fractura bazei carniului, el 
a fost transportat la spitalul Co- 
lentina, unde cu toate îngrijirile 
date a încetat din viață. Șoferul a 
tosi arestat.

Un deținut a încercat să 
se sinucidă

Cofetarul Dumitru Marinescu, 
de 27 ani, din calea Qriviței 35, a- 
flându-se în arestul poliției, ur
mând a fi anchetat, a încercat să 
se sinucidă tăindu-și beregata cu 
o lamă de ras.

In agonie a fost dus sub pază la 
spitalul Brâncovenesc.

A căzut dela etaj
Servitoarea Marîa Bârsan, de 33 

ani, din b-dul Elisabeta 89, voind 
să șteargă un geam la etajul I, s’a 
aplecat prea mult în afară căzând 
In curte. In cădere ea s’a ales cu 
fractura piciorului stâng șl a fost 
dusa la spitalul Colțea.
Căruțaș căzut din căruță

Muncitorul Traian Brutarul, de 
17 ani, din str. Kepler 41, condu
când o căruță pe splaiul Indepen
denței, prin dreptul uzinei de apă, 
a adormit, căzând sub raote. In 
stare disperată căruțașul a fost in
ternat la spitalul Filantropia.

Accident de automobil
Automobilul nr. 1039, proprie

tatea societății «de gaz și electri
citate, trecând cu viteză pe b-dul 
Pache la intersecție cu str. Traian

Cadavro găsit Intr’o iâniâ- 
nă la Getatea-Albâ

CETATEA ALBA 7. — Intr’o 
fântână de pe câmpii! garnizoanei 
s’a făcut o sinistră descoperire.

Săteanul Achim Schibenco, du- 
cându-se să scoată niște apă din 
fântâna situată pe câmpul garni
zoanei, a găsit înăuntru cadavrul 
intrat in putrefacție al unui bărbat 
în vârstă de 25—30 ani.

Fiind anunțate autoritățile, la fa
ța locului au sosit reprezentanții 
parchetului și ai poliției cari au sta
bilit că acel cadavru prezintă două 
răni provocate de gloanțe de re
volver la cap.

Cadavrul fiind lipsit completa
mente de îmbrăcăminte nu există 
nici un indiciu, care ar putea ajuta 
Ia stabilirea identității cadavrului.

Acestea vor fi înaintate cel mai 
târziu până la 20 Noembrle a. c., 
‘•ax cele înaintate peste această dată 
vor fi înapoiate.

Intre 20 și 25 Noembrie, se vor 
înapoia actele celor ce nu întrunesc 
condițiunile de mai sus și in ziua de 
30 Noembrie ora 8, candidații căro
ra nu li s’au restituit actele, se vot 
prezenta la adresa indicată mai sus. 
pentru vizita medicală.

Cei admiși în aceiași zl la ora 15. 
vor da o lucrare scrisă dictată și 
seara vor primi rezultatul.

Cei reușiți în ordinea clasiHcației, 
vor ocupa locurile vacante, în Corpul 
Gardienilor din București șl vor fi 
însumați pe ziua de 1 Decembrie 
a. c.

Cei ce nu vor avea locui: in Cor
pul gardienilor publici, vor fi tri
miși la detașamentele de gard’eni pu 
blici din țară, pentru ca îa primele 
locuri vacante din Capitală în mod 
obligatoriu vor fi numiți gardieni pu 
blici clasa III.

a surprins pe tânărul Mitică 
Gheorghc, de 18 ani, originar din 
Botoșani.

Prins de bara din fața mașinei, 
nefericitul tânăr a fost târât o 
mare distanță șl aruncat apoi în
lături. El s’a ales cu grave leziuni 
șl a fost dus la spitalul Colțea. 
S’au luat măsuri pentru arestarea 
șoferului care s’a făcut nevăzut.

Atentat contra regentului 
Manciuriei Pu-Jl

LONDRA 8 (Tel. part.). — In ca
pitala Manciurlei, orașul Chang- 
Chung poliția japoneză a descoperit 
că se pusese la cale un atentat con
tra regentului Manciuriei Pu-Jl, 
fost împărat ai Chinei. A fost ares. 
tată o studență chineză,

REGENTUL PU-J1

Din actele găsite la această stu
dentă s’a stabilit că ea aparține 
„clubului chinez de asasinate po
litice’, care a decis să asasineze pe 
Pu-Ji și pe toate rudele sale, cari 
aparțin fostei dinastii. Cu această 
misiune a fost însărcinată studenta 
arestată împreună cu câțiva alți 
membri de-ai susnumitului club, și 
cari au reușit a fugi din capitala 
Manciuriei, imediat după arestarea 
studentei.

Nu am scumpit 
ci am ettenit mult produsele 
noastre, deși am perfecționat 

croiala șl am îmbunătăți! 
calitățile 

Incercajî 

Cămășile 
noastre din domina englezeasca

Lei 225-258-295-325 buc. 
precum ți din 

Dejalenă veritabilă 
Lei 375-475 buc. 

indispensabili 
in Uate calitățile 

Lei 95-125-150-175 
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Groaznic ácsként de îerată 
ia una din barieriie Brăilei

0 locomotivă stărâmd un 
de iudei. Șuierul a tost 

e grav
BRA1LA 8. — O groaznică ne

norocire de cale ferată s’a întâm
plat azi dimineață la una din ba
rierele orașului.

Locomotiva Nr. 1292 condusă de 
mecanicul Lăpușneanu Marin, ma
nevra pe linie, cu tenderul înainte, 
când la bariera dinspre Focșani a 
surprins autocamionul Nr. 118, pro
prietatea prefecturei, care venea 
gol din județ, unde fusese cu pie
triș pentru repararea șoselelor.
CUM S’A PRODUS ACCI

DENTUL
Autocamionul era toc

mai pe linie, când a fost 
observat de mecanicul lo
comotivei, care a încer
cat cu toată puterea să în
frâneze locomotiva.

N’a putut însă, și tende-

Rebeliune in iun. Lâuușna
Perceptori și jandarmi atacați te săteni

CHIȘINĂU, 8. — Azi la ora 4 
jum. patru perceptori s’au deplasat 
in comuna Traian pentru a încasa 
dela locuitori impozitele în restan
tă

Ei nu și-au putut însă îndeplini 
misiunea, deoarece au fost atacat) 
de un grup de săteni, scăpând 
cu mare greutate, cu hainele rup
te, din mâinele acestora.

Ascensiunea dm Anzii 
Cordiheri

BUENOS AIREiț 8 Rador;Ex
pediția științtîieă germană Borchers 
a isbutit să facă ascensiunea munte 
lui Aconcagua, din Anzii Cordilierl, 
până la altitudinea de 7015 metri,

Ca înălțimea de biiOO metri, mem
brii expediției au găsit securile ex
ploratorilor Celamotte și aamfay, 
dispăruți acum câțiva ani și un sac 
al englezului Mardea, dispărut a- 
nul trecut.

Congresul organizației 
naționaHărtinisU 

dm Botoșani
BOTOȘANI 8. — Azi, la orele 

12 s’a tinut în orașul nostru con
gresul anual al organizației națio
nal țărăniste din acest județ.

A prezidat d. Petre Iriniescti, 
prefectul judetuiui.

Au vorbit domnii.' Polizu Mic- 
șunești, Irimescu și D. lonescu.

A fost apoi reales președinte al 
organizației, d. Petre Irimescu.

Prin aclamatiuni au fost aleși și 
cei 30 membri din consiliul jude
țean al organizației.

Situația sumară a Băncii 
Angliei

Balanța Băncii Angliei la 2 No
embrie arată următoarea situație :

Fonduri de stat 78.813.094 lire’, 
scont și depozite 11.935.766 lire : 
garanții 17.535.793 lire; bancnote 
52.950.083 lire '> aur și argint 
1.038.329 lire; rezerve 53.988.412 
lire ; proporția de acoperire 37,3 
la sulă; incasso metalic 139.422.094 
lire; bancnote în circulație lire 
361.472.011.

Botezul unui evreu 
ia Sascut

SASCUT, 7, — lin caz care inve* 
derează. că aceleași prejudecăți dorn, 
nesc și astăzi, ca și acum 300 de an!* 
printre comunitățile evreești și care a 
p-rodus' senzație, e botezai tânărului^ 
evreu Șmil Ștandard din Cor&a£K«ij 
(Tecuci).

In etate numai de 18 ani, o fire, 
extrem de sensibilă și cu puțină cui* 
tură, Ștandard se simței rău, văzân* 
du-se ostracizat de coreligionarii săi.

Simțindu.se bine printre un grup de 
creștini, care îl tratau, așa rum me* 
rita orice om conștient, tânărul Ștan* 
dard a reacționat, incorporăndu-se în 
armata aceluia care a predicat dra, 
gostea și ertarea.

întrevederea
Mussolini-Oavh

ROMA, 8. (Ratlor). — D-nii Nor 
mau Davis, șeful delegației State
lor Unite la conferința dezarmării, 
și Mussolini au avut o lungă între
vedere. Discuția a purtat probabil 
asupru problemei dezarmării și în
deosebi ă dezarmării navale.

La plecare, d. Davis și-a exprimat 
complecta sa satisfacție, refuzând 
insă a face alte declarațiuni ziariș
tilor.

autaciiinion a! preiecturi 
omorât iar ajutorul său 
rănit

rul mașinei a lovit cu toa
tă puterea autocamionul, 
care într’o clipă a fost pre 
făcut în țăndări.

Șoferul Radu ioan, in 
etate de 20 ani, a fost o- 
morât pe loc iar ajutorul 
său D-tru, tot de 20 ani, a 
fost grav rănit.

Acesta a fost transpor
tat la spital.
CERCETĂRILE. — CINE 

E VINOVATUL?
La fața locului au sosit imediat 

domnii: prim procuror Fastia șl 
comisarii de serviciu, cari au des
chis o anchetă.

S’a stabilit că vina acestui acci
dent o poartă impiegatul de servi
ciu, care n’a dispus închiderea ba
rierei la timp.

Fiind anunțați jandar
mii, nici aceștia nu au pu
tut potoli spiritele, fiind 
la rândul lor atacați de un 
grup de 35 săteni. 1

Fiind în imposibilitate de a ridi
ca impozitele, perceptorii au fost 
nevoiți să părăsească comuna.

S’a deschis o anchetă pentru a 
se stabili cine sunt vinovății.

înfrângerea rebelilor 
chinezi în Manciuria
LONDRA, 8 (tel. part.) — 

Din Tokio se anunță că 
20.000 de rebeli chinezi, 
cari au asediat dela 7 Oc
tombrie orașul Țițicar, în 
Manciuria de Nord, au su
ferit o înfrângere com
plectă. Numai 6000 de re
beli, cari aparțin gărzii fe 
roviare s’au retras în or
dine și s’au concentrat in 
regiunea stațiwnii Hailar.

In lupta decisivă chine
zii au peste 1200 merți. Nu 
mărul celor răniți este in 
calculabil.

Pentru d. ministru 
ai instrucțiunii

Mamele văduve de război se plâng 
și roagă respectos pe d. ministru al 
instrucțiunii să le ia sub ocrotire a» 
părându-le de taxele școlare imposi
bil de suportat ce li s’au pus In sar
cină de comitetul școlar și direcțiu
nea școalei normale din Pitești pen
tru fiii lor orfani de război, elevi In' 
această școală.

Aceste mame văduve cer ca să sa 
țină seamă de avantajele legii Oficiu 
lui Național I. 0. V. din 5 Mai 1927, 
publicată în „Monitorul OficiaT' No. 
97 și anume art. 48 care prevede că 
orfanii de război sunt scutiți de orice 
fel de taxe școlare, ba ceva mai mult 
că ei vor fi ajutați cu cărți și îm
brăcăminte, precizie care le-a în
demnat să-și îndrumeze copiii către 
învățătură. în această școala nor. 
mală.

întrucât avantagiile aceslei legi au 
fost menținute și prin legile promul
gate în ,,Monitorul Oficial’’ No. 212 
și 237 din 10 Septembrie și 10 Oc
tombrie 1932, ele slăruesc respec'os 
a se ține seamă de aceste legi mai 
ales că nu li s’au dat nici pământ și 
nici o altă înlesnire și să fie scutiți 
în întregime de orice taxe școlare 
pentru fiii lor orfani de război elevf. 
în școala normală din Pitești.

Sim%25c8%259bindu.se
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Tei efort

:iAi?activ, prczv-ncabil, vo.bmd 
limbile română, franceză, rusă, ara
bă caută orice post. - 
modeste. A se adresa 
jP ■ ■pa’' Vîahuță 28.
PROFESOARA, autorizată practică 
in străinătate, predă franceză, ger
mana, italiana conversație, caută 
imediat, angajament, dispusă să 
conducă menaj. Pretențiuni modes
te. Adresați Duval-Pitești str. Ra- 
h ovei 3. 20204
Êr’ÂCTÏCANT absolvent-comerț seri 
ere frumoasă, cinstit, energic^ caută 
pest ziar „Modest”. 29209
CONTRĂ pensiune Și modestă re
munerare, contabil fost procuristcu 
îndelungată experiență comercială, 
corespondând germana și franceza, 
cfei'â serviciile, eventual provincie. 
Ziar .Referințe excelente”. 29158

Pretențiuni
Levit str.

29061

VANZATOR bun de ziare cu garan
ție, câștig sigur 3500-4000 lunar. Do
ritorii se vor adresa librăriei Ionașcu, 
Medgidia, jud. Constanța. 29106 
ANGAJEM bucătăreasă la toate fă
ră bărbat, condicuță, Viitorului 176. 
Tănăsescu. 29925

FRIZERIA Model Palade 30, anga- 
jează două perfecte coafeze și ma- 
nicureze. 29134

ȘOFER cu garnție pentru limuzină 
piață caut. Scărlătescu, Miracol 3, 
Arsenal. 29332
bVCATAREASA perfectă fără băr
bat cu acte în regulă caută. Solo- 
®on, Sfinților 45. 28012
ItAGETISTE știutoare și neștiutoa
re caut urgent bine plătite. Doro
banți 89. 28007
BALAT versat branșa manufactură 
cuat Griviței 242. 28008
BUCATAREAS A perfectă, fără băr
bat se caută în strada Austrului No.
35 28009

ADMINISTRATOR sau logofăt cu 
șc.-a.ă caut loc moșie. Str. Fost a 
feti No. 13. NiCU. 29410
PROFESOÂRiTdr^uță 25 ani fami- 
]ie onorabilă, fără catedră dorește 
conducerea menajului ia persoană 
distinsă și provincie. Ziar „R. H.” 

29415

ANGAJEZ băiat 15—18 ani colonia
le bodegă, cu certificat. Câmpinea- 
nu 56. 28001
ANGAJEZ femeie toate două per
soane 600. Poate dormi acasă Do- 
nrbanților 86. 28005

10.000 onorariu, cine procură servi
ciu. Fcst funcționar stat, studii. 
Ziar „R. 51”.___________29382
TANAR cunoscând contenciosul co
respondența română germana un
gară caut post.__________________
NEMȚOAICA prezentabilă, modes
tă, merge menajeră tot menajul ca
să ușoară 1-2 persoane și provincie. 
Nae Liței 11. (Rabova șină). 29078 
CAUT loc, seara să merg acasă,  
la orice serviciu de încredere, bu
cătăreasă, infirmieră, casieră, gar
derobă. Am recomandați! serioa.se 
str. Hagi Ghiță 106.
FECIOR cu bune referințe, caut 
ipost. Toma, Cerna 38-11. 3-29310

3UCAT ARE AS A perfectă se caută 
și prăjituri, cate, recomandați!, ca
ută Episcopiei 2. 28005
RAIAT 17 ani cinstit robust dela 
țară caut orice serviciu. Alexandru. 
Bul. Tache Ionescu No. 44.
BUCATAREASA perfectă se caută 
Aleea Gherghel 18 (prin Șoseaua 
Jianu). 28010
[țUCATAREASA absolut perfectă, 
fără bărbat, caută Paris 56 Parc Bo 
naparte. 28011

Z*ü3fzc ciataului .

jGERMANA cu practică caută post 
ia copii nrici. Ziar „Practjcă”.

29141

ÎJOMNÎȘOARA 20 ani, știe germana 
jcaută post copil (1) 2 ani în sus, ziar 
Ueny”. 29054
hlANAR destoinic caut post Incre- 
tiaere: vânzător, eventual asociat. 
Comerțul alimentar, dispun garanție 
morală și materială. Adresa: Târgo- 
țriștea Veche 20, Loco.

cu'f Q ui
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CAMERA, antreu, baie separată, e- 
lectrică, teracotă parte. General An 
gelescu 38. 29420
ÎNCHIRIEZ convenabil cameră mo 
bilată de preferință 2 studenți. A- 
dresați Florian, str. Lipscani 21.

29073
camere 

Popescu 
lancu-

29836

18.000 — ÎNCHIRIEZ cinci 
singur curte, apă. Doctor 
Fundătura Crivinei 1. Șos. 
lui.

CAMERA mare goală, una mică, bae 
instalată et. I. separat. Strada Cos- 
tinescu 16 (Cazarmă). 29390

VÂND casele din str. Mihail COiciu 
No. 55 și str. Basarabiei No. 14 Con
stanța. Adresați Sevasta Dimitriu 
str. 13 Septembrie 213 București.
PANTOFI ANTILOPA veritabilă ne 
gre culori ultimele modele jei 495, 
chevreaux maron 475, negri 435 caii 
tați garantate vinde ,,Durabil” Mo
șilor 89. 4-29408

4000 Vând mașină ßoston No. 1, 
accesorii, litere, Popescu Fundătura 
Crivinei 1. 29386

* fJëéu cuifâ/nlâH

CUMPĂR baie fără cazan. A se> a- 
dresa la ziar pentru „Stein".

5-29167
CUMPĂR cărți franceze, germane, 
române. Scriți Mușoiu, Palatul Ni- 
fon, Doamnei 1. 2-29322
VIU domiciliu, cumpăr aur, pietre 
prețioase. Scrieți: Lupu, Labirint 
126. 2-29297

BILIARD închiriez sau vând con
venabil. Ion Angelescu str. jfonescu- 
Tei 34._________________________
i.emne tufanica 650 lei mia tăiatei 
transportate, vinde str. Vaselor 29 
(prin Morilor) Telefon 236/19.

29352

jtelPLOMATA școalei superioare me- 
paj caut loc menajeră prefer pro
vincie, persoană serioasă pot fi șl 
popii. Scrisori adresați: Ana Lisa voi, 
Cptatea-Albă, str. Ovidiu No 1 (Ba
sarabia) . 4-29161

DENTIST techniciani ardelean, bun 
lucrător, caut post imediat. Adresa: 
Freundlich, Anton Pan 20. 2-29269
TANARA simpatică, moral desăvâr
șit, conduce menaj ușor, persoană 
liniștită. Ziar .Dietrich“. 2-29271 
STUDENT bucovinean sărman cins- 
tit, caut post orice ocupație, vorbesc 
perfect germana. Oferte la ziar sub 
,.Bucovina”. 29279

VÂND Câmpineanu 44, imobil mare, 
apartamente, prăvălie și ateliere, te
ren 720 m. p., proprietar în curte.

23076
VÂND convenabil casă 360 m. p. 
grădină, curte serviciu. Porumbaru 
49. 29364
3000 chilipir vând sufragerie, cauza 
plecăiei. Locot. Marinescu, Mihai- 
Vodă 35. 29362
PIANINA marcă celebră, placa broiiz^ 
stare absolut nouă, neintrebulnțată, 
vând extrem de convenabil. Profetu
lui 6. 29376

PALTON și costum bărbat, puțin 
uzate, se vinde eftin. General Doda 
8. 29342
CĂRUCIOR copil mare, poate dormi, 
vând urgent 750. Tănăsescu, Sevasto 
pol 3. 2-29340
BLANA subțire Nurcă pentru pal
toane femeești, ofițeri artilerie, a- 
viație. Regală 21, Casa Visantea.

2-29273

1 CUMPĂR case, cartierul Dealul X 
; Șpirei. Ofer preț până Ia 200.000 9 
i ilei. Scriți ziar sub „Dînescu". • 
H 44342

* «>«—aX
CĂRUCIOR copil mare, poate dormi 
vând urgent 750. Tănăsescu, Sevasto 
pol 3. 2-29340
FACEȚI vânzări și cumpărări de 
case, vii, moșii, terenuri, precum șl 
automobile prin Gheorghiu str. Saita 
5 (prin Bulevardul Domniței).

29416
VÂND imobil calea Văcărești 49, 
compus 2 prăvălii, 6 apartamente, 
centru comercial, telefon 315/34.

3-29265
VÂND casă ocazie 800.000 2 corpuri, 
Vlntllă 8. Adresați telefon 213/99.

2-29349

TABLOURI
Splendide de Pictori cunoicufi ' 

cu reputație. Mar« »«ducere de < 
prafuri. Surea cea mai «Rină 1 
mai convenabil ca ori-unde, co ] 
lecție mare, peste 1000 tablouri, i

CAUA’ serviciu birou. Stradela Po
lonă 65. 29161

TANAR energic, garanție moraiă, 
caută post ca administrator sau su
praveghetor de imobil, salar fix. Ziar 
8 E. 29234

vizitafi spre convingere. Maeștrii 
Ressti, Ster adi, Strambu, Isachie, 
Bednarik, Băltatu, Enea, Crețu- 
lescu Neyiis, Mogoș, Comescu etc. 
etc. etc.

Vizibil zilnic între 2—4. Duml- 
: [ iiica și sărbători toată ziua.

1 I
Strada Turturel« 3 |

(prin Labirint) i
Tramvaiul 1C> (Stația Tabac«) !

ELEV particular clasa 6-a, caut ser
viciu orice. Adresați ziar „Emil“- 

29239

PERFECTA croitoreasă și lengereasă 
lucrenză în casă și acasă cu 160 lei 
ziua. Str. D. Staicovici No 16 prin 
șos. Giurgiului, d na Eliza. 21315
DOAMNA germană, etatea 39 ani 
caută post ca menaj ră. Adresați 
Theodor Aman 8 (fund). 29226
TANAR caut post portar case mari, 
caicrifer, fecior in casă, eventual 
orice serviciu pricep și cofetăria; po 
scd garanție. Adresați ziar „Vasile".

CAUT om de încredere, cu lO.OuU iei 
garanție, numerar. Leafă fixă 3.000 
Ici lunar. Oferte ;a ziar sub „Secre
tar”. 29418

Adevărat că eftin vinde Fabrica 
Rezistența Moșilor 7 Etaj. 
Lei 26 
Lei 108 
Lei 470 
Lei 
Lei 
Lei 
Lei 
Lei
Lei 1000 Șube imblănate p. paznici. 
Lei 
Lei 
Lei 
Lei

290
300
393
582

Șepci bune.
Halate bune.
Costume ștofe bărbătești.
Costume ștofe pentru băețl 
Manta școlară.
Costum uniforme p. școlari. 
Mantile dame ștofe fine

99 Pantaloni pentru lucrători.

139 
378 
800

50

Matrose pentru copii. 
Manteluțe pentru fetițe. 
Haine de piele.
Pantaloni pentru băieți.

DOCTOR S. HORNȘTEIN 
Boli interne, venerice, Sifilis, Ball 
de copii, Diagnosticul boalejor prin 
raze X, Elcctro-terapie. Consult, de 
la 8—10 a. m. și 4—8 d. a. B-dul 
Ferdinand No. 105, București 4.

Telefon 48/21

LECȚIUNI și MEDITAȚII 
I leu cuvântul

STUDENT meditez curs primar, se
cundar contra masă sau bani.’ Al- 
bu Cuza Vodă 100. 29413
ȘCOALA DE DANS Eintracht (Dio^ 
nisie 60) profesor Sergiu Tănăsescu, 
Lecțiunl: Luni, Miercuri, Vineri 
8-11 seara. Cursul complet 900, Du- 
minîcele Matinouri. 2-29340

DIVERSE 
I leu cuvântul

DE VANZARE 6 camere, dependințe, 
550 m. p. Grigore Manolescu 30, Pia
ța Filantropia, preț 600.000. 29219
B-DUL PACHE îă Credit imobil 
mare 10 camere, atenanse 800 m- 
tri, vând avantagîos 29 Ștefan Mi- 
hăiieanu, 3-6._______________ 29276
VÂND imobil calea Văcărești 49, 
compus 2 prăvălii, 6 apartamente, 
centru comercial, telefon 315/34.

LOC casă, șase mii lei. Prelungirea 
Crângași 78, vând ocazie, adresați 
25. ' 29216

COVOARE Persane seefestrate prin 
portărel, se vinde urgent șl conve
nabil la Societatea Politechnică, Ca
lea Victoriei 118, intrarea prin Di
recțiunea C. F. R., primul etaj.

5 POGOANE fermă, împrejmuit pă- 
dure salcâmi, tei, refugiu pitoresc, 
15 minute Capitală, nisip, apă su
prafață, vând 80.000. Navarelo, Plev- 
nei 57. 29224
VÂND 1J500.000 Casă mare, odăi spa- 
țioase, confort, curte mare, cartier 
select, liniște, strada Dr. Radovic; 9, 
Cotroceni Construcție 230 metri, de
misol parter, etaj. 29186
VÂND cărți, biblioteci, birou, salon. 
Ștefan Mihăileanu 29,’ 3-6. 29276
VÂND 2 corpuri de case unul 3 a- 
partamente garaj, altul 2 aparta
mente. Adresați „Porcelanul", str. 
Sf. Ion Nou 17. 29300

DE VANZARE o magazie de fier 
tablă ondulată. Epureanu 8. 29387
VINDEM prin licitație sobe Godin:
3 No. 4, 3 No. 3, 5 No. 2. Ofertele 
se primesc Joi 10 Noembrie B-dul 
Carol 62. 29405
LOC casă 8000 lei vând ocazie Prel. 
Crângași 78. Adresați la 31.

29406

AFACERE serioasă rentabilă caută 
reprezentanți provinciali putând în
ființa depozite articole căutat Far
macii, Droguerii. Lacroix, București, 
str. Carol 104. . 29339
CAUT bun scriitor și pictor de fir
me. A se adresa numai specialiști, 
Rubin, Atelic-ruiui 5 și 18. 29356

Acßitieni de autümoüiî 
in Bucovina

Un sătean omorât
CERNĂUȚI, 8. — Autoritățile 

din localitate au fost înștiințate că 
pe șoseaua Suceava-Fălticeni s’a 
inttâmplat un grav accident de au
tomobil.

Mașina cu No. 100 Suceava, pro 
prietatea fabrice! de zahăr Ițcani, 
a dat peste săteanul Sava Vasile 
Spoială, din comuna Bosancea, ju
dețul Suceava. Mașina fiind in pli
nă viteză, n’a putut fi oprită, ci a 
trecut peste corpul nefericitului să
tean, care a sucombat din cauza 
rănilor grave.

Șoferul a fost arestat, Cercetă
rile continuă.

Parastas»! pentru Mihai 
Viteazul

La biserica Boteanu s’a oficiat 
un parastas organizat de către 
Liga Culturală în memoria lui Mi- 
hai Viteazul. Serviciul religios a 
tost oficiat de către preotul Nae 
Popescu. Au asistat d-nil prof. N. 
’orga, prof. Munteanu-Râmnic, dr. 
Topa, Zaharia Florian, Hie Arde- 
leanu, G. D. Scraba, precum și nu
meroși membri ai Ligei Culturale.

0 laptă între jandarmi 
șl bandei la Călărași, 

iu Basarahia

COLECȚIONARILOR avansați mărci 
Europa ofer adevărata ocazie mărci 
superbe și serii adresați la ziar sub 
„Pasiune”. 29412
PANTOFI ANTILOPA veritabilă ne 
gre culori ultimele modele lei 495, 
chevreaux maron 475, negri 435 caii 
tați garantate vinde „Durabil” Mo
șilor 89. 4-29408

D-nuj UAPITAN invalid Vasilescu 
(N.) e rugat de d-na P. D. care a 
făcut cunoștință Carmen Sylva in 
luna Sept, a răspunde prin curentul. 
D-na 20. 3-29395

CASATORII 
I leu cuvântul

TANARA șatenă, din familie venit 
36.000. dorește căsătorie domn stu
dii, suflet nobil, ziar „Cămin plă
cut” 2-29131

Publicații, oficiale, 
licitații 

2 lei cuvântul

VÂND sodă Godin și paravan gea
muri mate vopsit alb patru bucăți 
a 75 centimetri late 2 metri înalte. 
Sfinții Apostoli 3, etajul 2.

Jrnc/ti/Lâ&'ii
TAMPLARIE atelier mare cu mași
nile necesare încliiriez convenabil 
strada Grigore Manoiescu 22.

3-29384
GARAJ pentru 10-15 mașini de în
chiriat convenabil strada Grigore 
Manolescu 21. 3-29384

ÎNCHIRIEZ depozit sau magazie pen 
tru mărfuri, electrică, beton. Baterii 
lor 6. 29383
1NCHIRIEZ antre, două camere, bu 
cătărie, pivniță, teracotă electrică, 
24.000 anual Epicol 26. 3-29276

Gardienii publici 
$i educația fizica1

O vizită ia cazarma din șos. Bonaparte
anului 1929, la fon- 
Forja a polițiștilor

In primăvara 
darea dbcietăței 
din Capitală, salutam inițiativa ci
vilizatoare a Poliției bucureștene, ex- 
primându-ne credința că noua for
mațiune va putea da agenților forței 
publice, o ținută mai occidentală și 
mai adecuată meseriei.

Intre timp, multe lucruri s’au rnai 
schimbat. Societatea Forța", din îm
prejurări pe cari nu le vom discuta, 
s’a lichidat. A luat ființă o altă so
cietate polițienească, dar ceeace a 
fost mai important în viața institu
ției Poliției Capitalei, a fost reforma 
complectă pe care a făcut-o prefec
tul actual, d. colonel Gabriel Mari
nescu în cadre și instruirea lor în 
spiritul concepției de Poliție mo
dernă.

Ceeace ani de zile dearândul nu 
s’a putut realiza din cauza vitregiei 
oamenilor și a concepțiilor învechite 
cari tronau, s’a realizat în ultimii 
doi ani.

nilor.
Gardienii cari sunt aduși în cursul 

obligatoriu de pregătire, sunt rupuți 
tn timpul celor trei luni de școala, 
unui sistematic antrenament fizic. 

In fiecare dimineață fac câte o oră 
de educație fizică, constând din fim 
nastică suedeză, box și jiu-jitsu. In 
programul de cursuri sunt și câteva 
ore pe săptămână de anatomie ți 
teoria educației fizice. Osebit de a- 
ceste cursuri, gardienii mai fac de 
două sau trei ori săptămânal, antre
namente la câmp, de cross-country. 
alergări pedestre, sărituri și ștafete.

In ziua când am asistat la cursu
rile de educație fizică ale gardieni
lor, o parte din elevii d-lui Chiuie 
se antrenau la jiu-jitsu, care este 
un sport prin excelență polițist. Am 
admirat pregătirea, câtorva din e’evi, 
și cred că chiar profesorul Ishiguro, 
care a format primii elevi la noi, ar 
rămâne încântat de gardienii din 
școala Poliției din Capitală.

SUFRAGERIE, dormitor, herrențl- 
mer, garnitură, antre, toate ultra 
modeme, statuete, măsuțe, diferite 
lucruri casnice, toate aproape noi, 
vând eftin cauza plecării. Jules Mi- 
chelet 9, parter dreapta. (Bul. Take 
Ionescu).

x APROAPE Teatrul Național, t 
5 construcție nouă 4 camere ccn-Z 
X fortabile dependinți 600.000, ai-f 
• tul 5 apartamente Splaiul U-â 
Înirei, 700 metri 1.200.000 vinde 2 

Monitorul Proprietarilor Kara-Î 
gheorghevici 7. 29.321X

CUMPĂR case 3—4 camere, . elec
trică, canal, preferabil cartierele Du- 
dești, Călărași sau Piața Mare. 
Adresa ziar sub C. G. 29316

GARSONIERA, elegantă, separată,
2 camere, bae, închiriez 3500 lunar 
Călușel 15, Foișor. 29409

CROITORIA Schnitzer caută panta- 
lcnar extern. Nicolae Bălcescu 12.

29291
CAUT ajutor bucătar necăsătorit, 
cu acte în regulă. Adresați: Dudon 
Dumitru, șef-bucătar, str. Sebastian 
No. 116 (ne fundătură la No. 11).
ANGAJEZ tinichigiu fierar și lem-
|>ar pent’-i caroseri. Str. Foișor 84

noranu»!
fyçtâîtâaxœk
t&MICA|>UE>LiaTATE,

CHIȘ1NAU 8. — O luptă aprigă 
s’a încins azi între bandiții eva
dați dela Orhei și jandarmii din 
orășelul basarabean Călărași.

Jandarmii fiind sesizați că ban
diții se adăpostise într’o casă la 
marginea orășelului, au înconju
rat-o, făcând somațiunile legale, in 
loc de a se preda însă, bandiții au 
început să tragă focuri de armă și 
s’arunce cu granate asupra jandar
milor.

Jandarmii, au fost nevoiți atunci, 
ca să răspundă Ia fel. Lupta a du
rat mai mult de un sfert de oră. 
Unul dintre bandiți ce se adăpostea 
înăuntru a reușit între timp, să 
fugă. Celălalt a fost rănit grav. Ei 
se numește Gheorghe Iosif și asu
pra iui s’au găsit trei banderole ca 
cartușe, conținând 52 tuburi și 
două granate.

S’a deschis o anchetă și s’au luat 
măsuri pentru prinderea și a ce
luilalt bandit.

A GARDIENILORNAUTICA

de gardienii din Bucu-

V i, U u „A i u<*.uL șl ECHIPA

a muncii

generală 
1932, ora

— In loc să condamne —
BOTOȘANI 6. — Eri urma să 

se judece de către Curtea cu ju
rați din localitate, procesul femeii 
Saveta Gh. a Gafitei, acuzată, că 
acum un an și-a ucis prin otrăvire 
ginerele care-i teroriza fiica.

Din cauza lipsei juraților, comi
siunea de judecată nu s’a putut 
constitui și procesul a trebuit să sg 
amâne.

In consecință, d. președinte C. 
M. Ciulei făcând aplicațiunea legii, 
a condamnat la câte 2000 Iei amen
dă pe toți jurații cari n’au fost pre- 
zenți la datorie.

Ne referim la introducerea educa
ției fizice raționale în cazarniele pen 
tru instruirea gardienilor publici din 
Capitală.

Am fost invitat deunăzi de d. lo
cotenent Chinie, conducătorul cursu
rilor de educație fizică ale gardieni 
lor publici, să vizităm cursurile cari 
se lin la cazarma din șoseaua Buni 
parte.

In cele două ore cât am fost față 
la cursurile predate de d. locotenent 
Chinie și d. loc. Lebrun, ambii dela 
O. N. E. F., ne-am putut convinge 
de progresul care s’a realizat în Po
liție în ultimii doi ani. Este un pro
gres vădit de concepții, care nu poa
te decât să ne bucure.

Găsind multă înțelegere în d. co
lonel Dimiu, comandantul gardieni
lor publici din Capitală, nu i-a fost 
greu d-lui locot. Chinie să realizeze 
lucruri frumoase cu gardienii.

In cazarma cu totul occidentală, în 
care gardienii din Capitală jși au 
astăzi un adăpost cum nu au decât pn 
tini slujbași din țara noastră, s’a 
construit o sală de gimnastică mo 
dernă, prevăzută cu toate instala
țiile necesare. Nu are decât un sin
gur păcat. Că a rămas cam mică 
față de desvoltarea pe care a luat-o 
educația fizică în rândurile gardie-

DE ÎNCHIRIAT cameră mobilată, 
intrare separată. Calea Victoriei. A 
dresa la ziar sub „Mobilat”. 3-29414

ÎNCHIRIEZ cameră mobilată la 2 
persoane pensiune clasa I-a intrare 
separată, baie, confort modern.

Sfinții Apostoli 67. colț cu Raliovei 
aproape de tribunal. 29417
•••••••••••••••••••••••••

i FABRICA, local nou, 4 săli 8/18* ! 
i de închiriat sau de vânzare. ] [ 

] [Moisescu, Cămăși Victoriei 2«. < •
< • 5- 29203 ! !

ÎNCHIRIEZ 3 camere, bucătărie, 
sobă, electrică, teracotă. Pictor Lu- 
chian 14. 2-29385
CAMLRA splendidă mare bine mo
bilată parchet acces bae vederea bu
levard Cișmigiu, domni civili 2000. 
Silfidelor 6 etaj I. 29400
ÎNCHIRIEZ una cameră frumos 

mobilată unei persoane ocupată 
ziua. Olari 6. 29394
TRAVALIE, poziție admirabilă, coa 
for, autoaccesorii, spălătorie, camere 
garaj, Romană 3. 4-29396
CAUT cameră, drăguț mobilată, 
funcționară străină, serioasă, poate 
fi și mai mică, prefer cu calorifer, în 
cartierul poștei-Cișmigiu. Se poate 
eventual și la mansardă. Ofer 800- 
1000 lei. Oferte ziar; „Curățenie”.

căminul de uce- 
lccalul corpora-

în conformitate

S’AU PIERDUT 2 obligațiuni. îm
prumutul Intern din 1920 5 la sută, 
No. 189.950 lei 500, No. 98.410 lei 
5.000. Le declar nule și fără va
loare în mâinile oricui s’ar găsi. L. 
Storminger. 29.419
MINISTERUL MUNCII, SANATA 
TU ȘI OCROTIRILOR SOCIALE 

Direcția Bl uncii
Serviciul învățământului muncitoresc 
ți al organizării științifice

Publicație
Se aduce la cunoștința 

că în ziua de 12 Decembrie
9 dimineața, va avea loc la Direcția 
muncii din Minister, Calea Griviței, 
64, licitația publică pentru darea în 
întreprindere a lucrărilor de insta- 
lațiuni sanitare, la 
nici, dispensarul și 
ției din Târgu-Jiu.

Licitația se ține
cu' legea asupra contabilității publica
și cu regulamentul de funcționare 
al Oficiului Central de licitații și cu 
condițiunile caetului de sarcini de 
care concurenții trebue sa ia cuno
ștință.

In ziua și ora licitației, ofertele 
se vor depune de către ofertanți în 
persoană sau prin procuriștt cu pro
cură autentificată care va rămâne la 
dosar.

Ofertele trimise prin poștă se pri
mesc numai dacă sosesc înainte de 
deschiderea ședinței comisiei de lici
tație.

Supra oferte, precum și oferte con 
diționate nu se admit.

Garanția provizorie de 5 la sută a- 
supra valorii lucrărilor, în numerar, 
efecte de Stat, sau în efecte garan
tate de stat, se va depune în preala
bil la Casa de Depuneri sau la o ad
ministrație financiară din țară, iar 
1 licitație se va depune odată cu o- 
ferta, numai recipisa emisă pentru 
garanție.

Devizul, caetul de sarcini, condiți- 
urile speciale, precum și planurile 
pot fi consultate la Biroul tehnic din 
Serviciul învățământului muncita, 
resc și ai organizării științifice a 
munci, în București Calea Griviței 
No. 64, între arele 10—13 jumătate, 
în fiecare zi de lucru.

Se atrage atențiunea concurenți- 
lor, că ofertele se var face pentru 
întreaga lucrare, al cărui deviz se 
ridică la suma de lei 1.283.809 (un 
milion, două sute optzeci și trei mii 
opt sute nouă). Ministerul rezervân- 
duși dreptul de a fracționa executa
rea acestor lucrări cum va crede de 
cuviință, fără să decurgă din acest 
fapt pentru antreprize, vreun drept 
de maorajre a prețurilor sau a pre
tinde vre-o despăgubire.

p. Ministru, (ss) St. Cunescu 
p. Director General,

(ss) D. Mihăilescu

încercarea ds mdare 
a doi periculoși oaodtfi din mch. 

soarea Cernăuți
CERNĂUȚI, 8. — Am arătat și cu 

alt prilej că numărul deținuților din 
închisoarea Cernăuți a ajuns atât de 
mare, încât personalul nu mai e în 
stare să ia toate măsurile pentru 
pază.

In prezent se găsesc Ia închisoa
rea Cernăuți 386 de deținuți, între 
cari sunt o mulțime de bandiți peri
culoși. .Paza acestora necesită o deo
sebită atențiune, întrucât gândul lor 
este mereu la evadare .Intre aceștia 
este și faimosul Edi Wolf, cunoscu
tul șef al bandei de spărgători inter
naționali, care a dat zeci de lovituri 
în diferite orașe ale țării. Edi Woli 
a evadat atât dela o închisoare din 
Polonia, cât și dela mai multe închi
sori din țara noastră- De aceea, nu
mitul e închis la Cernăuți în celula 
cu No. 12, cea mai solidă din înrea- 
ga închisoare.

Totuși, din cauza supraaglomera
re din închisoare, în celula lui Edi 
Wolf fusese introdus în ultimul timp 
și un alt temut bandit anume Leo- 
pold Kucha. Văzndu-se împreună, 
cei doi periculoși deținuți și-au pus 
în gând să evadeze. In acest scop, au 
făcut toate preparativele, câteva nopți 
deorândul. Planul lor era de a distru 
ge soba din ceiulă, pentru ca apoi «ă 
se urce prin coș până sus pe acope
riș, de unde să se coboare cu ajutorul 
unor lunii făcute din pături și cear
ceafuri.

Toate preparativele bandiților fiind 
terminate, ei au încercat evadarea 
In noaptea trecută, pe la orele 12. 
Soba a fost dărâmată, iar Leopold 
a reușit să se urce prin coș. Edi Woll 
l-a urmat.

Din fericire, gardianul de santine
lă, anume Ion Christo uitându-se prin 
ferestruica dela celulă, a observat că 
bandiții dispăruseră. Numitul a dat 
imediat alarma. Au sosit imediat in 
celulă directorul închisorii, și sub- 
drectorul Ștefănescu, însoțiți de nu
meroși gardieni. In acelaș timp, 
treaga gardă s’a postat dealungul 
durilor închisorii.

Leopold Mucha, care se găsea 
acoperiș, cât și faimosul Edi Wolf, 
care era în coș, văznd că sunt desco-

în- 
zi-

pe

periți, au iost nevoiți să se predea, 
Direcțiunea închisorii a luat ime

diat măsuri ca bandiții să iie duși 
în celule diferite și ca să li se pun.-i 
lanțuri la picioare, chiar și pe tim
pul nopții.

Azi dimineață, au continuat cer
cetările, fiind făcute de procurou! 
tribunalului.

In afară
rești, urmează la cursurile școlii 
științifice, și acei gardieni cari ur
mează a-și face stagiul la diferitele 
poliții din țară. Toți aceștia sunt ia- 
struiji la cursurile ținute de loco
tenentul Chinie, care de altfel a pre
dat cursuri de educație fizică, și o- 
fițerilor de poliție trimiși la cursu
rile de perfecționare ale școlii științi
fice de poliție.

Este de observat de altfel în chiar 
ținuta gardienilor publici, o schim
bare profundă. Sunt astăzi între gar 
dieni. numeroși studenți și alții co 
câte 5—6 clase de liceu. In astfel de 
condiții, nu trebue să surprindă d 
gardianul de moda nouă, are mai 
multă prestanță și mai multă conș
tiință. De acest lucru s’a folosit d. 
colonel Dimiu, când a introdus le 
programa școlii, educația fizică t»- 
țională, și tot de acest lucru se folo
sește și d. loc. Chinie ca să reali
zeze cu gardienii multe isprăvi cari 
n’ar fi posibile dacă ar lipsi entu
ziasmul și convingerea.

In cursul acestei veri, a fost 
mată echipa de natație a gardieni
lor, înotătorii a participat la con
cursurile de natație dela Brăila și 
Giurgiu, la ultima probă, gardienii 
reușind să se claseze în locul t! 
6-lea din 60 concurenți.

Peste două săptămâni, d. locote
nent Chinie va organiza o ștafetă în 
jurul Capitalei, cu gardienii pregă
tiți la cursurile sale.
cu care să se arate publicului rea
lizările cari au rămas în umbră pâ
nă acum ale școlii din șos. Bon»- 
parte.

Domnii coloneii Gabriel Marinei* 
cu și Dimiu. vor avea prilejul să re
colteze din nou aplauzr- e generale ?i 
entuziaste ale publicului.

DßSiÄ’rea școaieî 
de stadii cooperative
Pe data de 21 Noembrie a. c., 

se vor deschide cursurile anului 1 
al școalei superioare de studii coo 
perative.

înscrierile la această școală în
cep a se primi pe data de 7 Noem
brie 1932 în fiecare zi între orele 
5—7 p. n. la secretariatul școalei în 
localul Oficiului Național al coope
rației române bulevardul Take lo- 
nescu. No. 7.

In această școală se admit baca- 
laureați, absolvenți ai școalei su- 
periore de comerț (de zi sau de 
seară) școală normală, seminar (8 
clase).

Cursurile vor funcționa în una 
din sălile Academiei de înalte stu
dii comerciale din București.

După începerea cursurilor se vor 
stabili condițiunile de funcționare 
a căminului și cantinei precum și 
condițiunile de admitere.

■

Cel mai mare succes da 
tiraj al anului e 

Greta Garbo
roman

de CEZAR PETRESCU 
Primul volum din 
Colecțiune literară 
rului Curentul« 
.320 pafiini

marea 
a *»’«•

UW

Asociația lumânărarilcfr din Romi. 
v>a va ține Joi seara orele 7, o con
sfătuire în calea Moșilor No. 4 li 
magazinul d-lui Gh. Stăi-.cescu, pre
ședintele asociației.

Funcționarii activi ți pensionarii 
P. T. T. cari au împrumuturi pentru 
construcții prin Casa de Credit, suni 
cu insistență rugați a veni Marți 8 
Noembrie ora 10 jum. dim., la Cel* 
cu! cultural P. T. T. din palatul Ci* 
set de Credit pentru consfătuire.

Soc. Română de Oftalmologie va 
tine ședință publică Miercuri i 
Noembrie ora 9 seara, în Amfiteatru] 
Clinicei Oftalmoiozice (Spitalul Col 
tea).

La ordinea zilei:
1) Dr. D. Lăzărescu: Consider»« 

țiuni asupra căii centripete a re
flexului oculo-cardiac.

2) D-na Dr. Nicolau: Colorația in- 
travitală în keratltă în grilaj.

3) Dr, Eugenia Lăzărescru: I^odee 
ricinus fixat la marginea clliară.

4) Dr. Eugenia Lăzărescu și Er- 
win Poschmarski: Cercetări «tatii, 
tice și valoarea diagnostică a cor. 
pusculilor lui Prowackzec și Hat 
berstaedter in trachom.

Comisiunea de verificare convoa
că adunarea generală pentru alege« 
rea noului comitet al cercului stu
dențesc vâlcean, pentru Miercuri I 
Noembrie a. c. în strada Toamnă 
102 orele 4 p. m.

Cursul de limba ți literatura elini 
la fac. de litere, Începe Miercuri l 
Noembrie 1932 orele 10—11 a. m.

serioa.se
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mâine CAPITOL $1 ROXY
ELISSA ANDI

MAINE

Frumoasa, fermecătoarea $1 fascinanta stea, a cărei strălucita apariție a căștigat lumea întreagă. Un film 
nramauc de ampioara epică, a cărui uluitoare realizare întrece tot ca s'a creat pană astăzi în cinemato

graful vorbitor

BILETUE. GALBEN“ CU EIONEC BARRYMORE
BORIS KARLOFF din iilmul .Frankenstein**

O CAPO-D’OPERA UN.CA Regia Paul Walsh

AZI ULTIMA ZI „MATcu GRETA GARBO si RAMON NOVARRO

Dejunul dela Sinaia
ai cavalerilor ordinului „Mihai ViteaznP

Programm noinui guv.ro grec FFMINA p«Em£RA1 lulVlllNIri cântat și vorbit
A Z I deschide stagiunea

cu filmul care a obținut premiul 1 pe toate producțiile mondiale din 
anul 1932

Suveranul în m’j'ocui cavaienlor
SINAIA 8. — Cu un tren spe

cial au sosit în localitate, azi la 
ora ii și jumătate dimineața, ca
valerii ordinului Mihai Viteazul iu- 
vnați la dejun de către Suveran.

D,n întreaga țară au venit u- 
proape 130 cavaleri din cei peste 
Sti pe cari îi numără ordinul.

Sunt prezenți d-nii: mareșal Pre 
ian, 1. Mihalache, ministrul de in
terne, general Samsonovici, minis
trul Apărării Naționale, generalii 
Stâiigaciu, directorul general al Si
guranței Statului, Olteanu, Moruzi 
|i liorsky.

Apoi d-nii: Pamfil Șeicaru, Gri- 
gore (iafencu, colonel»: Gabriel 
Marinescu, prefectul poliției Capi
talei. Bădescu, Băgulescu, Draga
te etc.

La descinderea din tren cava
lerii au fost întâmpinați de către 
d-nii colonel Philips, 
garnizoanei și locot. 
menită, comandantul 
1 vânitori de munte.

Dela gară, cavalerii s’au îndrep
tat spre mănăstire.

Sosirea Suveranului
La ora J2 a sosit M. S. Regele

comandantul 
colonel Ca- 
ba talionului

Au luat parte delegații de ofițeri 
din regimentele de garnizoană, de- 

insoțit de d. colonei Grigorescu, | legați de elevi ai școalelor militare 
adjutant regal.

Arhimandritul Serafim Georges
cu, înconjurat de cler, a oficiat un 
serviciu religios pentru pomenirea 
cavalerilor morți 
dial.

După oficierea
gios Su vei anul și
cut în pridvorul
defilarea unei companii de onoare
din batalionul 1 vânători de munte.

în războiul mon-

serviciului reli- 
cavalerii au tre- 
bisericii primind

Spre castelul Peleș

La ora 12 si ju-nătate Suveranu’ 
și cavalerii au pornit pe jos spre 
Castelul Peleș unde s’a servit de
junul,

la hall-ul Castelului, mareșalul 
Presan a prezentat omagii Suve
ranului. în numele cavalerilor.

La șampanie a toastat d. ma
reșal Presan și a răspuns Suve
ranul.

La ora 5 după amiază cu un tren 
special cavalerii 
curești.

au plecat la Bu-

I. Nîculescu

ziua voeuoduiui minai
Cu ocazia aniversării zilei ono- 

sastice a Marelui Voevod Mihai 
u te-deum s’a oficiat eri la ora 11 
dimineața, la Patriarhie.

Au luat parte 1. P. S. S. Patriarh 
dr. Miron Cristea, d-nii Iuliu Ma - 
llu, președintele consiliului de 
Biniștri, V. Madgearu, ministru) 
ie finanțe, I. Lugoșianu, ministrul 
de industrie, Crișan ministrul Ar- 
dealului, Savel Rădulescu, Radu 1- 
rimescu și Armând Călinescu. sub- 
lecretarl de stat, Viforeanu, pro- 
toror general la înalta Curte de 
ttsație, Codin Ștefănescu, procu- 
iw general, Stârcea, sectar gene- 
nl la ministerul de justiție, Procop 
Dumitrescu, prim procuror, gene
le Florescu Lianu, directorul gene- 
nl al poștelor, Anibal Stoenescu, 
Rcretarul general al prefecturei de 
Idliție; Ionel Lupescu, vicepreșe- 
ifintele Camerei, Angelescu și Pro 
bpopescu, primari de sectoare; 
Cezar Simiouescu, consilier comu
ni, generali: Paul Angelescu Con 
deescu, Papazoglu, comandantul 
deței; Nicoleanu, dr. Butoianu, Mi 
hi florescu, etc.

Palatul era reprezentat prin d-nii 
»foliei Drosu, prefectul Palatului 
f Sturza comandantul regimentu- 
b de gardă, 6 Mihai Viteazu.

Serviciul religios
Serviciul religios a fost oficiat 

fc P S. arhireu Platon Ciosu, vi
oiul Patriarhiei, înconjurat de 
dtr.
! In timpul serviciului religios o 
Wnpanie de onoare din regimen- 

|tl de grăniceri a dat onorurile iar 
feimentul de grăniceri a dat ono- 
Inrile iar muzica a- intonat rugă-

11 dim. un serviciu

și cohorte de cercetași.
■w

Deasemeni la biserica Sf. Necu- 
lai Vlădică s’a oficiat un serviciu 
religios in prezența asociațiilor de 
subofițeri și a mai multor delegații 
de elevi.

Voevodul Mihai 
a iOat iujui t la g.adu 

te caporal
SINAIA 8. — ln vederea sărbă

torire! zilei onomastice a Marelui 
Voevod Mihai au sosit in localitate 
delegații de elevi ai liceului militar 
Mănăstirea Dealului sub comanda 
d-lui colonel Băiăcescu și o dele
gație a școalei dela Mediaș.

Delegațiile de elevi au luat masa 
cu Marele Voevod.

Deasemeni cercetașlî din locali
tate, sub comanda d-lui Constantin 
lonescu, au prezentat felicitări Voe 
vodului Mihai.
Cadouri dăruite Marelui 

Voevod
Corpul grănicerilor a dăruit Voe 

vodului un cal, iar cavalerii ordi
nului Mihai Viteazul prin d. ma
reșal Presan o statuetă reprezen
tând pe Napoleon în bătălia dela 
Austerlitz.
Voevodul Mihai avansat 

la gradul de caporal
O delegație de ofițeri dela bri

gada vânătorilor de munte dela 
Brașov au prezentat Voevodului

Tot la ora
religios s’a oiiciat la biserica Mi
hai Vodă de către preotul Păscu- 
lescu-Orlea.

După olicierea serviciului reli
gios întreaga asistență a pornit în 
pelerinaj la mormântul Eroului Ne
cunoscut din parcul Carol unde au | Mihai galoanele de caporal însuș 
depus jerbe de flori. în batalionul 1 vânători de munte.

d.
au 

din

După oficierea slujbei întreaga 
latentă a trecut în pridvorul bi- 
tticei iar d. general Paul Ange
licii a trecut trupa în revistă ros- 
id apoi o scurtă cuvântare ară- 
W însemnătatea zilei.
A urmat defilarea trupei după 

ire membrii guvernului, înalții 
tanitari ai statului și ofițerii ge- 
lerali s’au dus la Palatul Regal 
h calea Victoriei înscriindu-se în 
țtistrul deschis cu această oca-

Școlile de administrare și specială, 
au serbat eri, cu un deoseb.t fast, 
onomastica Marelui Voevod Mihai 
în prezența ofițerilor, elevilor și a 
trupei dela Manutanță. S’a desfășurat 
un festival la care a rostit cuvântul 
de deschidere d. comindant ai școa- 
'■elor. intend. colonel Miulescu Alex.

D-sa, prin cuvinte alese a adus 
omag i Marelui Voevod Mihai, spe
ranța de viitor a tuturor românilor 
șj a amintit din faptele sale frumoase 
făcute la o vârstă atât de fragedă.

După acela a urmat corul elevilor 
»•are au intonat Inmul Regal.

Apoi s’a desfășurat următorul 
program:

1. Imnul Regal, cor, elev'i școaîeL
2. Cuvântare ocazională, elev serg. 

Ganea Gheorghe.
3. Camarazi, cor, elevii școalel.
4. Cetatea Neamțului de Ga. Coș. 

buc, declamație, elev serg. lonescu 
ion.

5. „Crucifix", voce, elev serg. Va
silescu Savin, piano elev serg. Borș 
Grgore .

6.
«lev serg. Mottoc C-tin, vioară U 
elev
*erg.

7. „ 
serg. 
serg. 
corul

8. 
declamaț'e elev. serg. lonescu Ion.

9.
elev serg. Mottoc Const., vioară H 
elev serg. Florian Const., piano elev 
serg. Borș Gr’gore.

10. ,JZâu, zău", solo, elev serg.

VasEescu Savin acomp. corul școaîeL
11. „Oltenii veseli", potpouri de 

I, Șerbănescu, solo de pian, elev serg. 
Borș Gr’gore.

12. ,,Frați de arme*’, corul elevi1 
jcoaiei.

Serbarea a fost cât se poate de 
reușită și s’a terminat într’o atmos
feră dintre cele mai plăcute.

Ceeace a fost remarcat in deosebi, 
felul cum s’au prezentat elevii 
școa’elor, cât și pregătirea art:-st!că 
ce-o posedă.

Te-Deum la Sofa
SOFIA 8 (Rador). — Cu ocazia 

zilei onomasticei a Marelui Voevod 
Mihai ai României, s’a celebrat Ia 
biserica română din Sofia, un Te- 
Deum.

Au asistat: d. Vaslle Stoica, mi
nistrul României la Sofia, împreună 
eu tot personalul legației, d. Vic
tor Eftimiu, numeroși membri ai co 
loniel române și reprezentanți ai 
„Societății românilor din Bulgaria".

ATENA 8 (Rador). — D. Tsal
daris, președintele consiliului, pri
mind pe corespondenții presei 
străine, a sublimai importanța fot 
marii guvernului său din 'punctul 
de vedere al funcționării regulule 
a regimului parlamentar in Gre
cia.

Guvernul actual, a declarat 
■Tsalduris, ai cărui membri 
fost recrutați din trei partide
opoziție, a luat in primire puterea 
in condițtunile cele mai normale 
șt nu cred să anticipez evenimen
tele, dacă adaug că aceasta s a 
făcut cu sprijinul parlamentar al 
adversarilor săi. Acesta este re- 
zuliatul la care au contribuit șefii 
pm Udelor politice, și la care mă 
măgulesc de a H fost de oarecare 
uiiliiate fiindcă luând inițiativa li
chidării chestiunii regimului, cred 
de o fi eliminat unul dintre cele 
mai grave obstacole care se opu
neau până acum la colaborarea tu
turor partidelor.

Președintele consiliului a rele
vat apoi importanța esențială a 
acestui eveniment în evoluția po
litică a Greciei. D-sa și-a exprt 
mat speranța că celelalte partide 
politice vor evita tot ceiace ar pu
tea să împiedice sforțările guver
nului și că printr’o atitudine con
ciliantă vor dovedi, că politica sa 
de potolire a fost apreciată.

Politica financiară
Ttecând la chestiunile financiare 

șt economice, președintele consi
liului a arătat că guvernul va ur
ma o politică care, fără să fie 
contestată în principiile sale, a 
fost totdeauna considerată de par
tidul liberal ca ușor realizabilă.

„Am socotit totdeauna nu mi
mai că o puternică reducere a 
cheltuelilor budgetäre constitue in 
împrejurările actuale punctul de 
plecare al redresării economice, dar 
chiar că sforțările întreprinse în 
acest sens vor da putința Greciei 
să dovedească creditorilor săi, că 
a epuizat toate mijloacele pentru 
a răspunde în măsura posibilului 
obligațiilor sale.

„Guvernul meu consideră că 
respectul scrupulos al angajamen
telor luate stă la baza moralității 
internaționale ca și la baza intere
selor bine înțelese ale țării".

D. Tsaldaris a adăugat, că gu
vernul său este ferm convins, că 
înainte de a adapta angajamentele 
financiare la nouile circumstanțe 
creiate prin scăderea prețurilor și 
depresiunea economică, se impune 
o ultimă sforțare pentru compri
marea cheltuelilor Statului. Aceas
tă comprimare, făcută cu ultima 
vigoare, va convinge pe creditorii 
săi că, orice înlesnire acordată 
Greciei nu va trebui să fie pusă 
pe seama lipsei sale de bunăvoin
ță, ci pe seama situației generale 
grav compromisă.

Politica externă
In ce privește politica externă, pre 

ședințele consiliului a accentuat do
rința guvernului elen de a persevera 
în sforțările făcute pentru apropierea 
de vecinii săi și în general de țoale 
statele. D-sa amintește că in calitate 
de membru al guvernului de uniune 
națională și ulteriori a aprobat poli
tica guvernului precedent

partidul popular, a declarat tex
tual d. Tsaldaris, este mândru de a ii 
pJ'econizat întotdeauna o politică de 
consiliere față de vecinii Grecia!, ia- 
lăturând orice aventură oricât ar fi 
putut să pară de strălucită.

,,Dificultățile economice în care se 
sbate acum lumea Întreagă nu pot 
decât să-i întărească convingerea că 
numai o astfel de politică este astăzi 
posibilă și salutară.
împrumuturile externe
„Întrebat asupra svonurilor că 

guvernul actual intenționează să 
suspende îndeplinirea angajamen
telor sale pentru împrumuturile 
externe, d-l Tsaldaris a declarat: 
„Aceasta nu este exact. Grecia și-a 
îndeplinit totdeauna angajamentele 
*>aie. Zelul de care Grecia a dat 
dovadă până acum în îndeplinii ea 
obligațiunilor sale, constitue cel 
mai bun criteriu al loialității sale. 
Vom face toate sforțările pentru 
a satisface pe creditorii noștri, dar 
trebue ca aceștia să țină și el sea
ma de situația economică și finan
ciară reală a țării, și să nu ceară 
plăți care să depășească capaci
tatea financiară și economică a 
Greciei. Ne vom sforța, limitând 
cheltueiile noastre să găsim resur
sele susceptibile sa satisfacă pe cât 
posibil pe creditorii noștri, în mă
sura pe care o va permite budgetul 
nostru și situația monetară a țării. 
Oricărei pretențiuni dincolo de a* 
ceasta limită, vom răspunde prin- 
tr’un „non possumus”.

r

1= UANIEI LACRIMILE M= 
după romanul Strigătul Mamei de Helen Grace

I
„De ce copiii mei îmi seamănă atât de puțin t
„Nu toți sunt trup din trupul meu 1

„Fiut meu este un gangster 1
„Un asasin ai surorei sate (lat fiica mea)
„Primul meu tiu, prima mea bucurie, prima mea neno

rocire.
„LI m’a compromis pe mine «I pe frate.e său renumit 
inginer, dar L iubesc mai mult decât până acum, pen- 
truca se af.ă în nenorocire și eu sunt MAMA iul**

LACRIMILE MAMK1
este viața fără rușine, dragoste fără teamă si sa> 
crri cku Ură recunoștință

Acest tom se reprezintă de luni Ia Paris, Londra și hew-York

X

Reforma impozitelor
in discuția Uniunii générais a inâflstri?șilor

Luni seara s’a ținut, la Uniunea 
; generală a industriașilor o șed.nță în 
* care s’a discutat noua reformă a im

pozitelor, proectată la ministerul de 
finanțe.

Au luat cuvântul d-nii: ing. C. D. 
Bușilă. ingi. Chr. Penescu-Kertch, 
mg. C. Orghidan, ing. C. 
Alexandridi, N. T. Ionițiu, 
și Lorenți.

Reprezentanții industriei 
vat că această ramură de
suportă atâtea sarcini fiscale, că a 
se gândi guvernul actualmente la 
noui impozite—ln aceste vremuri de 
cumplită criză datorită lipsei de con
sumație — este cea mai gravă neso
cotire a realităților.

ȘOMAJUL
S’a mal relevat că la consiliul

Budeanu. 
Rapapuit

au rele- 
producțis

Ședința biroului
conferinței ttezarmarai

GENEVA, 8 (Rador). — Biuroul 
conferinței dezarmării a continuat 
nzi după amiază examenul rapor 
tului asupra controlului și compu
nerii comisiunei permanente 
dezarmare.

Chestiunea constituire! unui 
mitet restrâns de personalități

de

co
in

Muzică instrumentală: vioară 1

serg. Florian C-tin; p.ano elev 
Borș Gr-gore.
,,Foae verde lămâiță" solo, elev 
Vasilescu Savin, p:ano elev 
Borș Grigore, acompaniament 
școalel.
,,Ardealul" de M. Rădulescu.

Muz.că instrumentală: vioară 1

n puternic incendiu 
ia uaiemi oe munte

i Pagube de 
țlWESTl 8. — Un puternic in- 
bniin s a declarat azi după amiar
■ la imobilul d-lui Ghiță lonescu,
■ VÎWi de Munte.
[Swioarea făcând focul în sobă, 
■KW portița deschisă și plecând 
■oraș, după târgueli, au căzut îos 
Mvo cărbuni,, iar de aci câteva 
IM', dela care flăcările s’au pro 
KUl ln întreaga oucătărie. Când 
jmoarea s’a întors, o parte a i- 
Mlulai era in flăcări.
IAn sărit vecinii începând lucră- 
ftwntru stingerea sinistrului.
I Focul alimentat de vânt, In pu-
■ llinD, s’a propagat la toată casa 
iitunci când pompierii din Ploe- 
Kinuntatl te’etenlc, au sosit sub 
■aducerea d-lui căpitan Băleanu, 
M ctaktrul d0*ăvAr«in(lll-&i

600.000 lei
opera. Intervenția lor, tfa mal fo
losit la nimic. Pompierii au luat 
însă măsurile necesare ca focul 
să nu se întindă șl ia casele ve
cine.

La fața tecului au mal venit șl 
d-niî prim-procuror Ștefănescu* 
Pribolu, chestor Porumboiu, și 
Const. Vieru, secretarul chestu- 
rei, cari au început ancheta.

După primele evaluări, pagubele 
sunt cifrate la circa 600.000 leL

Citiți

MicaPüblicitate

Gcnterința economică mondială 
loti uni in Âprilie DOVGALEVSKI

compunerea delegației ruse 
conferința dezarmării. Precum 
știe, Duwgalevsky a înlocuit pe 
vtnov. Acum in loc de Luna- 
cearsky, care aproape șt-a pier
dut vederea, a fost numit, ca aju
tor și înlocuitor al lui Dowga- 
tevsky, fostul ambasador din Lon
dra, Socolnicov. Toți ceilalți mem
bri ai delegației sovietice dt 
mâna doua au fost deasemeni 
schimbați.

la
se

Lit

Un cobnel de rezervă 
arestat la Cernăuți

PARIS, 8 (Rador). — Din Ue 
neva se anunță;

Dorința exprimată eri de d. 
MacDonald în Camera Comunelor, 
ca conferința mondială economica 
și financiară să se întrunească 
încă înainte de Crăciun, a pricinuit 
o vie surprindere in cercurile de 
aci. Intr’adevâr, prima sesiune a 
comisiunii pregătitoare, care se In 
cneia astăzi, a prevăzut ca in Ia
nuarie sa se țină o nouă sesiune 
pentru studiul comollmentar al u- 
nor anumite chestiuni.

In consecință, conferința nu s ar 
putea întruni cu șanse de succes, 
decât în Aprilie sau Mai anul vii
tor, ceeace de altfel ar permite, 
cum o doiesc experțil, ca rezultate 
Ie conferinței dela Stresa să devi
nă intre timp o realitate.

Pregătirea conferinței Interna
ționale este deabea la începutul el 
șl deocamdată se poate Spune că 
principalul rezultat al lucrărilor 
comisiunei pregătitoare a fost con
statarea dificultăților acestei sar
cini.

Chestiunea menținerii 
etalonului anr

«iENEVA 8 (Rador), — Comisiu
nea pregătitoare a conferinței mon
diale economice și financiare șl-a 
terminat lucrările, urmând sâ se ln 
trunească din nou în cursui lunii 
ianuarie.

Corespondentul agenției ,Jzavas~ 
semnalează că în ședința plenara 
a comisiunii s‘a confirmat faptul ca 
ln momentul de față se Joacă o par 
Udă importanta pentru sau contra 
«talonului aur. Experta britanici au 
apărat încă teza ridicăm preturilor 
prin mijloace de ordin monetar. Cei 
lalți delegați nu au admis insă a- 
ceastă teza și au iest aproape una
nim favorabili menținerel etalonu
lui aur șl restabiiirei lui acolo unde 
a fost părăsit

Redactarea unei rezoluții ln acest 
6ens, adaugă, corespondentul agen
ției „Havas“, a fost încă zădărnicită 
de condițiutole puse in deosebi de 
experții britanici.

Se știe că ședințele comisiunii pre 
căutoare au fost confidențiale.

întrunirea federaliiB 
economice

Federația economică a ținut eri, 
o întrunire publică în str. Mauriciu 
Blank 10.

A prezidat d. Dori PopovicL
Vorbesc: d-na Ravitzca, avocat 

Timiras, Rizescu, Buzdugan și N. 
Crăciunescu. Acesta din urmă, 
comunică rezultatul audienței a- 
vute la d. Maniu. Apoi face ur. ra
port asupra întrevederilor ce le-a 
avut cu conducătorii celorlalte or- 
ganizațiuni similare.

denendente alături de comîsiunea 
permanentă de dezarmare a tos» 
rezervată pentru a fi supusă co
misiunei generale. La discuție au 
măt-parte delegații Elveției, State
lor Unite, Marei Britanii, Suediei, 
Spaniei și Uniunei Sovietice.

D. Dovgalewsld, delegatul So
vietelor a făcut o lungă expunere 
«scnra poziției delegației sovieti
ce în chestiunea controlului. D-sa 
*» afirmat că delegația sovietică a 
fost totdeauna favorabilă controîn- 
hil dar e de părere că organizarea 
«cestuia nu trebuie să fie antertoa 
ră realizării dezarmării.

A rămas ca raportorul să pre
zinte ulterior propuneri asupra 
cnestlunltor de detaliu.

Comisiunea a trecut apoi la dis 
cutarea raportului d-luî Pilottî (I- 
talia) asupra Interzicerei războiu
lui chimic si bacteriologic. Rapor
torul conchide că acest războm 
treime să fie Interzis cu desăvâr
șire iar această interzicere să de 
vină un principiu absolut al drep
tului internațional.

La discuție au luat parte delega
ții Franței. Angliei, Elveției etc.

Prima parte a raportului a fost 
adoptată. Discuția va continua 
mâine după amiază.

relegata sovietică
a conferința dezarmării

PARIS, 7. (Tel. part.). — Din 
Moscova se anunță că guvernul 
sovietic a schimbat totalmente

El e învinuit de falsuri
CERNĂUȚI, 8. — Acum câteva 

zile, chestura de politie din Cer
năuți a fost înștiințată din partea 
autorităților din Timișoara să ur* 
mărească pe colonelul de rezervă 
losii Knezie, originar din Timișoa
ra, împotriva căruia tribunalul din 
acel oraș lansase mandat de ares
tare.

Numitul e acuzat de Înșelătorie, 
cu prilejul jocurilor de cărți și de 
ruletă. Autoritățile din Timișoara 
bănuiau că s’a refugiat la Cernăuți, 
unde mai fusese în vara trecută, 
spre a organiza jocuri de ruletă.

D. inspector de politie Grosaru 
descoperind in Cernăuți pe colo
nelul de rezervă losff Krezie. l-a 
arestat și l-a trimis sub pază auto
rităților din Timișoara.

permanent al muncii industriașii 
nu sunt convocați, iar delegații 
micilor industriași sunt schimbați 
după bunul plac al ministerului.

Industriașii au precizat apoi, — 
că nu înțeleg o legiferare a șoma
jului, nici o reglemeiiiare a ajuto
rului din partea patronilor, până 
nu se fixează de o comisie spe
cială la ministerul muncii noțiunea 
de șumeur și ducă la noi in țară 
avem cu adevărat șomaj. i

S a hotărât să se redacteze m 
memoriu in acest sens.

Pe lângă delegați U. G. !. R.- 
ului în consiliul permanent în per
soana d-lor ing. Chr. Petrescu- 
Kertch, ing. C. Orghidan și ing. 
Ficșinescu, au fost desemnați d-nii 
ing. S. Marino, ing. C. D. Mircea, 
Lorenți, Rapaport și Mircea lo
nescu, spre a participa la lucră
rile emoisiei dela minsterul muncă.

IMPUNERILE
Cu privire la impunerea clădirilor 

și instalaturilor imobiliare afectata 
industriei la impozitul pe clădiri, in
dustriașii au declarat că nu pot con- 
simți la această modificare, întrucât 
clădirile și iustalatiunile de orice 
natură ale întreprinderilor industriale 
sunt mijloace de producție legate de 
exploatate și venitul lor nu poate fi> 
separat de cel al exploatării.

CE CER INDUSTRIAȘII
La modificări le ce se vor face, în» 

dustriașii vor cere: ;i
1. O reducere a cotei de impu

nere, cum sa făcut și la celelalte 
impozite directe, prin legea din 21 
Octombrie 1932.

2. Desființarea impozitului con* 
Alimentar, sau în cazul cel mai răn 
unificarea cotelor complimentare, 
prin ridicarea cotei de rentabilitate 
a sccictăților anonime, la cota ‘.n- 
treprinderilor purticulare.

3. Admiterea la scădere a îm- 
pjzituiui industrial șl comercial 
din buza impozabilă, el reprezen
tând o cheltuială electivă.

4. Coordonarea și publicarea ht-
risprudențelor fiscale pentru o căi 
mai bună apucare a legii și evita
rea întrebuințării căilor de atac 
pentru judecarea litigiilor soluțio
nate.. i

Cel mai mare succes dt 
tiraj al anului e

(âarbo
roman

de CEZAK PETRESCU 
Primul volum din marcă 
colecțtune literară a »ta
rului Curentul« 
,320 pagini 70 lei

âicoerite prezidențiale 
oin Stateie-Unite

6*1 pentru Roosevelt
WASHINGTON, 8. (Rador). — 

Astăzi are loc in Statele Unite ale
gerea noului președinte. In cercu
rile democrate se crede că d. Rose- 
velt va avea majoritatea in cel pu
țin 30 din cele 47 state formând re
publica americană, și anume in Ala- 
bama, Arizona, Arcansas, Florida, 
Georgia, Idaho, lllinois, Keitiucky. 
Louisiana, Maryland, Mexic, Caroli- 
nele de Nord și Sud, Dakotas de 
Nord și Sud, Oklahoma, Tennesse. 
Texas, amândouă Virginiile, UZas- 
hington, Wyoming.

Victoria sa este probabilă în nouă 
state, anume California. Colorado,

Kansas, Massachussets, New-Jersey, 
New-York, Oregon, Island și Wis
consin.

D. Hoover candidatul republican 
pare a se putea bizui sigur pe star 
tele Wermont, Maine și Pensylva- 
nia, și probabil pe Connecticut. De
laware, Iowa, Michigm, NewHanr 
pshire și Utah.

Rezultatele vor fi 
cursul nopții.

Se fac numeroase 
vtnța rezultatului,
este de 6 contra l. in favoarea d-lul 
Roosevelt,

cunoscute fr»

pariuri în prt- 
Cota actuală



CURENTUL «voi io rtnenro’ie i^rtn»
*

Acordul cuGenoua se ua încheia
Ianuarie

Goemboes a plecat 
la Roma

in
Liga Națiunilor va trimite noui observatori în tară

Deși consiliul de miniștri și mai 
apoi delegația economică a guver
nului au d?oieat mai multa ședințe 
acordurilor dela Geneva, discuțiu- 
nile n‘ au dus ia un rezultat precis, 
Nu din divergențe de opinii în răn- 
aurile miniștrilor. Ci am motive ce 
trebuesc căutate in chiar cuprinsul 
protocolului și anexelor stabilite, la 
Geneva, de consiliul financiar. De 
aci rezultă ca observațile făcute în 
consiliul de miniștri al fostului gu
vern prezidat de d. dr. Vaida, $ 
jsari au dus la respingerea propune
rilor făcute de Geneva ca urmare 
a raportului depus de experți, dăi- 
nuiesc ln temeinicia lor și astăzi.

E locui să menționăm că noul gu 
vem, chiar dela instalarea lui, deci 
înainte de a ;ua in discuție chestiu
nea acceptării protocouliui tratat Ia 
Geneva, de d-nii V. Madgearu și I. 
Lugoj anu, a căutat să obție o modi
ficare a textului protocolului, pen
tru a înlătura formal aspectul de 
contrei străin ce se propunea a se 
înființa in tara noastră, iar de 
fapt a aduc^ această colaborare 
„tehnică“ a Societății Națiunilor 
nivelul sprijinului presupus a nl 
acorda.

In acest scop, guvernul a trimis 
străinătate pe d. Ștefan Stănescu, di 
«010^:’ genei"’! al Casei Monopoluri 
lor Statului. D-sa a dus discuții a- 
tât la Geneva, cât și în alte centre 
îinanciare, pentru a prepara terenul 
unei înțelegeri între Statul român și 
Societatea Națiunilor. In baza discu
țiilor duse de d-nii Virgil Madgearu 
și d. Lugoșianu. ulterior respingerii 
protocolului de către guvernul d-lui 
, Vaida, chestiunea aceste! așa denu- 
mite colaborări a Societății Națiuni- 
lor la refacerea financiară și emono- 
: mică a României, trebuia să vie pe la 
^sfârșitul acestei luni în discuția chiar 
a Consiliului Ligii.

Se alege această cale pentru, a nu 
'șe întârzia mai mult cu o chestiune, 
pare, în situația în care se află Ro-

s’a adresat cu- 
cStre Societatea

mânia atunci când 
noscuta scrisoare 
Națiunilor, reclama o urgentă rezol
vare, iar după ce forul dela Geneva 
a dat curs ScrisoAi, pretindea luarea 
unei hotărîri, fără a se mai aștepta 
întrunirea comitetului financiar 
Ianuarie,

D. VIRGIL MADGEARU

în

înMisiunea d-lui Stănescu consta 
convingerea Genevei de a ține sea
ma de situația politică și a admite 
punctul de vedere ai guvernului nos
tru asupra formei în Kare, statul nos
tru înțelege colaborarea cu Geneva.

De vreme ce Geneva, pentru 
moment, adică pentru 
rea noastră financiară 
strativă, nu aduce un 
să însemne o ușurare 
lor prin care trecem,
propus, in baza constatărilor d-lul

reogarniza- 
și adminî- 
aport care 
a greutăți- 
guvernul a

Charles Rfst șl a raportului ex- 
perțiior, să execute un program de 
redresare financiară șl bugetară, 
așa cum de altfel se prevede și in 
protocolul stabilit de consiliul fi
nanciar de pe lângă Societatea Na
țiunilor. Pentru executarea aces
tui acord, guvernul nu Înțelege ne
voia de experți sau colaboratori, 
cu rolul de a da avize șl a pronun
ța opinii, ci de observatori, cari 
să raporteze Genevei de felul cum 
decurge aplicarea programului.

Se pare că misiunea 
d-lui Stănescu întâmpină 
îndes f ușurarea ei, unele 
greutăți, ce, până acum 
par a proveni de pe urma 
unor rezerve ce fac foru
rile dela Geneva.

In această stare de lu
cruri, tratativele necesi - 
tând o durată mai mare, 
chestiunea vrând nevrând 
va fi amânată până la sfâr 
șitul lunei Ianuarie, pen
tru a reveni atunci tot in 
discuția consiliului finan
ciar al Societății Națiuni
lor, în fața căruia se va 
încerca de către guvernul 
nostru obținerea colabo - 
rării Societății Națiunilor 
în sensul amintit mai susr 
adică Societatea Națiuni
lor să trimită observatori 
cari să-i raporteze de mo
dul cum se desfășoară pro 
gramul de redresare fi
nanciară și bugetară in - 
tocmit de guvernul ro
mân, rămânând ca, pen
tru planul de refacere a 
țării, cu concursul tech - 
nic și financiar al Gene - 
vei, să se ducă discuții, 
cari să stabilească forma 
acestui concurs.

BUDAPESTA, 8 (Rador). — D-l 
Goemboes, președintele consiliului do 
miniștri a plecat astă seară Ia ora 
18,45 spre Roma, cn rapidul Tries*

Primul ministre este însoțit de 
prințul Colonna, ministrul Italiei la 
Budapesta, de d. Apor. consilier de 
legație și șeiul secțiunei politice din 
ministerul de externe, de d. Win
ched, consilier ministerial și snbșeful 
secțiunei economice din ministerul 
de externe, precum și de baronul 
Thiezy» secretar de legație.

*
BUDAPESTA, 8 (Rador). - In 

ședința de azi a Camerei, deputa
tul social-democrat Buchunged, a 
propus să se pună la ordinea de 
zi a ședinței viitoare chestiunea 
călătoriei primului ministru Goem- 
beos la Roma.

In numele partidului său, care 
este adversar al politicei de apro
piere cu Italia, deputatul social- 
democrat a întrebat guvernul de 
ce primul ministru pleacă la Roma 
și nu la Paris, Praga sau Belgrad. 
El a declarat că Ungaria trebuie 
să păstreze cea mai strictă neutra
litate sub toate raporturile.

Deputatul guvernamental Te- 
glassy a declarat că vizita la 
Roma are caracter economic.

D. MacDonald bolnav
LONDRA, 8 (Rador). — Antu

rajul d-lui MacDonald desminte svo- 
nutrile despre îmbolnăvirea primului

ȘTIRI POLITICE
țConslătdirea ministerialii 

de astă noapte
Aseară a avut loc la lo- 

Ki d-lui N. Titulescu 
sfătuire la care, in 
de minisfrul de ex- 

Iteme au participat

Sosirea d-lui Duca
D. I. G. Duca, șeful partidului 

liberai sosește în Capitală astăzi 
venind dela Viena.

d-nii „Berliner Tageblatt“
despre colonelul Beck

Declarațiile cancelarului von Papén
Necesitatea colaborării partidelor cu guvernul de azi. 

Egalitatea ia înarmări a Germaniei
— Prin telefon dela corespondentul nostru —

D. IULIU MANIU 
luliu Mante, Virgil 
gearu și Ion Lugoșianu.

S’a discutat chestiunea 
acordului financiar cu Li
ga Națiunilor.

Consfătuirea s’a prelun
git până noaptea târziu.

Mad-

BERLIN, 8 (Tel. part.). — Ziarul 
„Berliner Tageblat”, după o anchetă 
specială în Polonia scrie: D. Zalesky 
a venit la putere, când Europa trăia 
încă sub principiile dela Locarno și 
ale Ligei Națiunilor. Acum, când a 
începui din nou era diplomației se
crete, ei a fost silit de a ceda locul.

Colonelul Beck n'are principii sta
bilite. In orice caz ne este dușmaa 
nici al Germaniei nici al Rnsiei So 
vietice. Este un tactician pasionat al 
meseriei politice, dar un om foarte 
rezervat Lozinca „Jos Geneva*' și 
„înapoi la displomația secretă*’ vor 
găsi în colonelul Beek un partizan 
foarte devotat

Condamnarea condncăto- 
ruiui șomerilor englezi

Karc mișcare in magîs- 
iratura nucureșteanâ

LONDRA, 8 (Rador). _ Hanning- 
ton, conducătorul „Marșului foa
mei«* asupra Londrei, a fost con
damnat azi la trei luni închisoare 
pentru atentat ia siguranța Statu
lui. j

Sfârșitul grevei dela Berlin
BERLIN, 8 (Rador) — 

Greva personalului între
prinderilor de transpor
turi in comun a luat sfâr
șit azi dimineață la ora 5, 
potrivit cuvântului de or
dine dat astă-noapte de 
comitetul grevei.

Tramvaele, auobuzele 
și trenurile metropolitane 
circulă astăzi normal.

Din 1000 angajați con» 
cediați de companii in ur
ma grevei, probabil că un 
număr însemnat va fi re
primit.

D. MACDONALD

ministru. Cu toate acestea, 
marcat câ d. Macdonald primește 
zilnic vizita medicilor săi.

Ares.ar sa nnm agitator 
ant:-iascist

LYON, 8 (Rador). _ Azi a fost 
arestat cunoscutul agitator antifas
cist Gallori, care este acuzat de a fi 
ucis în seara de 6 Noembrie pe 
boxeurul italian Dimauro-.

Vagoane Întregi de hașiș, 
cultivate pe Bărăgan

Senzaționale descoperiri tăcute la Constanta
CONSTANȚA, 8. — In reporta- 

giile anterioare am arătat că cercetă
rile în legătură cu fabricarea de ha- 
șiși dela Cocargea sunt conduse de 
primul procuror Moiseanu iar urmă
ririle, au fost date în sarcina comisa
rului Florea, șeful siguranței locale

Azi a fost arestat un anume Agop 
Toroscian, șofeur în serviciul lui Mi- 
nas Cioacoglu.

Acest Ciolacoglu, mare proprietar 
în comuna Cocargea, se îndeletnicea 
cu plantarea bumbacului indian, din 
sămânța căruia se extrage hașișul.

La început negând, șofeurul a sfâr. 
șit prin a face mărturisiri cmplets

iu ziua de Vineri 17 Noembrie, 
urmeaza a se întruni consiliul su
perior al magistraturii. Se afirmă 
că, cu această ocazie, d. Stârcea, 
primul-președinte al Trib. Ilfov, 
delegat secretar general de către 
ministrul Justiției d. Mihai Popo- 
vici, va ii numit prim-președinte 
ai Curții de Apei în locul d-iui Spi 
ridoti Popescu care trece consilier 
la Curte.

După aceleaș norme în locul d-lui 
Stârcea, ca prim-președinte al 
trib. Ilfov, se crede că va fi avan
sat d. Anton Petre Petrescu, jude
cător de ocol la judecătoria de 
Galben din Capitală, cumnatul d-!ui 
Mihai Popovici, ministrul Justiției.

întrunirea delegație: 
economice

Membru delegației economice a 
guvernului se întrunesc azi Ia.mi
nisterul de industrie și comerț.

Exiiüiierea patentei iixe

Tratativele româ o-sovietice
Se așteaptă un răspuns al Sovietelor

In legătură cu tratativele ro- 
mâno-sovietice, aflăm din cercurile 
oficioase următoarele:

Față de știrile apărute în presă 
se poate arăta că guvernul român 
nu a cerut niciodată mediația Fran
ței, pentru a putea relua negocie
rile directe cu Sovietele, d. Litvi
nov nefiind la Geneva.

In acest scop, s’au re
mis la Quai d’Orsay texte
le stabilite de noul gu
vern, pe baza cărora Ro- 
=>nânia e gata să semneze 
un pact de neagresiune.

Un răspuns definitiv cu 
privire la reluarea nego
cierilor sau la limpezirea 
definitivă a chestiunii es
te așteptat din partea So
vietelor j.

Deosemenea, d-nii Ma
niu și Titulescu au primit 
tot eri, pe d. Dinu Cesia- 
nu, ministrul nostru la Pa 
vis.

Audiențele celor doi a- 
genți diplomatici trebu- 
esc puse în legătură cu tra 
tatlvele româno-sovietice 
cari vor fi reluate peste 
câteva zile pe cale direc
tă.

El a declarat că a făcut până în 
prezent la volanul mașinii No. 221 
Cta. viopiletalea cafegiului Andro- 
nic Geakhbegian peste 15 drumuri 
dela Cocargea la Constanța unde a- 
ducea mari transporturi.

UNDE INTERVINE ,.RE
GELE HAȘIȘULUI’*

Continuând declarațiile, arestatul a 
trdormat organele anchetatoare, câ 
un anume Garabet Radul ian, supus 
egiptean, a avut un rol important în 
această afacere.

Supranumit „regele hașișului”,, pen 
tru situația pe care o deținea în t,con 
certul internațional” al hașișului, a 
cest Rduian, care avea nuclee în 
mai tote centrele orientle, unde des 
făcea marfa „minciunei’*, a părăsit 
tara noastră, fiind căutat și de po. 
Uțiile străine.

Adusă la Constanța, ^narfa” era 
îmbarcată prin fraudă pe vasele cart 
navigau spre Orient, centrul de pla. 
sare.

Se crede că până în pre 
zent, ținând seama de re
colta obținută după cele 
80 ha., au fost produse câ
teva vagoane cari au fost 
plasate in străinătate, iar 
prin intermediul cafegiu
lui Andronic Geakirbegi- 
an, și cea constănțeană.

Cercetările sunt In curs.

BERLIN, 8. — Cancelarul von 
Papen a primit astăzi pe cores
pondenții ziarelor străine, cărora 
le-a făcut următoarele declara- 
țiuni i

„Poporul german a do
vedit că are încredere in 
guvernul prezidențial și 
nu admite ca un singur 
partid să domine. De ace
ia cred că și partidele vor 
înțelege că e nevoe de o 
adevărată concentrare na 
țională și vor face dovadă 
și în politica internă de ar 
celaș patriotism ca și in 
politica externă.

Chestiunile de persoa
ne, o repet, nu contează**. 
RESPECTAREA PRINCI
PIILOR DEMOCRATICE

Rezultă din aceste deciarațiunl că 
guvernul Tapen este dispus să gu
verneze cu noul parlament bine în
țeles dacă Hitler, Hugenberg și par
tidul centrului vor înțelege să cola
boreze,

in «.ecuce privește opera legisla
tivă a guvernului Papen, in prim 
rând sunt puse; modificarea Consti 
tuțiel dela Weimar și-a legii elec
torale, precum și restabilirea princi
piului de autoritate in stat

ln această privință se argumen
tează că principiile democratice nu 
sunt întru nimic atinse, dacă popo
rul, după ce și-a îndeplinit rolul, 
desemnând pe președintele republi
cii, acesta a numit guvernul ce-i 
crede de euvintă și care are astfel 
întreaga răspundere a situației.

In cazul când Hitler, de 
acord cu Hugenberg, vor 
sprijini guvernul Papen, 
Parlamentul va putea lu
cra. In caz contrariu, Reic 
hstagul va fi dizolvat, iar 
noui alegeri vor avea loc 
în luna Februarie.
COLABORAREA CU CE

LELALTE PARTIDE
Se pune întrebarea: Cum va 

putea lucra oare cancelarul Papen 
cu foștii lui adversari, pe cari l-a 
comoătut în mod atât de venemeht 
pănă acum ?

Colaborarea este totuș posibilă, 
deoarece atât Hittler cât și parti
dul centrului s’au convins câ noui 
alegeri n’ar face decât să be de
plaseze un mare număr de voturi, 
m favoarea comuniștilor.

Hittler neobținând majoritatea, 
na mat poate Ii arbitrul situației. 
Va ti deci suficientă retragerea na
ționalilor-germani, pentru ca atât 
hittlerlștii, cât și partidul centru
lui să fie reduși la tăcere.

Pentru a sconta un eventual suc
ces ln alegerile viitoare este dea- 
semenea greu de sperat, în starea 
de spirit actuală.

Față deci de asemenea 
situație, cercurile prezi
dențiale cred în posibili
tatea unei colaborări, ca
re să permită funcționa
rea Reichstagului.

Călin

Germania și revizuirea 
tratatului ueia Versailles

După aceste chestiuni, cancela
rul a scos în evidență faptul că 
Germania nu cere egalitatea de 
drepturi la înarmare, ca o grație 
sau ca o binefacere ce i s’ar pu
tea acorda, ci o cere ca pe un 
drept care îi este datorat în mod 
absolut

VON PAPÉN

cest țel, care este obținerea de \pentru ea nu ar fi vatabt- 
dreoturl egale șl de drepturi de li- (le aceleași drepturi pe ca- 
beră deciziune, prîn mijloacele u- re le au și celelalte state”.beră deciziune, prin mijloacele u- 
nel înțelegeri pacifice.

Cu privire la proiectul de de
zarmare ai d-lui Herriot, cancela
rul a scos incă odată în evidența 
ca acest proiect conține unele 
puncte care ar putea foarte Dine 
să fie discutate de Germania, dar 
dorința Germaniei de a obține e- 
galitatea de tratament ar trebui sa 
formeze baza oricărei discuții. Pro 
iectul ca toate statele continentale 
să albă armate înzestrate cu un 
armament egal poate foarte bine 
să fie discutat din punctul de ve
dere german, deoarece Germania 
ar saluta orice acțiune care ar fi 
capabilă să slăbească forța ofensi
vă și să Întărească forța defensl. 
vă a statelor.

Dezarmarea generală, 
stă la baza politicei Ger
maniei, a terminat cance
larul Reichului, însă Ger
mania nu ar putea să par
ticipe la o convențiune de 
dezarmare, atâta timp cit

Von Papen are încrederea 
presedinteioi

BERLIN, 8 (Rador) - 
Guvernul von Papen va 
ține Miercuri un impor
tant consiliu, in care vas* 
xamina situația politică; 
așa cum rezultă din ale*, 
geri.

In cercurile politice se 
declară că președintele 
Reichului păstrează lacre 
derea sa întreagă cance* 
larului von Papen.

Repartizarea definitivi 
a mardate or

BERLIN, 8 (Rador). — in unu 
primirei tuturor rezultatelor defini- 
tive ale alegerilor pentru Reichstag, 
numărul mandatelor în noul Reich
stag este de 583, dintre care 196 dl 
mandate revin național-socialiștil«,

Statele federale germani
in ofensivă contra cabinetului von Papei

BERLIN» 8 (Tel. part.). — Intre 
statele federale germane s'au început 
negocieri pentru a se organiza un 
front unic cu scopul de a ii Înlăturat 
guvernul vou Papen.

In statele federale a provocat o 
mare indignare știrea că guvernul 
von Papen Intenționează de a supri
ma definitiv autonomia Prusiei, con- 
cediind deodată 100 de funcționari 
superiori și 300 funcționari inferiori, 
cari aparțin partidelor de opoziție.

BERLIN, 8 (Rador) — 
Fracțiunea parlamentară 
comunistă a cerut convo
carea imediată a noului 
Reichstag.

Fracțiunea își propune 
să depună o moțiune de

neîncredere în guvernul 
von Papén.

Interzicerea oliciosolii 
hitlerist

BERLIN, 8 (Rador). — Ziarul 
„Vooikischer Beobachter“, oficioșii 
central al partidului națlonal-soci» 
llst care apare la Muenchen, a tot 
șuspendat de poliție pentru un in
terval de o săptămână.

Motivul suspendării este publieș, 
tea în acest ziar a unui articol ofd 
satâr ia adresa cancelarului von 
Papen,

Tot odată a fost Interzisă ta mod 
principial apariția oricărui alt ziar 
care ar avea de scop să inlocuiasd 
ziarul suspendat.

Rezultatul alegerilor
din America se va cunoaște azi

Șansele candidaturii lui Roosevelt
NEW-YORK, 8 (Rador). — Pa

truzeci și șapte milioane oameni, 
bărbați și temei, votează azi în Sta 
tele Unite pentru alegerea preșe
dintelui.

Principalele elemente străine sc 
oare că iși vor împărți voturile In 
mod egal intre cei doi candidați. 
Cât despre comunitățile de străini 
«nai puțin numeroase, se fac urmă
toarele presupuneri: cehii vor vo
ta aproape toți pentru Roosevelt, 
tar majoritatea suedezilor, norve
gienilor și finlandezilor vor vota 
in favoarea lui Hoover.

Ca deobiceiu, toată populația va 
veghea până in zorii zilei, pentru 
a afla rezultatul.

Companiile de transport terestru 
șl aerian iși vor informa prin ra
dio, pasagerii in cursul drumului, 
despre rezultatul alegerii.
CUM DECURGE ALEGE

REA
NEW-YORK, 8 (Rador). — 

După campania electorală înver
șunată. alegerea de astăzi de
curge in perfectă ordine.

Sunt chemați să voteze 47 mi
lioane alegători. Criza economică 
va juca un rol hotărâtor în acea- 
ată consultare, deoarece votul ce
lor 11 milioane șomeuri, un sfert 
aproape din totalul alegătorilor, 
va influența considerabil rezulta
tul.

Numeroși observatori politii 
consideră că niciodată situația rit 
fost atât de neprielnică republic 
mior cum este astăzi-

Se știe că după sistemul dedb 
geri din Statele-Unite, președMi 
Rpublicet nu este ales direct. As 
tazi sunt aleși 531 reprezenta^ 
cari au misiunea să desemneze, a 
majoritate absolută pe șeful stătu 
lui. Cum însă ei au mandat imy 
ruiiv, se va ști mâine cine esii 
noul președinte.

REZULTATUL PRIME. 
LOR OPERAȚII

WASHINGTON, 8 (Radon. — Oft 
rațiile electorale decurg in hi 

mal perfectă liniște. Până acuma 
rost aleși numai o parte din repâ 
zentanțij cari urmează să destram- 
ze pe șeful statului.

Se pare că prevederile făcute pt 
na acum se realizează D. HoM 
câștigă teren în Pt nsylvania, M» 
sacbusettes și Kansas, iar d. Boo» 
veit câștigă teren în statele rte but 

Concomitent cu alegerea președii 
lui Statelor Unite, se alege și ri» 
președintele și 23 de guvernatori i 
statelor federale.

La Washington nu se află nici» 
nul din membru guvernului, fltat 
toți plecați in cixcinn scripțiilt lot

Rezultatul final al alegerii va I 
adus Ia cunoștința generală prfi 
semnale luminoase : verde penttl 
alegerea d-lui Hoover, și roșu pi»' 
tru alegerea d-lui Roosevelt.

Se pregătise un atentat 
contra președintelui Hoover

Audiențele tl-ior Cădere 
și Cesianu

D. Victor Cădere, minis
trul României la Varșo
via, a fost primit eri tn 
audiență de d-nii luliu 
Maniu și N. Titulescu.

Opoziția rusă de stânga 
exilata in smeria

VARȘOVIA, 8 (Tel. part) 
— Din Moscova se anunță 
că 800 membrii ai opozi
ției de stânga^ despre care 
s’a dovedit că au partici
pat la complotul pregătit 
de Zinoviev și Kamenev 
contra lui Stai in, au fost 
exilați, după ordinele per 
sonalo alo Iul Stal in, in

Siberia, pentru un termen 
nelimitat.

Cu ocazia perchezițiuni- 
lor, făcute la domiciliile 
celor exilați au fost găsi
te broșuri de 160 pagini 
$i manifeste îndreptate 
contra lui Stal in și pregă
tite pentru aruncarea din 
avioane, in toată Rusia So 
vietică.

declarațiile cancelarului.
Reichuiui consideră că 

este

ar trebui deci 
acord cu Oer- 
necesar pentru 
care Germania

După 
guvernul 
tratatul dela Versailles nu 
uecât un tratat preliminar în care
clauza dă revizuire este lămurit 
stipulata.

Europa întreagă 
să tacă, de comun 
mania, tot ce este 
ca stipulațjunlle la
este constrânsă prin tratatul dela 
versailles, să fie înlocuite prin li
bera deciziune a tuturor partlcl- 
panțîior. Nici o manevră șl nlcf o 
amcnrntare n’ar putea să împiedi
ce Germania să urmărească a*

NEW-YORK S (Rador). — O în
tâmplare aurioasâ s*a produs aseară 
In cursul călătoriei președintelui 
Hoover spre California, unde va 
vota.

Trenul in care se afla președin
tele a fost obligat să se oprească in 
apiopicrea unul pod, lângă Winne- 
rnaca iNevada). semnalul de incțidc 
rea liniei atrăgând atenția mecani
cului. Paznicul podului lângă care 
6*a produs oprirea, a fost găsit ră
nit cu mai multe lovituri de cuțit.

Afacerea aceasta este 
cu atât mai misterioasă, 
cu cât se pare că n’a fost 
nici o încercare de sabo
tare împotriva trenului 
președințial. După o sta
ționare de 20 minute, tre

nul a putut pleca mai d* 
parte.

#
NEW-YORK, 8 (Rador 

- Ancheta deschisă i 
autorități in legătură i 
incidentul care a prov 
cat oprirea trenului b 
care d. Hoover, președ» 
teie Statelor Unite imț 
gea la Fafoaldo (Califor» 
i.ia), a stabilit că este' 
isa de un atentat care 
pregătea împotriva ' 
oului și că el a fost e 
numai grație vigiP 
paznicului, care de i 
a șî fost rănit de or 
zatorii atentatului.

-<AMPULW Sa A. R. Institut de Arte Grafice si Editură, Strada Constantin Miile (fost Sărindar) No* 15»

Ministerul de Finanțe,
pregătind modificările la
noulte impozite, a hotărât
să extindă patente până la
suma de SÎISLOCO lei față
de 75lei cât este a-
eum.
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